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Με αυτήν εδώ την εργασία ασχοληθήκαμε με τα σχολεία της Μεγάλης  Βρετανίας καθώς και 
με  τα σχετικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γονείς  για την επιλογή του σχολείου του 

παιδιού τους .
Αναφερθήκαμε ακόμα σε συγκρίσεις ανάμεσα σε Ελληνικά και Αγγλικά Σχολεία , καθώς 

επίσης και σε Ιδιωτικά και Δημόσια σχολεία της Μ. Βρετανίας με σκοπό όχι μόνο την 
ενημέρωση ή αλλιώς πληροφόρηση των ατόμων αλλά και για να μπορέσει κανείς εύκολα να 
καταλάβει με ποια κριτήρια το κάθε παιδί γίνεται αποδεχτό σε ένα σχολείο και πως κάποια 
μικρό-προβλήματα μπορούν να αντιμετωπιστούν . Επιπλέον , βρήκαμε πληροφορίες για τη 

διατροφή που χρησιμοποιούν στα σχολεία της συγκεκριμένης χώρας , πιο πολύ για να 
δώσουμε έμφαση στη διαφορετικότητα των «εδώ» με των «εκεί» τροφίμων.
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Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γονείς στην Αγγλία...

Οι γονείς αντιμετωπίζουν μεγάλο πρόβλημα στο θέμα εύρεσης σχολείου στην Αγγλία , γιατί φυσικά θέλουν 
να επιλέξουν το καλύτερο για τα παιδιά τους. Έτσι , πολλές φορές αναγκάζονται να μετακομίσουν σε άλλες 
περιοχές  , για να αποκτήσουν καλύτερη μόρφωση τα παιδιά τους , και φυσικά αυτό τους στοιχίζει πάρα 
πολλά χρήματα.
Επιπλέον , χαρακτηριστικό παράδειγμα του προβλήματος αυτού , αποτελεί μία αληθινή μαρτυρία η οποία 
αναφέρει συγκεκριμένα : «Μετά από δυόμισι χρόνια έρευνας και αιτήσεων , ατελείωτων συζητήσεων και 
αγωνίας δέχτηκαν το μικρό μας γιο στο σχολείο που θέλαμε» . Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως  η αποδοχή ενός 
παιδιού σε ένα σχολείο δεν είναι ούτε δεδομένη , αλλά ούτε και εύκολη  υπόθεση.
Από Σεπτέμβρη τα μικρά παιδιά ξεκινάνε το Reception , το πρώτος έτος του δημοτικού σχολείου δηλαδή.
Δεν χρειάζεται , φυσικά , να θεωρούμε τις πλουσιοπάροχες περιοχές σαν ένα θαύμα. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί το Λονδίνο όπου όσο και αν μας φαίνεται μαγικό , έχει τα αρνητικά του.
Το Λονδίνο , καλώς ή κακώς , έχει πολύ μεγάλη συσσώρευση πληθυσμού και πολλές κακόφημες περιοχές 
όπου το μορφωτικό και βιοτικό επίπεδο είναι χαμηλό. Επιπροσθέτως , η ιδιομορφία του είναι ότι κακόφημες 
αυτές γειτονιές συνυπάρχουν με τις  καλές. Το αποτέλεσμα λοιπόν είναι να υπάρχουν ελάχιστα και 
συγκεκριμένα καλά δημόσια σχολεία.  Και με τον όρο ‘καλά’ δεν εννοούμε μόνο ότι έχουν καλή φήμη αλλά 
και έχουν βαθμολογηθεί με άριστα ( excellent ) .

Τα κριτήρια με τα οποία γίνονται οι εισαγωγές στα δημοτικά σχολεία είναι καθαρά ο ταχυδρομικός κώδικας 
και η απόσταση του σπιτιού από το σχολείο. Όσο καλύτερο είναι το σχολείο , τόσο περισσότερος κόσμος 
μετακομίζει στην περιοχή στην οποία βρίσκεται . Το αποτέλεσμα στις συγκεκριμένες περιοχές είναι να 
αυξάνονται τα ενοίκια και οι τιμές των ακινήτων.  Ακούγεται παλαβό αλλά οι άνθρωποι μετακομίζουν στο 
Λονδίνο κυρίως γι αυτόν τον λόγο. Και όσο παρανοϊκό και αν φαίνεται  σε εμάς τους Έλληνες εκεί έχει 
μεγάλη σημασία το κύρος του δημοτικού ώστε να είναι σε θέση κάποιος να γίνει αποδεκτός στο secondary 
school  και αργότερα να έχει πιθανότητες για ένα κολέγιο που μπορεί να τον οδηγήσει σε ένα πανεπιστήμιο 
της αρέσκειας του.

Ας μην ξεχνάμε ότι η Αγγλία μέχρι πρόσφατα είχε πολύ σκληρό σύστημα όπου οι δάσκαλοι 
κατηγοριοποιούσαν τους μαθητές σε τάξεις ανάλογα  με την νοητική τους ικανότητα , από πολύ μικρά. Η 
λογική ‘όλοι είμαστε ικανοί να αριστεύσουμε αρκεί να αφιερώσουμε το χρόνο και να το θέλουμε πραγματικά 
εκεί δεν υπήρχε.

Οι αιτήσεις για τα ιδιωτικά σχολεία γίνονται από νωρίς , γύρω στα δύο χρόνια πριν ξεκινήσει  το παιδί το 
nursery school (3-4 ετών)  , αν γίνεται και από γεννησιμιού ακόμα καλύτερα! Αυτή θα λέγαμε είναι η 
ασφαλής μέθοδος.  Οι γονείς βάζουν το παιδί στο ιδιωτικό σχολείο και «έχουν το κεφάλι τους ήσυχο» . Και το 
θέμα είναι ότι αυτή η κατάσταση όλο και χειροτερεύει καθώς  σύμφωνα με μια έρευνα διαπιστώθηκε ότι 
κανένας από τους γονιούς δεν είχε καν ασχοληθεί να μάθει ποια από τα δημόσια σχολεία της περιοχής είναι 
άξια και έτσι τυφλά παραδώσανε τα παιδιά τους σε ένα εναλλακτικό σύστημα χωρίς να εξετάσουν αν όντως 
είναι καλύτερο από το δημόσιο. Το γεγονός  ότι αυτή η μερίδα ανθρώπων , ανθρώπων μορφωμένων και 
σπουδαγμένων δεν ασχολήθηκε με αυτό το θέμα λίγο πιο αμερόληπτα παρά άκουσε απλά τα όσα ειπώθηκαν 
αποτελεί πραγματικά σοκ. Δεν έχει νόημα κανείς από εμάς να ακολουθεί απλά τη μάζα.
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                        ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΑ
   Ο όρος “δημόσια σχολεία”αναφέρεται σε μια ομάδα από τα παλαιότερα , τα πιο ακριβά και τα πιο αποκλειστικά ,όσον αφορά την 
καταβολή χρημάτων, ανεξάρτητα σχολεία στο Ηνωμένο Βασίλειο και ιδιαίτερα στην Αγγλία ,όπου εξυπηρετούνται παιδιά κυρίως 13-18 
χρονών. Μερικά από αυτά συνηθίζουν να χρησιμοποιούνται ως αγορίστικα οικοτροφεία ,σχολεία δηλαδή στα οποία κάποιοι ή όλοι οι 
φοιτητές έχουν την δυνατότητα να ζήσουν εκεί κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους με τους συμμαθητές τους εφόσον τα περισσότερα 
οικοτροφεία παρέχουν κατάλυμα και τα γεύματα).Ένα οικοτροφείο έχει πολλές ξεχωριστές κατοικίες είτε στο χώρο του σχολείου είτε στη 
γύρω περιοχή. Οι μαθητές γενικά χρειάζονται άδεια για να περάσουν τα καθορισμένα όρια του σχολείου. Επιτρέπεται να ταξιδέψουν έκτος 
της πανεπιστημιούπολης μόνο συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα . Ανάλογα με τη χώρα και το πλαίσιο, τα οικοτροφεία προσφέρουν 
γενικά μία ή περισσότερες επιλογές : πλήρης (οι μαθητές παραμένουν στο σχολείο με πλήρες ωράριο) , σε εβδομαδιαία βάση (οι μαθητές 
παραμένουν στο χώρο του σχολείου τις καθημερινές και επιστρέφουν το Σαββατοκύριακο) ή εύκαμπτα (οι μαθητές επιλέγουν πότε θέλουν 
να επιβιβαστούν , πχ κατά τη διάρκεια της εβδομαδιαίας εξέτασης) . 

Όσον αφορά τη χωροταξία , τα σπίτια (ή αλλιώς κοιτώνες) περιλαμβάνουν συνήθως υπνοδωμάτια , τραπεζαρίες(ή αλλιώς αναψυκτήρια) 
,όπου οι μαθητές λαμβάνουν τα γεύματα σε σταθερές ώρες,μία βιβλιοθήκη και μια αίθουσα θαλάμων όπου οι μαθητές μπορούν να κάνουν 
τις εργασίες τους. Τα σπίτια αυτά μπορούν επίσης να έχουν κοινούς χώρους για χαλάρωση , κουζίνες για σνακ και ,περιστασιακά, 
εγκαταστάσεις για ποδήλατα ή άλλο αθλητικό εξοπλισμό. 

Σήμερα , περισσότερα από τα μισά HMC σχολεία είναι είτε εν μέρη ή πλήρως μικτά αν και στα πέντε από τα εννέα Clarendon παραμένουν 
τα αγόρια μόνο ενώ στα υπόλοιπα τέσσερα παραμένουν κορίτσια έκτης μορφής(η έκτη μορφή αντιπροσωπεύει τα δύο τελευταία χρόνια 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης όπου οι φοιτητές ,συνήθως μεταξύ δεκαέξι και δεκαοχτώ ετών, προετοιμάζονται για τις εξετάσεις).  
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    ΣΗΜΕΡΙΝΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΑ.  
Ας μην ξεχνάμε όμως , ότι πέρα από τα οικοτροφεία , υπάρχουν και τα γνήσια δημόσια σχολεία! 
Η αλήθεια είναι ότι δεν διαφέρουν πάρα πολύ από τα ιδιωτικά όσο απίστευτο και αν μας φαίνεται αυτό. Μπαίνοντας λοιπόν μέσα στην 
πρώτη αίθουσα , θα δεις μπροστά σου την κεντρική σάλα εκδηλώσεων αλλά και φαγητού όπου αν σταθείς τυχερός μπορείς να δεις από 
απέναντι τα παιδάκια της reception να τραγουδούν όλα μαζί γύρω από ένα πιάνο. Προχωρώντας θα βρεις την αίθουσα διδασκαλίας η 
οποία είναι γεμάτη από ηλεκτρονικούς υπολογιστές , laptops και iPads . Αυτή η αίθουσα περιέχει δύο δασκάλους καθώς και το λεγόμενο 
assistant ο οποίος βοηθάει τα παιδιά σε περίπτωση που αντιμετωπίσουν κάποιο πρόβλημα. Στον εξωτερικό χώρο του σχολείου υπάρχει μια 
βιβλιοθήκη , ένας κήπος με λαχανικά , μία αυλή τριών στρεμμάτων για να παίζουν καθώς και clubs για να απασχολούνται μετά το σχολείο. 
Και όλα αυτά χωρίς κανένα έξοδο καθώς το μόνο που υποχρεώνεσαι να πληρώσεις είναι το φαγητό και η στολή του παιδιού. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ. 
Αξίζει εδώ να αναφέρουμε τα στάδια που χωρίζεται το εκπαιδευτικό σύστημα σε ένα σχολείο της Αγγλίας. 
Από ηλικία τριών έως τεσσάρων είναι τα λεγόμενα 'πρώτα χρόνια'
Από ηλικία τεσσάρων έως έντεκα είναι η λεγόμενη 'πρωτοβάθμια εκπαίδευση'
Από ηλικία έντεκα έως και δεκαοχτώ είναι η λεγόμενη 'δευτεροβάθμια εκπαίδευση'
Και τέλος , από ηλικία δεκαοχτώ και άνω τα παιδιά βρίσκονται στην λεγόμενη 'τριτοβάθμια εκπαίδευση'

Η εκπαίδευση είναι υποχρεωτική για όλα τα παιδιά ηλικίας μεταξύ πέντε έως δεκαεπτά ετών. Οι μαθητές μπορούν στην συνέχεια να 
συνεχίσουν τις δευτεροβάθμιες σπουδές τους για δύο ακόμη χρόνια. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση συχνά ξεκινά με ένα τριετές πτυχίο.
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      ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ.
Ιδιωτικά ή ανεξάρτητα σχολεία είναι σχολεία που έχουν διεξαχθεί από τοπικές ή εθνικές 
κυβερνήσεις οι οποίες διατηρούν το δικαίωμα να επιλέγουν τους σπουδαστές και 
χρηματοδοτούνται γενικά ή εν μέρη από τη χρέωση των σπουδαστών παρά από τα κεφάλαια 
τους κράτους. Γενικά , τα αποκαλούμε ανεξάρτητα σχολεία λόγω της ελευθερίας τους να 
λειτουργήσουν έξω από τον κυβερνητικό κανονισμό. Τα ιδιωτικά σχολεία ευνοούνται από μια 
σημαντική μειονότητα των γονέων λόγω του συχνού επιτεύγματος των ακαδημαϊκών 
προτύπων τους , υψηλότερων από εκείνων του κρατικού τομέα. Τα ανεξάρτητα σχολεία 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης καλούνται “προπαρασκευασμένα” σχολεία , προετοιμάζοντας 
τους μαθητές όχι μόνο για την αποδοχή τους στο πρώτο πανεπιστήμιο αλλά και σε μία 
ανεξάρτητη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Τέτοια ανεξάρτητη δευτεροβάθμια εκπαίδευση συχνά 
, κάπως σαστισμένα , καλείται “δημόσιο σχολείο” αν και αυτός ο όρος χρησιμοποιείται 
πρώτιστα από τα παλαιότερα σχολεία . Πολλά από αυτά τα σχολεία είναι σχολεία τροφής. 
Μερικά από τα ιδιωτικά σχολεία προσφέρουν υποτροφίες σε άτομα με ειδικές δεξιότητες και 
ικανότητες , ή υποτροφίες για να επιτρέπουν στους μαθητές από λιγότερο οικονομικά 
ανεπτυγμένες οικογένειες να μπορέσουν να αποκτήσουν ακόμα περισσότερη γνώση. Τα 
ανεξάρτητα σχολεία δεν χρειάζεται να ακολουθούν το εθνικό πρόγραμμα σπουδών και οι 
καθηγητές δεν είναι υποχρεωμένοι από τον νόμο να κατέχουν επίσημα προσόντα 
διδασκαλίας. 

Μερικά από τα ιδιωτικά σχολεία της Αγγλίας είναι : 
*Tauton School , Somerset 
*Chorleywood school , hertfordshire 
*The leys school , Cambridge 

     ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ.

Το ιδιωτικό πανεπιστήμιο είναι ένα πανεπιστήμιο που οργανώνεται χωρίς τον έλεγχο 
οποιασδήποτε κυβερνητικής οντότητας. Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια είναι κοινά(στην Ιαπωνία 
και τις Ηνωμένες πολιτείες) αλλά και μη υπαρκτά σε μερικές χώρες. Η εκπαίδευση στα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια τείνει να είναι πολύ υψηλότερη σε σύγκριση με τα δημόσια. Τα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια συνεχίζουν μερικές φορές τις συμπυκνωμένες πορείες με τις πιο 
σύντομες διακοπές που επιτρέπουν στους σπουδαστές να ολοκληρώσουν ένα βαθμό τριών 
ετών σε δύο έτη παραδείγματος χάριν. Αυτή η κίνηση μειώνει τις δαπάνες διαβίωσης και 
επιτρέπει στους σπουδαστές να αρχίσουν την πλήρη απασχόληση με την εργασία , και 
μάλιστα να την κάνουν όσο πιο σύντομα μπορούν , αλλά μερικοί θα υποστήριζαν ότι αυτό 
έρχεται εις βάρος της γενικής εμπειρίας των σπουδαστών. Στις Ηνωμένες Πολιτείες τα 
περισσότερα από τα “prestigious” πανεπιστήμια , συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 
ανήκουν στην Ένωση κισσών, είναι ιδιωτικά. Μερικά από αυτά είναι το πανεπιστήμιο 
Princeton , Πανεπιστήμιο της Κολούμπια και Πανεπιστήμιο του Cornell. 
Εντούτοις, αν και το Πανεπιστήμιο του Cornell είναι ιδιωτικό , είναι μοναδικό δεδομένου ότι 



μερικά από τα κολέγια και σχολεία του κράτους υποστηρίζονται νομικά. Τα περισσότερα από 
τα φιλελεύθερα κολέγια τεχνών ελέγχονται ιδιαιτέρως. Πολλά μικρότερα ,ή αυτά με το 
λιγότερο γόητρο ιδιωτικά πανεπιστήμια οργανώνονται από τις θρησκευτικές διαταγές όπως 
για παράδειγμα το Πανεπιστήμιο Gonzaga. Επειδή τα ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν είναι μια 
επέκταση της κυβέρνησης , μπορούν να συμμετέχουν σε συμπεριφορές στις οποίες η 
κυβέρνηση δεν συμβάλει καθόλου. Επίσης , έχουν το “ελεύθερο χέρι” να κάνουν διακρίσεις 
με βάση τη φυλή , τη θρησκεία και το γένος . 
Το μοναδικό ιδιωτικό πανεπιστήμιο με νομικό στάτους ιδιωτικού πανεπιστημίου είναι αυτό 
του Buckingham.
 
Οι πηγές που βοήθησαν αρκετά είναι οι εξής :http://www.dw.de/%CF%84%CE%B1-%CE
%B9%CE%B4%CE%B9%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CF%80%CE
%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE
%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE
%BB%CE%B7-%CE%B2%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE
%B1/a-2604248-1 ,http://fromgr2uk.com/2013/10/%CF%83%CF%87%CE%BF%CE%BB
%CE%B5%CE%AF%CE%BF-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CE
%B3%CE%B3%CE%BB%CE%AF%CE%B1/ 
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http://www.dw.de/%CF%84%CE%B1-%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7-%CE%B2%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1/a-2604248-1
http://www.dw.de/%CF%84%CE%B1-%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7-%CE%B2%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1/a-2604248-1
http://www.dw.de/%CF%84%CE%B1-%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC-%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CE%B5%CE%B3%CE%AC%CE%BB%CE%B7-%CE%B2%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1/a-2604248-1
http://fromgr2uk.com/2013/10/%CF%83%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%BB%CE%AF%CE%B1/
http://fromgr2uk.com/2013/10/%CF%83%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%BB%CE%AF%CE%B1/
http://fromgr2uk.com/2013/10/%CF%83%CF%87%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%BF-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%BB%CE%AF%CE%B1/
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                         ΔΙΑΤΡΟΦΗ ΣΤΑ ΒΡΕΤΑΝΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ:

   Η Βρετανία είναι η πρώτη χώρα που το 1906 εισήγαγε ένα κρατικό σύστημα για την παροχή διατροφής στους 
μαθητές. Για το λόγο αυτό, η Βρετανία είναι μία από τις κορυφαίες ευρωπαϊκές χώρες όσον αφορά τις παροχές και τα 
πρότυπα για τα σχολικά γεύματα. Στα βρετανικά σχολεία, τα παιδιά μπορούν συνήθως να επιλέξουν ανάμεσα σε ένα 
ζεστό ή κρύο γεύμα που παρέχεται από το σχολείο ή ένα μεσημεριανό γεύμα σε πακέτο που έλαβαν από το σπίτι. 
Μερικά παιδιά δικαιούνται δωρεάν δείπνο από το σχολείο, αλλά τα περισσότερα πληρώνουν για την σίτιση .Τα 
πρότυπα διατροφής  στα αγγλικά σχολεία είναι υψηλότερα από  ότι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και στις ΗΠΑ, 
τον Καναδά ή την Αυστραλία.

Οι τροφές πρέπει να είναι καλής ποιότητας. Παράλληλα πρέπει να είναι σε χαμηλές τιμές. Ακόμα επιδιώκεται η 
κάλυψη μεγάλης ποικιλίας υγιεινών τροφών ,πλούσιων σε βιταμίνες και θρεπτικά συστατικά που θα εφοδιάζουν τους 
μαθητές με την ενέργεια που απαιτείται για να ανταπεξέρχονται στο καθημερινό τους πρόγραμμα.

Έτσι,στο μεσημεριανό διάλειμμα, το οποίο γίνεται από τις 12.15 το μεσημέρι έως τις 13:15 , τα παιδιά μπορεί να 
έχουν ένα σχολικό γεύμα που πληροί τις παραπάνω προϋποθέσεις. Τα σχολικά γεύματα είναι στην τιμή των £ 1,60. 
Όμως, όπως προαναφέρθηκε ,υπάρχει τη δυνατότητα να λαμβάνεται  ένα μεσημεριανό γεύμα σε πακέτο, από το 
σπίτι. Βεβαίως, όπως σε  κάθε χώρα έτσι και σε κάθε σχολείο υπάρχουν κάποια παιδιά τα οποία προέρχονται από 
οικογένειες που αδυνατούν να πληρώνουν σε καθημερινή βάση τα σχολικά γεύματα λόγω της οικονομικής 
κατάστασης και λοιπών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν. Ακριβώς γι' αυτόν το λόγο έχουν ενσωματωθεί στα 
βρετανικά σχολεία "Δωρεάν Σχολικά Γεύματα".

 

 Ακολουθεί το μενού της μιας ολόκληρης εβδομάδας στο σχολείο



Δευτέρα: Πίτσα με πεπερόνι και ντομάτα

Jacket πατάτας με χόρτα και τσίλι ή σάλτσα τόνου.

Τρίτη:Κοτόπουλο σε κύβους, ταλιατέλες με σκόρδο και σως

Τετάρτη:Ψητό αρνί με σάλτσα μέντας

γεμιστές πατάτες με  λαχανοσαλάτα ή τυρί & κρεμμύδι.

Πέμπτη:Μοσχαράκι με Ζυμαρικά

σούπα λαχανικών με γαλλικό ψωμί

Παρασκευή:Ψητές Πιπεριές & Φέτα

Δωρεάν Σχολικά Γεύματα:

   Από το 1940, η Κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου θεώρησε τα "σχολικά γεύματα" ως ένα από τα υποχρεωτικά 
στοιχεία των δραστηριοτήτων κινητοποίησης για την προετοιμασία της χώρας σε περίπτωση ένοπλων συγκρούσεων. 
Ως αποτέλεσμα, από το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου παρέχεται καθημερινά σε περισσότερους από 1,6 
εκατομμύρια φοιτητές δωρεάν πρωινό (10 φορές περισσότερο από ότι το 1939). Από αυτόν τον αριθμό, 15% των 
πρωινών γευμάτων,παρέχονταν εντελώς δωρεάν από το κράτους .

  Το 1944 ήταν υποχρεωτικό για τις τοπικές αρχές να παρέχουν σχολικά γεύματα, που συμφωνούσαν με τα 
διατροφικά πρότυπα. Για τα παιδιά από τις οικογένειες με πολύ χαμηλά εισοδήματα υπήρχαν δωρεάν σχολικά 
γεύματα μέχρι το 1950 και μετά που   ενσωματώθηκαν στην εθνική ψυχή.  Στα σχολεία,τόσο στα δημόσια όσο και στα 
ιδιωτικά ,σερβίρουν μαζί με το γεύμα και ένα επιδόρπιο "school pudding" που έχει γίνει πλέον παραδοσιακό. 
Υπάρχουν βέβαια και πολλά άλλα γλυκά πχ. τάρτες, όπως τσιγγάνικη τάρτα και "manchester" τάρτα, διάφορες ζεστές 
πουτίγκες όπως η πουτίγκα "σφουγγάρι" από σιρόπι με μέλι. Στη δεκαετία του 1980 η κυβέρνηση της Margaret 
Thatcher  έληξε το δικαίωμα του δωρεάν γεύματος για χιλιάδες παιδιά, και υποχρέωσε τις τοπικές αρχές  να 
παρέχουν φαγητό σε συγκεκριμένες οικογένειες έπειτα από διαγωνισμό. Αυτή η πολιτική είχε ως στόχο να μειώσει το 
κόστος των τοπικών κοινωνιών που  ξόδευαν επιπλέον χρήματα για τα "σχολικά γεύματα". Παράλληλα   όμως, 
σημειώθηκε μια τεράστια πτώση στην ποιότητα του φαγητού που παρέχεται στα παιδιά. Μια έρευνα του 1999 από 
το Ιατρικό Ερευνητικό Συμβούλιο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι, τα παιδιά το 1950 είχαν πιο υγιεινή διατροφή από 
τους συνομηλίκους  τους στη δεκαετία του 1990, με περισσότερα θρεπτικά συστατικά και χαμηλότερα επίπεδα 
λίπους και  ζάχαρης.

Αυτό αποτέλεσε βασικό θέμα συζήτησης το 2004, όταν ο Σεφ  Jamie Oliver



οργάνωσε μια εκστρατεία για να βελτιώσει την ποιότητα στα "σχολικά γεύματα". Εκείνη την περίοδο στο ίδιο θέμα 
εστίαζαν και πολλοί άλλοι και αυτό γιατί τα σχολεία πουλούσαν περισσότερα  τηγανητά φαγητά, πατατάκια, τηγανιτά 
κομμάτια γαλοπούλας, πίτσα και πίτες.

      Τα νέα πρότυπα για τα σχολικά γεύματα έχουν σχεδιαστεί με τις συστάσεις  διατροφολόγων, ιατρών και μαγείρων, 
όπως ο  διάσημος Άγγλος σεφ Jamie Oliver, του οποία τα προγράμματα μαγειρικής στην  τηλεόραση είχαν αποκτήσει 
μεγάλη δημοτικότητα στη Βρετανία.



Έτσι, 
κατάφερε να πείσει εύκολα το βρετανικό κοινό ότι το μέλλον των παιδιών  της χώρας θα μπορούσε να είναι σε 
κίνδυνο, λόγω των ανθυγιεινών τροφίμων στα σχολεία. Το ενδιαφέρον του κοινού ήταν μια ισχυρή πίεση στην 
κυβέρνηση και ο υπουργός Παιδείας Άλαν Τζόνσον ανακοίνωσε την πρόθεσή του να λύσει το πρόβλημα. Ως 
αποτέλεσμα, με τα νέα πρότυπα για τα σχολικά γεύματα , απαγόρευσαν στην σχολική διατροφή την χρήση 
σοκολάτας, καραμέλας και γλυκών αρτοσκευασμάτων στη ζαχαροπλαστική και ποτά που περιέχουν υποκατάστατα 
της ζάχαρης. Επιπλέον  απαγορεύεται να τρέφονται οι μαθητές με αλλαντικά και  λιπαρά κρέατα, χάμπουργκερ, 
πατατάκια, κράκερς και φιστίκια  Έχει  προταθεί  επίσης να αποκλειστούν από την σχολική διατροφή  το γιαούρτι,οι 
σταφίδες, τα μπισκότα, οι ξηροί καρποί και τα ποπ κορν.

 Απαιτούνται νέα πρότυπα διατροφής που θα εξασφαλίζουν υγεία στους μαθητές και θα  ωθούν  τα παιδιά στην 
κατανάλωση τουλάχιστον δύο μερίδων φρέσκων φρούτων και λαχανικών την ημέρα.



 Στο εβδομαδιαίο μενού πρέπει να περιλαμβάνεται το φρέσκο ψάρι, καθώς και φρέσκοι φυσικοί χυμοί και 
παστεριωμένο γάλα.

Ένα τέτοιο πρόγραμμα διατροφής παρουσίασε ο Άγγλος σεφ αφού μελέτησε τις ανάγκες και προτιμήσεις των 
μαθητών. Μόλις το πρόγραμμα παρουσιάστηκε στο Channel 4 (Jamie's School Dinners) , το κοινό έδειξε υποστήριξη 
για την χρηματοδότηση  όλων των σχολικών γευμάτων, με αποτέλεσμα  η κυβέρνηση να δημιουργήσει το school Food 
Trust.

Εδώ>>> https://www.youtube.com/watch?v=Qci9qbUpsIo μπορείτε  να δείτε κάποια επεισόδια πώς ο σεφ Jamie 
Oliver αλλάζει σταδιακά το πρόγραμμα διατροφής του σχολείου στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Αναφορές που χρησιμοποιήθηκαν για τη δημιουργία  της παραπάνω εργασίας

http://resources.woodlands-junior.kent.sch.uk/customs/questions/food/meals.htm

http://learnenglishteens.britishcouncil.org/uk-now/read-uk/school-dinners

http://www.royal-ration.ru/paragraph/pgh_1/

http://zdoroviedetey.ru/opyt

http://zdoroviedetey.ru/opyt
http://www.royal-ration.ru/paragraph/pgh_1/
http://learnenglishteens.britishcouncil.org/uk-now/read-uk/school-dinners
http://resources.woodlands-junior.kent.sch.uk/customs/questions/food/meals.htm
https://www.youtube.com/watch?v=Qci9qbUpsIo
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Το εκπαιδευτικό σύστημα στην Αγγλία
Όλα τα παιδιά τα οποία είναι μόνιμα εγκατεστημένα στην Αγγλία, ανεξάρτητα από την χώρα προέλευσής 
τους, εντάσσονται στο αγγλικό εκπαιδευτικό σύστημα. Η υποχρεωτική εκπαίδευση διαρκεί 11 χρόνια. 
Απαρτίζεται από 4 στάδια (key stages).  Τα  τέσσερα στάδια έχουν κριτήριο την  ηλικία. Στο πρώτο, 
εντάσσονται τα παιδιά έως τα 7 τους χρόνια,ενώ στο δεύτερο στάδιο από τα  7 μέχρι τα  11. Το  τρίτο στάδιο 
απευθύνεται στις ηλικίες 11-14 και το τέταρτο στάδιο για μαθητές από 14-16 ετών. Η εκπαίδευση μπορεί να 
είναι ιδιωτική ή δημόσια. Ακόμα μπορεί να λαμβάνεται  στο σπίτι αφού πρώτα λάβουν οι γονείς κάποια 
σχετική έγκριση.

• Πρωτοβάθμια  Εκπαίδευση
• Τα δύο  πρώτα στάδια  υποχρεωτικής εκπαίδευσης αρχίζουν στο δημοτικό σχολείο μέχρι τα παιδιά να 

φτάσουν στα 11 τους χρόνια.. Ξεκινάνε σε συγκεκριμένες ημερομηνίες οι οποίες καθορίζονται  από την 
Γραμματεία της Εθνικής Συνέλευσης της Ουαλίας και συνηθίζουν να είναι στις 31 Αυγούστου,31 
Δεκεμβρίου και 31 Μαρτίου. Η συντριπτική πλειοψηφία των μαθητών ξεκινά την σχολική της πορεία 
μεταξύ των τεσσάρων και πέντε ετών. Τα μαθήματα, τα οποία καλύπτουν ισορροπημένα ποικίλες 
πλευρές, φροντίζουν την ανάδειξη των ικανοτήτων των παιδιών καθώς και βοηθούν τα παιδιά με ειδικές 
ανάγκες. Μέσω του σχολικού προγράμματος πρέπει να καλύπτεται πολύπλευρη ανάπτυξη την παιδιών 
(ηθική,σωματική,ψυχική και πνευματική) σχετικά τόσο με το σχολείο όσο και με την κοινωνία. Επίσης, 
στην διάρκεια των πρώτων χρόνων, το σύστημα εστιάζει στην εκμάθηση γραφής-ανάγνωσης-
μαθηματικών.
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•Τα σχολεία ειδικών αναγκών που υπάρχουν (special needs school) επιτρέπουν στα παιδιά που χρήζουν 
βοηθείας, μέσω των μαθημάτων που ακολουθούν,να προετοιμαστούν κατάλληλα για την αγορά εργασίας και 
την ενήλικη ζωή.

•Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
       Όπως η Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, έτσι και η Δευτεροβάθμια αποτελείται από δύο στάδια (key stages). 

Το τρίτο στάδιο απευθύνεται στις ηλικίες 11-14 ενώ το τέταρτο για τις ηλικίες 14-16. Τόσο τα σχολεία της 
Αγγλίας όσο και της Ουαλίας όπως ορίζει και το Εθνικό Πρόγραμμα Μαθητών πρέπει να παρέχουν στους 
μαθητές γενικές γνώσεις. Όλα τα σχολεία της χώρας υποχρεούνται να  λειτουργούν  βασιζόμενα  στο 
Εθνικό Πρόγραμμα από το οποίο μάλιστα καθορίζεται και η διδακτέα ύλη κάθε χρονιάς, χωρίς όμως να 
καθορίζεται ο αριθμός διδακτικών ωρών που αντιστοιχούν σε κάθε μάθημα.

•Στο στάδιο τέσσερα, η Αγγλία διαφοροποιείται από την Ουαλία.. Ενώ, λοιπόν, η πρώτη περιορίζει τα 
υποχρεωτικά μαθήματα και δίνει την δυνατότητα κατάρτισης σχετική  με την εργασία σε όσους μαθητές 
το επιθυμούν ,η δεύτερη, εντάσσει  όλους  τους μαθητές σε  ένα πρόγραμμα το οποίο έχει συνάφεια με 
την εργασία.

•Οι μαθητές, με τη λήξη του τέταρτου σταδίου(16 χρονών), αποκτούν το Γενικό Πιστοποιητικό 
Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ( General Certificate  of Secondary Education -GCSE). Για την απόκτηση 
του πιστοποιητικού GCSE ,τα παιδιά περνούν  από εξετάσεις,διαφορετικές για κάθε μάθημα. Εξετάζονται 
έως  και σε δέκα μαθήματα ανάμεσα στα οποία έγκειται η Αγγλική Γλώσσα και τα Μαθηματικά. Τα 
γραπτά τους διορθώνονται και βαθμολογούνται από εξεταστικές επιτροπές στις οποίες δεν συμμετέχουν 



οι καθηγητές τους. Οι βαθμοί τους , δεν είναι αριθμοί, αλλά τα πρώτα γράμματα του λατινικού 
αλφαβήτου. Έχουμε επομένως το  Α* να είναι ο ανώτατος βαθμός που μπορούν  να αποσπάσουν και το G 
που είναι ο χαμηλότερος. Όσοι μαθητές δεν κατορθώνουν να φτάσουν ούτε το  G, καταχωρούνται ως U 
(unclassified) και δεν λαμβάνουν πιστοποίηση.
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•Οι μαθητές στο πιστοποιητικό τους, έχουν βαθμό τον Μέσο Όρο των δύο τελευταίων ετών  μαζί με τις 
εξετάσεις.
• Πρόσφατα εγκρίθηκε η δυνατότητα πιστοποίησης γνώσεων σε κάποια από τα παρακάτω οκτώ 

επαγγελματικά αντικείμενα.( εφαρμοσμένες τέχνες,εφαρμοσμένη μηχανική,επιχειρήσεις,εφαρμοσμένη 
πληροφορική,ψυχαγωγία και τουρισμός,υγεία και κοινωνική περίθαλψη,βιομηχανία και εφαρμοσμένες 
επιστήμες). Πιθανότατα στο μέλλον να ενταχθούν και νέα επαγγελματικά αντικείμενα. 

 

Τα ειδικευμένα σχολεία(Specialist Schools) που λειτουργούν μόνο στην Αγγλία ,όπως μαρτυρά και το όνομά 
τους παρέχουν ειδίκευση στα 10 συγκεκριμένα αντικείμενα.:μηχανολογία, ανθρωπιστικές σπουδές(αγγλικά, 
ιστορία  ή γεωγραφία),επιχειρήσεις,μαθηματικά και πληροφορική, επιστήμες,γλώσσες,αθλητισμός και 
τεχνολογία,τέχνες και μουσική. Κάθε σχολείο πρέπει να συνδυάζει δύο από τις παραπάνω ειδικότητες,τις 
οποίες μάλιστα πρέπει να  ανανεώνονται ανά τέσσερα χρόνια.

•Ακόμα αποκλειστικά στην Αγγλία λειτουργούν ανεξάρτητα σχολεία , με δημόσια χρηματοδότηση δηλαδή τα 
Αστικά Κολέγια Τεχνολογιών(city technology colleges and city technology colleges for the technology of 
arts). Βρίσκονται σε αστικές περιοχές,παρέχουν δωρεάν εκπαίδευση δίνοντας έμφαση στις επιστήμες ,στις 
τεχνολογίες και την εφαρμογή τους στις τέχνες. Την διοίκηση του σχολείου αναλαμβάνουν επίτροποι ή 
ανάδοχοι που υποχρεούνται να κάνουν κάποια αξιόλογη εισφορά στο σχολείο.
•Στις περιοχές που μειονεκτούν,εθελοντικές ή επιχειρηματικές ομάδες ιδρύουν Ακαδημίες (Academies) σε 
συνεργασία με την τοπική κοινωνία.
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 • Μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση  
•Οι ενδιαφερόμενοι στην Αγγλία και την Ουαλία λαμβάνουν την μετα-υποχρεωτική           εκπαίδευση στα 

επονομαζόμενα sixth form σχολεία ή • κολέγια . Για την εισαγωγή σε αυτά δεν ορίζονται  επίσημες 
τυπικές προϋποθέσεις  καθώς καθένα από αυτά θέτει τα δικά του κριτήρια για την εισαγωγή των 
σπουδαστών.

•Επαγγελματική Κατάρτιση
•Ένα πρόγραμμα βασισμένο στην εργασία για τους νέους 16 -24 χρονών της Βρετανίας είναι η μαθητεία. Για 

ένα με πέντε χρόνια αποκτούν μια νέα  ειδικότητα,λαμβάνοντας κανονική αμοιβή. Τελειώνοντας την 
μαθητεία, το άτομο ,εκτός από επαγγελματική προϋπηρεσία και επιπλέον προσόντα για το εκάστοτε 
επάγγελμα,διαθέτει και Εθνικό Επαγγελματικό Τίτλο(National Vocational Qualification- NVQ) επιπέδου 2

•Εκπαίδευση Ενηλίκων
•Σε αντίθεση με την Ελλάδα,η εκπαίδευση των ενηλίκων αποτελεί βαθμίδα με ιδιαίτερη σημασία στο 
εκπαιδευτικό σύστημα της Ουαλίας και της Αγγλίας. Παρέχονται λοιπόν,μαθήματα επαγγελματικής φύσης, με 
πλήρες ή μερικό ωράριο. Με την πάροδο του χρόνου πολλαπλασιάζεται  συνεχώς ο εφοδιασμός των 
μαθητευόμενων  με ακαδημαϊκά εφόδια επίσης .   
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Το εκπαιδευτικό σύστημα  της Ελλάδας

Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα περιλαμβάνει 3 σχολικές βαθμίδες από τις οποίες μόνο οι δύο είναι 
υποχρεωτικές, δηλαδή, για όλα τα παιδιά ηλικίας 6-15 χρονών.(Δημοτικό – Γυμνάσιο).
Βέβαια  η σχολική ζωή μπορεί να αρχίσει από τα 2,5 χρόνια των παιδιών είτε σε ιδιωτικούς  είτε σε 
δημόσιους Βρεφονηπιακός Παιδικούς Σταθμούς. Από την  ηλικία των τεσσάρων μέχρι τα έξι τους τα παιδιά 
μπορούν  να φοιτήσουν στο Νηπιαγωγείο. Η συντριπτική πλειοψηφία  των Νηπιαγωγείων είναι δημόσια με 
δωρεάν φοίτηση. Με την συμπλήρωση του έκτου έτους της ηλικίας τους τα παιδιά εντάσσονται στην 
Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση.

• Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση
• Η πρώτη βαθμίδα υποχρεωτικής εκπαίδευσης, που διαρκεί 6 χρόνια, περιλαμβάνει το Δημοτικό Σχολείο .

(δημόσιο και ιδιωτικό)όπου φοιτούν όλα τα παιδιά  ηλικίας 6-12 χρονών . Είναι επομένως λογικό το 
γεγονός ότι υπάρχουν σχολεία ακόμα και στις πιο απομακρυσμένες γωνιές της χώρας,με δωρεάν βιβλία 
και φοίτηση. Η αρμονική, ισόρροπη, και ισόπλευρη πνευματική και σωματική ανάπτυξη αποτελούν τον 
πρωταρχικό στόχο του εκπαιδευτικού συστήματος. Επίσης, λόγω της πολυπολιτισμικότητας και των 
ποικίλων προβλημάτων των παιδιών, λειτουργούν Ειδικά Σχολεία και Τάξεις Ένταξης  καθώς επίσης και 



Σχολεία Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης για την κάλυψη αναγκών άλλων ομάδων με ιδιαιτερότητες 
πολιτισμικές,θρησκευτικές ή κοινωνικές. Με το πέρας της έκτης τάξης του σχολείου εκδίδεται τίτλος 
σπουδών,χωρίς εξετάσεις ή διαγωνισμούς. Ο τίτλος διαβιβάζεται από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο 
υπηρεσιακά.
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•Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση
•Στην Ελλάδα, η δευτεροβάθμια εκπαίδευση περιλαμβάνει δύο κύκλους. Από την μία πλευρά κατώτερη 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση που είναι υποχρεωτική και από την άλλη  η ανώτερη  μετα-υποχρεωτική 
εκπαίδευση.

•Η Υποχρεωτική Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση είναι συνώνυμη του Γυμνασίου. Η φοίτηση είναι τριετής και 
απευθύνεται στα παιδιά 12-15 ετών. Πλέον , στόχος του σχολείου δεν είναι μονάχα η πολύπλευρη 
ανάπτυξη των μαθητών αλλά και η σταδιακή ένταξη τους στις δυσκολίες που έπεται να συναντήσουν στη 
ζωή. Η βαθμολογία των μαθητών στο Γυμνάσιο προκύπτει από την καθημερινή προφορική εξέταση,την 
συμμετοχή στην διάρκεια του μαθήματος,ολιγόλεπτες γραπτές δοκιμασίες,τα διαγωνίσματα και στο τέλος 
κάθε σχολικής χρονιάς ανακεφαλαιωτικές εξετάσεις. Όσοι μαθητές δεν καταφέρνουν να συμπληρώσουν 
βαθμό προαγωγής υπόκεινται ,τον Σεπτέμβριο, σε συμπληρωματικές εξετάσεις ,στο μάθημα που 
χρειάζεται. Ο απολυτήριος τίτλος που λαμβάνουν οι απόφοιτοι Γυμνασίου τους  δίνει την δυνατότητα 
ένταξης στο Λύκειο (που δεν είναι υποχρεωτικό).

•Η Μετα-υποχρεωτική  Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση  περιλαμβάνει δύο τύπους σχολείων έπειτα από την 



μεταρρύθμιση του 1997. Υπάρχουν επομένως τα Ενιαία Λύκεια (3 έτη)  και τα Τεχνικά Επαγγελματικά 
Εκπαιδευτήρια (2-3 έτη). Οι μαθητές έχουν δικαίωμα μετακίνησης από τον έναν τύπο σχολείου στον άλλο.

 Αντίστοιχα σχολεία λειτουργούν και τα απογεύματα. Είναι  τα Εσπερινά ή πιο λαϊκά τα Νυχτερινά  Σχολεία. 
Τα περισσότερα από αυτά ,ελέγχονται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας,ορισμένα όμως Τεχνικά Λύκεια 
επιβλέπονται από το Υπουργείο Υγείας,Ανάπτυξης και Γεωργίας  ώστε παρέχεται στους μαθητές 
επαγγελματική κατάρτιση σε ειδικότητες σχετικές των αναφερθέντων Υπουργείων.

•Τα Ειδικά Νηπιαγωγεία, Δημοτικά,Γυμνάσια και Λύκεια λειτουργούν για ειδικές ομάδες παιδιών. Στην 
χώρα μας υπάρχουν 232 σχολεία για την μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης,περίπου 250 αυτοτελή 
σχολεία για παιδιά με ειδικές ικανότητες και επιπλέον 26 σχολεία για αλλοδαπούς και παλιννοστούντες. 
Επιπροσθέτως, στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση λειτουργούν σχολεία “Πειραματικά”(σε συνεργασία με 
Πανεπιστήμια), “Μουσικά”(με επίκεντρο την μουσική), “ Εκκλησιαστικά” (γύρω από τη θρησκευτική 
παιδεία) και “Αθλητικά”(με βασικό άξονα τον αθλητισμό),ισότιμα προς τα Γενικά Γυμνάσια και Λύκεια..

    17

•Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

•Η τριτοβάθμια εκπαίδευση παρέχεται μέσω Πανεπιστημίων και Ανώτατα Τεχνολογικών Ιδρυμάτων (ΤΕΙ) 
.Για την εισαγωγή των υποψήφιων φοιτητών ,κριτήριο αποτελεί η επίδοση τους στις εξετάσεις  που 
δίνουν στο τέλος της Γ΄ Λυκείου. Οι εξετάσεις πραγματοποιούνται σε πανελλαδικό επίπεδο. Εφόσον 
καταφέρουν να μπουν σε κάποια σχολή θα μείνουν απασχολημένοι για τα επόμενα 8-12 εξάμηνα.

• Η Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση  προετοιμάζει και καταρτίζει σφαιρικά το επικείμενο εθνικό επιστημονικό  
δυναμικό. Περιλαμβάνει τα Πολυτεχνεία τα Πανεπιστήμια και την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών.

•Η Ανώτατη Τεχνολογική Εκπαίδευση την οποία παρέχουν τα ΤΕΙ προετοιμάζει την εγχώρια ανάπτυξη και την 
εξέλιξη στην εφαρμοσμένη  έρευνα και την επιστήμη.



•Το Ελληνικό Ανοικτό  Πανεπιστήμιο .(ΕΑΠ) πρεσβεύει την ιδέα  της “δια βίου μάθησης”και διαδραματίζει  το 
κύτταρο  της ανοικτής εκπαίδευσης που μπορεί μάλιστα να πραγματοποιηθεί εξ αποστάσεως .Το ΕΑΠ και 
η Ανώτερη μη πανεπιστημιακή Εκπαίδευση ακολουθούν συγκεκριμένο πρόγραμμα επιλογής μαθητών και 
διοχετεύουν στη αγορά εργασίας έμπειρο δυναμικό έπειτα από 2-4 έτη φοίτησης.  ..  Επιπλέον, στην 
Ανώτερη μη πανεπιστημιακή Εκπαίδευση  παρέχεται ειδίκευση πάνω σε συγκεκριμένους τομείς. Γίνεται 
λόγος επομένως  για Ανώτερες Σχολές Χορού και Δραματικής Τέχνης,Τουριστικής Εκπαίδευσης,Σχολές 
Υπαξιωματικών του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης,οι Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού και οι Ανώτερες 
Εκκλησιαστικές Σχολές.
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Τελειώνοντας , υπάρχουν τόσα πολλά που μας διδάσκει αυτή εδώ η εργασία.. 
Καταλαβαίνουμε πόσο διαφορετικά είναι τα πράγματα σε αυτή τη χώρα όπου το βασικό 

κριτήριο για να γίνει κάποιος αποδεχτός είναι ο τόπος κατοικίας του και επίσης αλλάζει πολύ 
ο τρόπος με τον οποίο χωρίζονται οι μαθητές σε τμήματα καθώς παίζει ρόλο η νοητική τους 
ικανότητα και όχι η ονοματολογία τους. Επιπλέον , καταλήγουμε ότι οι διαφορές ανάμεσα 
στο ιδιωτικό και στο δημόσιο σχολείο δεν είναι και τόσες πολλές τελικά , απλά οι γονείς 
θέλουν να έχουν την εύκολη λύση. Η διατροφή που εφαρμόζουν στα σχολεία αυτά είναι 
επίσης παντελώς διαφορετική από αυτή που έχουμε συνηθίσει εμείς και φυσικά υπάρχει 

τεράστια ποικιλία για να επιλέξει ο μαθητής το δεκατιανό ή και το μεσημεριανό του. Τέλος , 
οι τελευταίοι παράγραφοι αναφέρονται στο εκπαιδευτικό σύστημα Ελλάδας-Αγγλίας  όπου οι 

διαφορές είναι ολοφάνερες.

http://www.dynot.net/index.php?lang=el  Αγγλικό-Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα..

http://www.dynot.net/index.php?lang=el
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Εκδρομές σχολείων του αγγλικού εκπαιδευτικού συστήματος

Το σύστημα εκδρομών στη Μεγάλη Βρετανία είναι πολύ πιο αυστηρό από το αντίστοιχο σύστημα στην πατρίδα μας , 
αφού τα σχολεία για να διοργανώσουν μια εκδρομή πρέπει να έχουν ξεκινήσει την προετοιμασία εβδομάδες ή ακόμα και 
μήνες νωρίτερα σε κάποιες περιπτώσεις. Αυτό συμβαίνει επειδή τα σχολεία είναι υποχρεωμένα να τηρούν πολύ 
αυστηρότερες προϋποθέσεις οι οποίες ορίζονται από το Συμβουλιο Εκπαίδευσης Στερλινγκ (Stirling Council Education).

Οι εκδρομές στη Μεγάλη Βρετανία θεωρούνται ως ένα ταξίδι μακριά από το σχολικό περιβάλλον. Ο σκοπός των 
εκδρομών είναι να παρέχουν στους μαθητές εμπειρίες ξεχωριστές με βάση τις σχολικές τους δραστηριότητες. Στη 
διάρκεια των εκδρομών οι μαθητές επισκέπτονται αρχαιολογικούς χώρους, φυσικά πάρκα και συλλέγουν γεωλογικά 
δείγματα. Οι μαθητές κατά τη διάρκεια των επισκέψεών τους συμπληρώνουν ερωτηματολόγια και κάνουν εργασίες οι 
οποίες τους έχουν ανατεθεί από τους καθηγητές. Εκδρομές στο εσωτερικό και το εξωτερικό της χώρας δεν 
πραγματοποιούν μόνο από μαθητές κολεγίων αλλά και από μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (γυμνάσιο-
λύκειο). 

Ανάθεση αρμοδιοτήτων των καθηγητών 

Πριν τη διεξαγωγή κάθε εκδρομής καθένας από τους καθηγητές διαλέγει ή αλλιώς του ανατίθεται μια αρμοδιότητα την 
οποία θα πρέπει να φέρει εις πέρας κατά τη διάρκεια της εκδρομής.

Σύστημα έγκρισης των μαθητικών εκδρομών

Για να εγκριθεί μια εκδρομή πρέπει να εγκρίνει την απόφαση το Συμβούλιο Εκπαίδευσης, ο διευθυντής του σχολείου 
αλλά και ο σύλλογος των καθηγητών.

Μετακίνηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της εκδρομής

Οι μαθητές μετακινούνται με τη βοήθεια των λεωφορείων τα οποία πρέπει να πληρούν αυστηρές προϋποθέσεις. Όμως οι 
αυστηρές προϋποθέσεις ισχύουν και για τους οδηγούς. Ακόμα απαραίτητη προϋπόθεση για να μετακινηθούν οι μαθητές 
είναι ο καιρός να είναι αίθριος.

Ιατρική περίθαλψη και πρώτες βοήθειες κατά τη διάρκεια της εκδρομής

Τα σχολεία είναι υποχρεωμένα να έχουν μαζί τους κουτί πρώτων βοηθειών καθώς πρέπει να υπάρχει έστω ένας 
εκπαιδευτικός ο οποίος να είναι σε θέση να προσφέρει τις πρώτες βοήθειες στους μαθητές.

Πολιτική για τη χρήση των κινητών τηλεφώνων στις εκδρομές από τους μαθητές

Οι μαθητές μπορούν να επικοινωνήσουν με τους γονείς μέσω κινητών τηλεφώνων κατά τη διάρκεια των εκδρομών 
ωστόσο δεν πρέπει να γίνουν αντιληπτοί από τους καθηγητές. Παρ’ όλα αυτά όμως ο διευθυντής μπορεί να απαγορεύσει 
τη χρήση τους από τους μαθητές κατά τη διάρκεια της εκδρομής. 

Πολιτική εκδρομών

i. Σύστημα έγκρισης της εκδρομής
ii. Ρόλοι και αρμοδιότητες για την εκδρομή 
iii. Επιλογή καταλυμμάτων (απαιτείται μόνο αν ο προορισμός είναι μακρινός)
iv. Σχέδιο διαχείρισης των κινδύνων που μπορεί να προκληθούν κατά τη διάρκεια της εκδρομής
v. Εκθέσεις για τυχόν αλλεργίες μαθητών αλλά και ατυχήματα που μπορεί να προκληθούν κατά τη διάρκεια της 
εκδρομής
vi. Άλλοι έλεγχοι και διαδικασίες (πρόσθετες ανάγκες υποστήριξης, καιρός, ενδύματα, συνθήκες οδήγησης). 

Πρέπει δηλαδή να λάβουμε υπ’ όψιν μας ότι οι εκπαιδευτικοί στη Μεγάλη Βρετανία δεν εργάζονται σκληρά μόνο πριν τη 
διεξαγωγή της εκδρομής αλλά και κατά τη διάρκεια αυτής.

Πηγές: British schools excursions Wikipedia, policy of excursions in Great Britain.



ΤΡΟΠΟΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΑ 
Οι μέθοδοι διδασκαλίας που χρησιμοποιούνται συνήθως στα Αγγλικά σχολεία περιλαμβάνουν :συμμετοχή στην 
τάξη,διαδήλωση,επίδειξη, απαγγελία,συνεργασία, μάθηση μέσα από την διδασκαλία, απομνημόνευση, ή συνδυασμούς 
αυτών. Η επιλογή της μεθόδου διδασκαλίας εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από την πληροφορία ή την δεξιότητα που 
διδάσκεται. Επιπλέον ένας παράγοντας που καθορίζει την επιλογή είναι η ικανότητα αλλά και ο ενθουσιασμός των 
μαθητών . 
Το πρώτο πράγμα που θα εξετάσουμε όμως , είναι η διάλεξη. Διάλεξη είναι η διαδικασία της διδασκαλίας, η οποία δίνει 
εξηγήσεις στον μαθητή για το θέμα που πρόκειται να μάθει . Οι διαλέξεις επίσης , συχνά συνοδεύονται από οπτικά 
βοηθήματα για να βοηθήσουν τους μαθητές να απεικονίσουν ένα αντικείμενο ή ένα πρόβλημα και είναι συχνά 
περισσότερο προσανατολισμένη προς την παρουσίαση των πραγματικών στοιχείων . Εκτός αυτού , μπορούν να 
καλύψουν τις ανάγκες των μαθητών με διαφορετικές ακουστικές η οπτικές προτιμήσεις αλλά συχνά αποτυγχάνει να 
ανταποκριθεί στις ανάγκες των ατόμων με άλλες μαθησιακές προτιμήσεις όπως είναι η κιναισθητική.
ΕΠΙΔΕΙΞΗ
Επίδειξη είναι η διαδικασία της διδασκαλίας μέσα από παραδείγματα και πειράματα. Για παράδειγμα, ένας καθηγητής της 
επιστήμης μπορεί να διδάξει μια ιδέα παρουσιάζοντας ένα πείραμα στους μαθητές .Η επίδειξη μπορεί επίσης να 
χρησιμοποιηθεί για να αποδείξει ένα γεγονός μέσω ενός συνδυασμού οπτικών μαρτυριών.
ΔΙΑΔΗΛΩΣΕΙΣ
Οι διαδηλώσεις είναι παρόμοιες με γραπτές αφηγήσεις και παραδείγματα. Βοηθούν στο να αυξήσουν το ενδιαφέρον των 
μαθητών και ενισχύουν την διατήρηση της μνήμης, επειδή παρέχουν συνδέσεις μεταξύ των γεγονότων και των 
εφαρμογών. 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
Η συνεργασία επιτρέπει στους μαθητές να συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία της μάθησης, μιλώντας ο ένας με τον 
άλλον για το μάθημα αλλά και να ακούνε όλες τις απόψεις περί του θέματος.Έτσι οι μαθητές αποκτούν μια προσωπική 
σχέση μεταξύ τους και τους βοηθάει να σκέφτονται με ένα λιγότερο προσωπικά προκατειλημμένο τρόπο. Τα σχέδια της 
ομάδας και οι συζητήσεις είναι παραδείγματα αυτής της μεθόδου διδασκαλίας.Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να βάζουν τα 
παιδιά να συνεργάζονται για να αξιολογούν τις δυνατότητές τους καθώς εργάζονται ως ομάδα. Με αυτόν τον τρόπο 
επίσης διακρίνονται οι ηγετικές ικανότητες κάθε παιδιού καθώς και οι ικανότητες παρουσίασης τους. Επιπλέον, Μετά από 
κάποια προετοιμασία και με σαφώς καθορισμένους ρόλους, η συζήτηση μπορεί να αποτελέσει το μεγαλύτερο μέρος ενός 
μαθήματος , με τον δάσκαλο μόνο να δίνει μία μικρή ανατροφοδότηση στο τέλος ή στο επόμενο μάθημα.
Η ΜΑΘΗΣΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 
Σε αυτή τη μέθοδο διδασκαλίας, οι μαθητές αναλαμβάνουν το ρόλο του δασκάλου και να διδάσκουν τους συνομηλίκους 
τους.Οι μαθητές που διδάσκουν τους άλλους ως ομάδα ή ως άτομα πρέπει να μελετήσουν και να κατανοήσουν ένα θέμα 
αρκετά καλά για να διδάξουν τους συμμαθητές τους. Έχοντας τους μαθητές να συμμετέχουν στην διαδικασία της 
μάθησης , αποκτούν αυτοπεποίθηση και ενισχύονται οι ομιλιτικές και επικοινωνιακές δεξιότητές τους.
ΝΕΩΤΕΡΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
Κάτι άλλο που αξίζει να σημειώσουμε είναι το γεγονός πως έχουν ανακαλυφθεί νεώτεροι τρόποι διδασκαλίας που 
περιλαμβάνουν τηλεόραση, ραδιόφωνο, υπολογιστή, και άλλες σύγχρονες συσκευές. Κάποιοι εκπαιδευτικοί πιστεύουν 
ότι η χρήση της τεχνολογίας διευκολύνει την μάθηση σε κάποιο βαθμό , αν και δεν αποτελούν υποκατάστατο των 
εκπαιδευτικών μεθόδων που ενθαρρύνουν την κριτική σκέψη και την επιθυμία για μάθηση. Η εξεταστική μάθηση είναι 
μια άλλη σύγχρονη μέθοδος διδασκαλίας.

Όμως το πιο σημαντικό από όλα είναι μέσα από την διδασκαλία τα παιδιά να μαθαίνουν πράγματα.Έτσι, ο εκπαιδευτικός 
θα πρέπει να υιοθετήσει μια τεχνική που βοηθά τους μαθητές στη διατήρηση των πληροφοριών και την αύξηση της 
κατανόησή τους. Η ανάκριση , είναι ένας τέτοιος τρόπος , που χαρακτηρίζεται ως ο πιο αποτελεσματικός από τους 
περισσότερους καθηγητές . Οι εκπαιδευτικοί θέτουν ερωτήματα στους μαθητές και αυτοί καλούνται να αποδείξουν τι 
έχουν καταλάβει από προηγούμενα μαθήματα .Με αυτόν τον τρόπο επιπλέον , που χρησιμοποιείται στα περισσότερα 
Αγγλικά σχολεία , ενισχύεται η κριτική σκέψη των μαθητών . 
ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ
Μοντελοποίηση είναι ένα είδος οπτικό βοήθημα για τη διδασκαλία καθώς και για τη μάθηση. Είναι πλέον γεγονός πως ο 
ανθρώπινος εγκέφαλος απορροφά περισσότερο και καταλαβαίνει καλύτερα όταν η οπτική ενίσχυση διευκολύνει την 
εξήγηση. Αυτή η μέθοδος λειτουργεί με τρία κριτήρια - τη παρατήρηση, τη διατήρηση και την αναπαραγωγή.Οι μαθητές 
μαθαίνουν περισσότερο παρατηρώντας πράγματα.Αυτό το είδος της μάθησης έχει πολύ σημαντικό ρόλο στη διαδικασία 
του μαθήματος , ιδίως κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας, αν και μπορεί να συμβεί σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής.
Έκτος όμως από αυτά , που είναι γνωστά και στα Ελληνικά σχολεία, ( αν και λίγα από αυτά εφαρμόζονται ) στα Αγγλικά 
σχολεία υπάρχουν και άλλες στρατηγικές διδασκαλίες ,που οι εκπαιδευτές μπορούν να χρησιμοποιήσουν για τη βελτίωση 
της μάθησης των μαθητών. Έτσι με τους παρακάτω τρόπους κάνουν το μάθημα πιο ελκυστικό :



Κριτική σκέψη 
Κριτική σκέψη είναι μια συλλογή από ψυχικές δραστηριότητες. Δηλαδή το μάθημα γίνεται μέσα από δραστηριότητες που 
δίνουν την δυνατότητα στον μαθητή να αποσαφηνίσει τις πληροφορίες , να τις στοχαστεί , να τις επεξεργαστεί και στο 
τέλος να κρίνει . Μια πολύ ενδιαφέρουσα διαδικασία , με πολύ θετικά αποτελέσματα άμα γίνεται ουσιαστικά και σωστά , 
και το βασικότερο : ελκυστική στους μαθητές.
ΒΙΩΤΙΚΗ ΜΑΘΗΣΗ 
Η βιωματική μάθηση είναι μια προσέγγιση για την εκπαίδευση που επικεντρώνεται στο "learning by doing", στην 
υποκειμενική εμπειρία του συμμετέχοντα. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι να σχεδιάσει «άμεσες εμπειρίες» που 
περιλαμβάνουν μια προετοιμασία του μαθήματος καθώς και στοχαστικές ασκήσεις.
ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 
Ο πιο τέλειος τρόπος για να γίνεται το μάθημα για τους μαθητές στα Αγγλικά σχολεία. Τα παιδιά σήμερα έχουν 
μεγαλώσει παίζοντας παιχνίδια και χρησιμοποιώντας διαδραστικά εργαλεία όπως το Διαδίκτυο, κινητά τηλέφωνα και 
άλλες συσκευές. Οπότε όταν το μάθημα γίνεται με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά έχουν πιο πολύ όρεξη και μαθαίνουν 
διασκεδάζοντας . Ένα αρνητικό που μπορεί να έχει αυτός ο τρόπος διδασκαλίας είναι ότι οι μαθητές ίσως να μην είναι 
απόλυτα συγκεντρωμένοι στα μαθήματα.
ΧΙΟΥΜΟΡ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 
Χρησιμοποιώντας το χιούμορ στην τάξη βελτιώνεται το μάθημα καθώς και οι σχέσεις καθηγητή - μαθητών .
ΓΡΑΦΟΝΤΑΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 
Όταν οι εκπαιδευτικοί αναθέτουν μία εργασία στους μαθητές , τους δίνουν την ευκαιρία να εφαρμόσουν τις δεξιότητές 
τους , καθώς και την κριτική τους σκέψη . Επιπλέον , μπορούν να βοηθηθούν για να μάθουν το περιεχόμενο των 
μαθημάτων . Είναι ένας πολύ διαδεδομένος τρόπος διδασκαλίας στην Αγγλία αφού χρησιμοποιείται πολύ συχνά. 

Τελειώνοντας , θα ήθελα να σχολιάσω πως όλοι αυτοί οι τρόποι διδασκαλίας κάνουν το μάθημα ελκυστικό στους 
μαθητές των Αγγλικών σχολείων . Στην Ελλάδα , το μάθημα γίνεται με τον συνηθισμένο βαρετό τρόπο , ενώ 
παρατηρούμε πως στην Αγγλία γίνεται με διαφορετικούς τρόπους κάθε φορά.Μακάρι να καταφέρουμε να κάνουμε το 
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα σαν το Αγγλικό !! .. !

Εσωτερικοί κανονισμοί σχολείων στην Αγγλία

Εισαγωγικό σημείωμα: Τα σχολεία στην Αγγλία λειτουργούν βάσει κάποιων απαράβατων κανόνων. Τα σχολεία επιμένουν 
στην τήρηση αυτών των κανόνων χωρίς καμία εξαίρεση. Εάν οι μαθητές αρνηθούν να ακολουθήσουν αυτούς του 
κανόνες, τότε αυτομάτως μπορούν να οδηγηθούν σε σοβαρές τιμωρίες όπως αυτή της αποβολής από το σχολείο. 
Παρακάτω αναλύονται οι σημαντικότεροι κανόνες των σχολείων στην Αγγλία.

1)Άμμεση εγκατάλειψη σχολείου: α)Για ένα ιατρικό ραντεβού: Αναγκαία είναι η έγκριση του διευθυντή για τέτοιου 
είδους περιπτώσεις. Επιπλέον,αναγκαίο κριτήριο αποτελεί η ένδειξη χαρτιού το οποίο επιβεβαιώνει την 
προγραμματισμένη συνάντηση.Καλύτερο είναι όμως τα ραντεβού να κανονίζονται για εκτός σχολικής εβδομάδας όπου 
τα παιδιά θα είναι ελεύθερα και δεν θα έχουν κάποια σημαντική υποχρέωση. β)Για οικογενειακές διακοπές: Οι γονείς 
έχουν κάθε δικαίωμα να παίρνουν τα παιδιά τους μαζί τους στην περίπτωση οικογενειακών διακοπών. Η μόνη 
προϋπόθεση που πρέπει να τηρηθεί όμως,είναι η ενημέρωση του διευθυντή για την διαδικασία αυτή.

2) Εμφάνιση μαθητών στον χώρο του σχολείου: Δεν είναι υποχρεωτικός κανόνας στα σχολεία της Αγγλίας οι μαθητές να 
φορούν συνεχώς σχολική ενδυμασία,αλλά τα σχολεία το προτιμούν.Τα περισσότερα σχολεία θέτουν τους δικούς τους 
κανόνες όσο αναφορά την εμφάνιση των μαθητών (για παράδειγμα τι hairstyles επιτρέπονται,σκουλαρίκια κ.ά).Σε καμία 
όμως περίπτωση δεν επιτρέπονται οι extreme καταστάσεις όπως ξυρισμένα κεφάλια ή έντονα χρώματα μαλλιών.Οι 
μαθητές που 'σπάζουν' αυτούς τους κανόνες δέχονται σοβαρές επιπτώσεις.

3)Αργοπορία στο σχολείο: Τα σχολεία θέτουν μόνα τους τα χρονικά όρια,κατά τα οποία μπορεί κάποιος να προσέλθει 
στον χώρο του σχολείου κατά τα οποία μπορεί κάποιος να προσέλθει στον χώρο του σχολείου,συνήθως 30 λεπτά από 
την έναρξη του μαθήματος.Εάν όμως,αργήσει παραπάνω τότε θεωρείται ως απών από το μάθημα.Επιπροσθέτως, παιδιά 
που αργούν σε τακτική βάση να έρθουν σχολείο,τότε οι γονείς του πρέπει να είναι πεπεισμένοι ότι το παιδί τους δεν 
λαμβάνει σωστή μόρφωση.Τέλος,αξίζει να σημειωθεί πως εάν κανένας μαθητής δεν έρθει στο μάθημα μέσα σε 10 
λεπτά,τότε αυτό ακυρώνεται.

4)Γενικότεροι συμπληρωματικοί κανόνες: Α) Απαγορεύεται το κάπνισμα στον χώρο του σχολείου
Β) Δεν επιτρέπεται οι μαθητές να προσέρχονται στην τάξη με φαγητό και να τρώνε κατά την διάρκεια του μαθήματος.
Γ)Όλα τα κινητά των μαθητών στον χώρο του σχολείου πρέπει να είναι off (κλειστά).



Δ)Χρήση ΜΟΝΟ Αγγλικής γλώσσας μέσα στην τάξη και κατά την διάρκεια του μαθήματος.
Ε)Αλληλοσεβασμός ανάμεσα στους μαθητές είτε κάποιος συμφωνεί με τις απόψεις του άλλου είτε όχι.Ο καθένας από 
εμάς υποχρεούται να σέβεται τα 'πιστεύω' και τις απόψεις του άλλου,και όχι να είναι εχθρικός και αγενής.
Ζ)Σεβασμός προς το πρόσωπο του δασκάλου.Δεν επιτρέπεται η ομιλία μεταξύ των μαθητών εκτός και αν ο δάσκαλος το 
εγκρίνει.
Η)Όλα τα βιβλία κλειστά κατά την διάρκεια παράδοσης μαθήματος,παρά μόνο όταν ο δάσκαλος ζητήσει οι μαθητές να 
ανοίξουν κάποιο βιβλίο.Αυτό κυρίως εφαρμόζεται διότι μία μεγάλη μερίδα μαθητών δεν μπορεί να διαβάσει χωρίς να 
κοιτάζει το βιβλίο και αυτό αποτελεί μία κακιά συνήθεια.

Οδηγίες γύρω από το σχολείο: 1)Οι μαθητές να κινούνται στον χώρο του σχολείου ήρεμα και σιωπηλά.2)Να περπατάνε 
στην αριστερή πλευρά της σκάλας ήρεμα και με τάξη.3)Να λένε την αλήθεια και να είναι ειλικρινής όταν εμπλέκονται σε 
ένα σοβαρό γεγονός.4)Να σέβονται το προσωπικό του σχολείου και να είναι ευγενικοί.5)Να είναι ευαισθητοποιημένοι και 
να φροντίζουν τα σχολικά κτήρια και τον σχολικό εξοπλισμό.

Οδηγίες γύρω από τον χώρο παχνιδιού του σχολείου:1)Οι μαθητές πρέπει να παίζουν όλοι μαζί και να μην απωθούν 
άλλους συμμαθητές τους.2)Να συμπεριλαμβάνουν κυρίως και καινούργια μέλη του σχολείου στα παιχνίδια που 
παίζουν,έτσι ώστε να γνωριστούν.3)Να σέβονται τον εξοπλισμό παιχνιδιού του σχολείου καθώς και να τον μοιράζονται 
με άλλους μαθητές

Οδηγίες γύρω από τις εργασίες και την μάθηση:1)Οι μαθητές οφείλουν να έρχονται προετοιμασμένου στο μάθημα και 
να είναι συνεπείς.2)Να σηκώνουν χέρι όταν θέλουν να πάρουν μέρος σε συζήτηση στην τάξη.3)Να συνεργάζονται με 
άλλους και να ακούν προσεκτικά ό,τι τους λένε οι ενήλικες.4)Να παραδίδουν τις εργασίες τους στα πλαίσια του χρόνου 
που τους έχει δοθεί και όχι να χαραμίζουν χρόνο κάνοντας άλλους είδους πράγματα.5)Να προσπαθούν κάθε φορά να 
πετύχουν το υψηλότερο δυνατό επίπεδο.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο,η μεταφορά των περισσότερων μαθητών γίνεται απο τα απλά λεωφορεία διαμετακόμισης.Αυτά 
τα λεωφορεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για άλλους σκοπούς,όταν δεν είναι σε χρήση για τα σχολικά ταξίδια.Τα 
περισσότερα παιδιά χρησιμοποιούν τις τοπικές προγραμματισμένες υπηρεσίες των Μέσων Μεταφοράς των 
λεωφορείων.Σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις,οι ειδικές υπηρεσίες μεταφοράς με λεωφορείο στο Ηνωμένο Βασίλειο 
ανατίθενται σε τοπικές εταιρίες λεωφορείων.
Στην ευρύτερη περιοχή του Λονδίνου,πολλοί μαθητές πάνε σχολείο χρησιμοποιώντας τη συνήθη δρομολογία 
λεωφορείων όπως οι στάσεις λεωφορείων βρίσκονται πολύ κοντά μεταξύ τους και τα ταξίδια είναι δωρεάν 
χρησιμοποιώντας το σύστημα της κάρτας Oyster.
Στο Ηνωμένο Βασίλειο υπάρχουν ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια των παιδιών αφού έχουν αποβιβαστεί απο τα 
συμβατικά λεωφορεία που χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά του μαθητή.Υπάρχουν επίσης πιο γενικές ανησυχίες 
σχετικά με την ασφάλεια όπως η έλλειψη ζωνών ασφαλείας ,γεμάτο λεωφορεία και ειδικά στη Βόρεια Ιρλανδία,τη χρήση 
καθισμάτων ''τρεις για δυο'' όπου τρία παιδιά αναμένεται να καθίσουν σ'ένα κάθισμα που προορίζεται για δυο επιβάτες.
Άλλες ανησυχίες περιλαμβάνουν: κακοσυντηρημένα λεωφορεία,τον υπόβαθρο των οδηγών,τα παιδιά ταξιδεύουν με τα 
δημόσια λεωφορεία και συμπεριφορά των παιδιών του σχολείου.Σε μια περίπτωση,δυο δεκατετράχρονα και ένα 
δεκαπεντάχρονο έπεσαν απο ένα παράθυρο του λεωφορείου,αφού γύρισαν στην πλευρά του Premiere Travel 
ταξιδεύοντας.Ως αποτέλεσμα αυτού,κατα την τελευταία δεκαετία,στην αρχή του 2000 η συζήτηση και η καθιέρωση 
κίτρινων λεωφορείων είχαν γίνει ευρέως διαδεδομένα για τους μαθητές.Το 2005 αναφέρθηκε ότι η εισαγωγή των εν 
λόγω λεωφορείων θα ''σώσει τους μαθητές''.Καθώς και τα οφέλη της ασφάλειας,θα ήταν επίσης καλύτερα για το 
περιβάλλον.
ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ 
Η εκστρατεία του περίπατου στο σχολείο είναι μια Βρετανική εκστρατεία προωθώντας τα πλεονεκτήματα του περιπάτου 
στο σχολείο.Διοικείται απο τις φιλανθρωπικές οργανώσεις ''LIVING STREETS'' και TRAVELWISE''.Θα λαμβάνει 
χρηματοδότηση από το Υπουργείο Μεταφορών και Μεταφορές για Λονδίνο.Τα ''Walking buses'' έχουν γίνει 
δημοφιλής.Το πρώτο ''Walking Bus'' στο Ηνωμένο Βασίλειο εισήχθη το 1998 απο το Hertforhire Country Council και 
χρησιμοποιείται απο τους μαθητές του Wheatfields Junior School στο St.Albans το 1998.

Το Λονδίνο χωρίζεται σε ζώνες απο μέσα προς τα έξω και οι τιμές των εισιτηρίων εξαρτώνται απο το που βρίσκεστε 
και το που πηγαίνετε.Τα περισσότερα ξενοδοχεία και αξιοθέατα βρίσκονται στην πρώτη και την δεύτερη 
ζώνη,δηλαδή στο κεντρικό Λονδίνο.Τα ΜΜΜ συνδέονται μεταξύ τους,που σημαίνει ότι στις περισσότερες 
περιπτώσεις δέχονται τον ίδιο τρόπο πληρωμής.Οι τιμές είναι πιο φτηνές όταν κινείστε μέσα στην ίδια ζώνη και όταν 
ταξιδεύετε εκτός ωρών αιχμής(off-peak).Οι ώρες αιχμής είναι 6.30-9.30 και 16.00-19.00 καθημερινές, εκτός απο 



αργίες.Η ώρα μετράει απο την στιγμή που χτυπάτε το εισιτήριο ή την κάρτα στις πύλες και όχι η ώρα που αποχωρεί 
το μετρό ή το τρένο.Κάθε άτομο πρέπει να έχει δικό του εισιτήριο ή κάρτα.
Παιδιά: Τα παιδιά κάτω των 5 δεν πληρώνουν.Παιδιά απο 5-10 χρονών επίσης δεν πληρώνουν αρκεί να 
συνοδεύονται με κάποιον ενήλικο ή να βγάλουν την κάρτα Zip Oyster.Μέχρι 15 ταξιδεύουν δωρεάν σε λεωφορεία και 
τραμ και με έκπτωση στα υπόλοιπα αν έχουν κάρτα Zip Oyster.Τέλος όσοι είναι 16-18 χρονών έχουν επίσης μια 
έκπτωση με την ίδια κάρτα. 
Κάρτα Oyster:η κάρτα αυτη πωλείται σε όλους τους σταθμούς (και στους σταθμούς των αεροδρομίων),πληρώνετε 
μόνο την πρώτη φορά που την αγοράζετε και μετά μπορείτε να την γεμίσετε με όσα λεφτά θέλετε κάθε φορά απ'τα 
μηχανήματα αυτόματης πώλησης.Μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο μετρό,στα λεωφορεία,στα τραμ,στη γραμμή DLR 
και σε πολλά τρένα μέσα στο Λονδίνο.Προσφέρει και μια μικρή έκπτωση και στα καραβάκια που διασχίζουν τον 
Τάμεση.Την ακουμπάτε στο κίτρινο σήμα μπαίνοντας και βγαίνοντας απο τις πύλες στο μετρό,στο DLR ή στο 
τρένο(πρέπει να τη χτυπάτε και τις δυο φορές αλλιώς χρεώνεται παραπάνω) και μόνο στην είσοδο στο λεωφορείο 
και στο τραμ.Αφαιρεί αυτόματα το ανάλογο ποσό σε κάθε διαδρομή.Στο τέλος της διαμονής σας στο Λονδίνο 
μπορείτε να δώσετε πίσω την κάρτα ώστε να σας επιστραφεί το ποσό που έχει μείνει μέσα στην κάρτα,ή μπορείτε να 
την κρατήσετε για την επόμενη φορά που θα έρθετε στο Λονδίνο,αφού δεν έχει ημερομηνία λήξης.Αν όμως δεν 
χρησιμοποιηθεί καθόλου για δυο συνεχόμενα χρόνια θα διακοπεί -αλλά και πάλι μπορείτε να ζητήσετε να σας 
επιστραφεί το ποσό που έχει μέσα στην κάρτα.Κάτι πολύ σημαντικό είναι ότι η Oyster έχει ένα ανώτατο όριο 
χρέωσης κάθε μέρα,το οποίο αντιστοιχεί στο ποσό που θα δίνατε σε μια ημερήσια κάρτα.Με άλλα λόγια η κάρτα 
Oyster συμφέρει πιο πολύ και σπο την ημερήσια κάρτα αφού μπορεί να μην φτάνετε το ανώτατο όριο κάθε μέρα με 
τις Oyster,ενώ με τις ημερήσιες κάρτες πληρώνετε πάντα το στανταρ ανώτατο ποσό.Η μόνη εξαίρεση είναι αν 
σκοπεύετε να παίρνετε καθημερινά μέσα μεταφοράς στις ώρες αιχμής, (για παράδειγμα,αν έρχεστε στο Λονδίνο για 
δουλειά) που η χρέωση είναι παραπάνω και για τις κάρτες Oyster και για τις ημερήσιες κάρτες.Σε αυτή την 
περίπτωση συμφέρει περισσότερο η εβδομαδιαία ή η μηνιαία κάρτα,ανάλογα πόσο καιρό θα μένετε

4    Διαφορετικά Σχολεία της Αγγλίας
                Όπως όλοι ξέρουμε υπάρχουν πολλά διαφορετικά σχολεία σε αυτό το κόσμο το καθένα με την δική του  

 .            « »ομορφιά Εμείς σαν ομάδα αποφασίσαμε να ασχοληθούμε με μερικά από τα πολλά διαφορετικά  
  .        σχολεία της Αγγλίας Η Αγγλία είναι μια χωρά παγκοσμίως          γνωστή για τα σχολεία της αλλά και για το  

  .            εκπαιδευτικό της σύστημα Παρακάτω θα διαβάσετε και θα ενημερωθείτε για μερικά από αυτά τα σχολεία  
 
 
ROYAL BALLET SCHOOL
 

 Royal Ballet School           .   Το είναι ενα από τα πιο διάσημα κλασικα σχολεία μπαλέτου στον κόσμο Είναι το σχολείο 
“ ”  Royal Ballet ,         Royal Opera Houseσυνεργάτης του μια κορυφαία διεθνής εταιρεία μπαλέτου που βασίζεται στο  

  .       (    11-16 )   στο Λονδίνο Το σχολείο περιλαμβάνει ένα κατώτερο σχολείο για μαθητές ηλικίας που εδρεύει στην 
White Lodge , Richmond Park ,     (    16   )    και ένα ανώτερο σχολείο για μαθητές από ετών και άνω με έδρα το στούντιο 

 Floral Street  Covent Garden ,    Royal Opera House .     στην του δίπλα στο το Το σχολείο υπάρχει αποκλειστικά για 
        ,     να παρέχει εξειδικευμένη εκπαιδευτική κατάρτιση στο κλασικό μπαλέτο με αποφοίτους οι οπίοι απασχόλούνται 

        .  Royal Ballet School     απο επαγγελματικές εταιρείες μπαλέτου σε όλο τον κόσμο Η είναι πιο γνωστή για την 
 .           20   ,κατάρτιση της Μερικοί από τους πιο διάσημους χορευτές μπαλέτου και χορογράφους του ού αιώνα  

  Dame Margot  , Dame Beryl Grey , Sir Kenneth MacMillan , Darcey συμπεριλαμβανομένων της Φοντέιν Μπάσελ 
 Alessandra Ferri ,     Royal Ballet Kevin O'Hare     και καθώς και σημερινός διευθυντής είναι και οι απόφοιτοι του 

          ,   jazz  , σχολείου που επίσης έχουν επιτύχει την απασχόληση στο μουσικό θέατρο σύγχρονο και χορό την 
    . ….  1926 ,   -   Ninette de Valoisτηλεόραση και τον κινηματογράφο ΙΣΤΟΡΙΑ Το η ιρλανδή γεννημένη χορεύτρια  

     ,           ίδρυσε την Ακαδημία Χορογραφικό Τέχνης μια σχολή χορού για τα κορίτσια και τον προκάτοχο της σημερινής 



Royal Ballet School .            , Πρόθεσή της ήταν να σχηματίσουν ένα ρεπερτόριο μπαλέτου και του σχολείου οδηγώντας 
           Lilian Baylis .την να συνεργαστεί με την αγγλική θεατρική παραγωγό και ιδιοκτήτρια θεάτρου

 
  Old Vic   Lilian Baylis     Sadler Wells  1925 .  1928 , Το θέατρο ανήκει στην και απέκτησε το θέατρο το Το ασχολήθηκε 
  de Valois               Wellsμε το για να οργανώσει χορευτικές παραστάσεις σε δύο θέατρα και άνοιξε εκ νέου το θέατρο  

Sadler.  1931 ,    de Valois »      ,   Sadler  Wells BalletΤο με το σχολείο κινείται σε στούντιο στην περιοχή όπως του της  
School ,     ,     .    ,  Ballet Company Vic - Wellsτη διδασκαλία και τα δύο αγόρια και τα κορίτσια Την ίδια στιγμή το  

            .  σχηματίστηκε χρησιμοποιώντας τους μαθητές του σχολείου και άλλους αξιόλογους χορευτές της εποχής Τόσο το 
              σχολείο οσο και η εταιρία μπαλέτου αναπτύχθηκαν γρήγορα και μετά από παραστάσεις μπαλέτου σταμάτησε στο 

Old Vic ,      Wells Ballet  Sadler  .  1946 ,     η εταιρία μπαλέτου μετονομάστηκε σε του του Το η εταιρία κινήθηκε για να 
          Royal Opera House  Covent Garden  γίνει η ημεδαπή εταιρία μπαλέτου που πρόσφατα άνοιξε εκ νέου στο και ως 

  ,  1947     Wells Sadler    Barons Court ,  εκ τούτου το το σχολείο μεταφέρθηκε από για εγκαταστάσεις σε με την 
        .ακαδημαϊκή εκπαίδευση που εισάγονται για τους νεότερους μαθητές

 
    ,  1955        White Lodge  RichmondΜετά την ταχεία επέκταση το το σχολείο εξασφάλισε τις εγκαταστάσεις του στο στο  

Park,   .         ,   του Λονδίνου Αυτό καθιερώθηκε ως το Βασιλικό Μπαλέτο Κατώτερη Σχολή ενα κατοικημένο οικοτροφείο 
   11-16 ,          . για παιδιά ηλικίας που συνδυάζει τη γενική εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση μπαλέτου Η 

 Royal Ballet        Barons Court   ανώτερη Σχολή ιδρύθηκε στις ήδη υπάρχουσες εγκαταστάσεις σε με φοιτητές που 
         16-19 .σπουδάζουν μπαλέτο σε βάση πλήρους απασχόλησης μεταξύ των ηλικιών

 
   1956,  Royal Charter          Τον Οκτώβριο του το χορηγήθηκε για να συνδέει επίσημα την εταιρεία μπαλέτου και το 

    Royal Ballet School   Royal Ballet Company .     ,σχολείο και έγινε το και το Μια δεύτερη μικρότερη εταιρεία  
    Wells Sadler           Wellsεξακολουθει να λειτουργέι σε και περιόδευσε σε όλο το Ηνωμένο Βασίλειο και αυτό έγινε  

   Sadler .  1990 ,    Sadler        Βασιλικό Μπαλέτο του Το η εταιρεία του κινήθηκε για να γίνει η ημεδαπή εταιρία μπαλέτου 
 Birmingham Hippodrome ,   ,   Birmingham Royal Ballet , στο στο Μπέρμιγχαμ όπου μετονομάστηκε σχηματίζοντας 
     Elmhurst (    2002) .μια νέα συνεργασία με το Σχολή Χορού το

 
   2003 ,   Royal Ballet      -  Τον Ιανουάριο του το ανώτερο σχολείο μετακόμισε σε ένα νεόκτιστο συγκρότημα στούντιο στο 

Floral Street,   Royal Opera House  Covent Garden ,   Royal Ballet   δίπλα στο στο όπου το παραμένει η ημεδαπή 
  .          ,     εταιρία μπαλέτο Μια γέφυρα κατασκευάστηκε ανάμεσα στο σχολείο και την Όπερα συνδέοντας το σχολείο με το 
     .            θέατρο και το δικό του στούντιο Ο σχεδιαστής της γέφυρας έλαβε ένα αρχιτεκτονικό βραβείο και είναι γνωστή ως  

    .LOWER ROYAL BALLET SCHOOL…..     η γέφυρα της αναρρόφησης Το κατώτερο σχολείο βασιλικού μπαλέτου 
  1955 ,        .   White Lodge , Richmond Park ιδρύθηκε το όταν το σχολείο χωρίστηκε για πρώτη φορά Ιδρύθηκε στο στο 
   ,      .        Ρίτσμοντ του Λονδίνου όπου παρέμεινε έως και σήμερα Το γεωργιανό κτήριο είναι μια πρώην βασιλική κατοικία 

.              Το κτίριο είναι μόνιμες εγκαταστάσεις του κατώτερου σχολείου και υπήρξε εκτεταμένη ανάπλαση της ιστοσελίδας  
                του για να παρέχουν την κατάσταση της τέχνης του χορού και της ακαδημαϊκής εγκατάστασης και τα καταλύματα  
   .για τους φοιτητές

 
 Lower School         Royal Ballet School   Το είναι το μερος όπου οι περισσότεροι μαθητές του ξεκινούν την εκπαίδευσή 

 .         11-16        τους Τα παιδιά παρακολουθούν το σχολείο μεταξύ των ηλικιών και η είσοδος στο σχολείο είναι μόνο με  
 .               οντισιόν Το σχολείο δέχεται εκατοντάδες αιτήσεις κάθε χρόνο και κατέχει οντισιόν σε μια σειρά από μεγάλες  

    ,    ,  ,    .πόλεις του Ηνωμένου Βασιλείου συμπεριλαμβανομένων του Λονδίνου Λιντς Μάντσεστερ και Μπέρμιγχαμ  
      ,            Έχοντας μια διεθνή φήμη στο μπαλέτο το σχολείο δέχεται επίσης εφαρμογές από έναν αριθμό χωρών σε όλο τον 

 ,    ,   ,   ,    ,    κόσμο συμπεριλαμβανομένης της Αμερικής την Αυστραλία τον Καναδά τη Νέα Ζηλανδία την Ιαπωνία και τη 
  ,       .       Νότια Αφρική καθώς και πολλές χώρες της Ευρώπης Δεδομένου ότι το σχολείο είναι ενα κατοικημένο 



 ,            ,     οικοτροφείο η πλειοψηφία των φοιτητών ζει σε κατάλυμα στο χώρο του ξενοδοχείου αν και υπάρχουν μια σειρά 
          .από μέρα φοιτητών που ταξιδεύουν στο σχολείο σε καθημερινή βάση

 
   Lower School        .   ,  Οι φοιτητές στο αναλαμβάνουν τόσο χορό οσο και ακαδημαϊκή εκπαίδευση Στο χορό οι μαθητές  

    ,   ,  ,  ,   ,    μελετούν το κλασικό μπαλέτο το χαρακτήρα χορό σύγχρονο γυμναστική της Ιρλανδίας της Σκωτίας και χορό 
(morris) .     ,      , solos  pas deτυπου Αργότερα στην εκπαίδευσή τους οι μαθητές μελετούν μπαλέτο ρεπερτόριο και  

deux          .      και τα αγόρια αναλαμβάνουν το άνω μέρος του σώματος Το σχολείο προσφέρει ακαδημαϊκές σπουδές στο 
     ,     3     4 ,  επίπεδο μιας τυπικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης τόσο σε Βασικό Στάδιο και το Βασικό Στάδιο με όλους 

     GCSE .(GENERAL CERTIFICATE OF SECONDARY EDUCATION)UPPERτους μαθητές να δίνουν εξετάσεις  
ROYAL BALLET SCHOOLTo       1955 ,   Lower Schoolανώτερο σχολείο βασιλικού μπαλέτου ιδρύθηκε το όταν το  

  White Lodge .           Baron Courtιδρύθηκε στο Η Ανώτερη Σχολή παρέμεινε στα υπάρχοντα στούντιο του σχολείου σε  
  ,         . ,  2003 ,  του Λονδίνου με ακαδημαϊκές μελέτες που εισήχθησαν για πρώτη φορά Αργότερα το το σχολείο 

    ,       Baron     μεταφέρθηκε σε νέες εγκαταστάσεις και η περιοχή της πρώην του Δικαστήριο στεγάζει σήμερα το Λονδίνο 
      .την Ακαδημία Μουσικής και Δραματικής Τέχνης

 
      ,      Covent Garden Η Ανώτερη Σχολή μεταφέρθηκε σε νέες ειδικά διαμορφωμένες εγκαταστάσεις της στο τον 

  2003 .        6      ,Ιανουάριο του Το συγκρότημα είναι ένα τετραώροφο κτίριο με κρατη των στούντιο χορού τέχνης  
  -         συμπεριλαμβανομένου ενός στούντιο θέατρο με αναδιπλούμενη γκανιότα καθίσματα για ένα ακροατήριο από 

200 .             ,   , Το κτίριο στεγάζει επίσης αποδυτήρια και ντους για άνδρες και γυναίκες φοιτητές και γυμναστήριο ένα 
 pilates ,       .    στούντιο φυσιοθεραπεία μπάνιο και φοιτητές κοινό δωμάτιο Εγκαταστάσεις για την ακαδημαϊκή  

     ,      ,εκπαίδευση περιλαμβάνει τέσσερις αίθουσες διδασκαλίας βιβλιοθήκη με εξοπλισμό ηλεκτρονικών υπολογιστών  
      .         ένα στούντιο τέχνης και οπτικοαουστικού υλικού Όλα τα στούντιο χορού που συνδέονται με την οπτικοαουστική 

 ,             ,  σουίτα έτσι ώστε τάξεις και οι πρόβες μπορεί να κινηματογραφηθούν ως εκπαιδευτικό εργαλείο που επιτρέπει 
       .στους χορευτές να αναλύσου τον εαυτό τους

 
               Royal Ballet Ο πρωταρχικός στόχος των Άνω σχολείων είναι για τους μαθητές να αποκτήσουν μια θέση στο ή 

       ,   Birmingham Royal Ballet  άλλες κορυφαίες εταιρείες μπαλέτου του Ηνωμένου Βασιλείου όπως το και Εθνικού 
   .           Μπαλέτου της Αγγλίας Ενώ πολλοί χορευτές επίτευξαν την απασχόληση τους με κορυφαίες εταιρείες στο 

  ,             Ηνωμένο Βασίλειο πολλοί από τους μαθητές του σχολείου μπορουν να βρουν εργασία με διάφορα είδη 
 ,         .      μπαλέτου σύγχρονο και εταιρείες χορεύτρια σε όλο τον κόσμο Παράλληλα με το χρονοδιάγραμμα της εντατικής  

  ,     Pas de deux ,  , , ,  ,εκπαίδευσης μπαλέτου οι μαθητές μελετούν επίσης σόλο Μουσική χαρακτήρας Σύγχρονη  
Stagecraft ,  make- up ,             και με τους άνδρες σπουδαστές που κάνουν προετοιμασία του σώματος και το βάρος της 

 .  3           κατάρτισης Στο ο έτος οι σπουδαστές ανταγωνίζονται για την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας τοποθετήσεις  
    , Birmingham Royal Ballet     . …..  , με το Βασιλικό Μπαλέτο και περιοδεύοντας με ομάδα ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ Κάθε χρόνο το 

Royal Ballet School       ,       παρουσιάζει στο τέλος του έτους παραστάσεις του μαθητές από όλες τις ηλικιακές ομάδες σε 
       .        μια ευρεία ποικιλία των κλασικών και σύγχρονων έργων Το αποκορύφωμα της Σχολής χορού του καθε έτους 

   matinee,          είναι η ετήσια η οποία αναδεικνύει μεταπτυχιακούς φοιτητές πριν ξεκινήσουν την επαγγελματική τους 
,            .    σταδιοδρομία καθώς και μαθητές από όλα τα έτη στην Άνω και Κάτω Σχολή Το πρόγραμμα περιλαμβάνει νέα 

                défilé,έργα και τα κομμάτια της πολιτιστικής κληρονομιάς από το Βασιλικό Μπαλέτο και καταλήγει σε ένα μεγάλο  
               .......στην οποία κάθε μαθητής του σχολείου εμφανίζεται στη σκηνή σε μια χορογραφία πριν κλίσει η κουρτίνα

 
 
 
 
 
 



        STEINER SCHOOLS
 
O Dr. Rudolf Steiner    ,       ήταν πολύ γνωστός επιστήμονας καθηγητής φιλοσοφίας και λογοτεχνίας ο οποίος ήταν 

          .     ιδιαίτερα γνωστός για τις εργασίες του πάνω στο έργο του Γκαίτε Αργότερα ενσωμάτωσε τις επιστημονικές του 
        .     ανακαλύψεις με το ενδιαφέρον του για την πνευματική ανάπτυξη Εγινε πρωτοπόρος στην επιστημονική έρευνα 

      20  .   Waldorf (   της πνευματικότητας του σύγχρονου ανθρώπου στον ου αιώνα Τα σχολεία εκπαιδευτικό σύστημα του 
Rudolf Steiner),  ,         διαμορφώνουν συλλογικά τη μεγαλύτερη ίσως και την ταχύτερα αναπτυσσόμενη ομάδα μη 

        .  Steiner    κερδοσκοπικών και ανεξάρτητων σχολείων στην Αγγλία αλλά και παγκοσμίως Ο πίστευε ότι τα σχολεία 
                θα όφειλαν να καλύπτουν τις ανάγκες των παιδιών και όχι τις απαιτήσεις των κυβερνήσεων και των οικονομικών  

,            παραγόντων έτσι δημιούργησε σχολεία τα οποία θα ενθάρρυναν την δημιουργικότητα και την ελεύθερη 
.             σκέψη Σχεδίασε έτσι ένα πρόγραμμα σπουδών που ανταποκρίνεται στα αναπτυξιακά στάδια της παιδικής ηλικίας  

    .     ,       ,και υποβοηθά την παιδική φαντασία Ο στόχος του σχεδιασμού αυτού είναι να εκπαιδεύσει το παιδί ως ολότητα  
« ,   ».      ,    κεφάλι καρδιά και χέρια Η διδακτέα ύλη ισορροπεί ακαδημαϊκή ύλη με καλλιτεχνικές και χειρονακτικές  

.    ,           δραστηριότητες Οι δάσκαλοι της μεθόδου εστιάζουν στο να δημιουργήσουν στο κάθε παιδί μια φυσική αγάπη για 
 .               την μάθηση Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούν την ελεύθερη έκφραση μέσα από τις τέχνες και τις δραστηριότητες  

            προκειμένου να προσεγγίσουν τα ακαδημαϊκά μαθήματα και έτσι δημιουργούν μια εσωτερική παρόρμηση στα 
            .παιδιά για μάθηση αχρηστεύοντας κυριολεκτικά το σύστημα των ανταγωνιστικών τεστ και των βαθμολογιών Η 

 Waldorf       .      εκπαίδευση είναι βαθειά συνδεδεμένη με την προφορική παράδοση Τυπικά ξεκινά με τον δάσκαλο να 
          ,      διηγείται στα παιδιά παραμύθια σε όλη τη διάρκεια του παιδικού σταθμού αλλά και στην πρώτη τάξη του 

.δημοτικού
           Waldorf.  Η προφορική προσέγγιση χρησιμοποιείται και χαρακτηρίζει όλα τα χρόνια της εκπαίδευσης Η διδασκαλία 

         .      της ανάγνωσης διευκολύνεται και η ικανότητα των παιδιών εξελίσσεται φυσικά Στη διάρκεια της πρώτης τάξης τα 
     ,      ,  παιδιά εξερευνούν την προέλευση του αλφάβητου ανακαλύπτοντας όπως έκαναν οι αρχαίοι πρόγονοι πώς το 
       .  ,  ’   , σχήμα του κάθε γράμματος προήλθε από ένα εικονόγραμμα Το γράψιμο μέσα απ αυτή τη διαδικασία εξελίσσει 

    . ,  ,      .την καλλιτεχνική φύση των παιδιών Ετσι σχετικά άκοπα οργανώνεται η άρτια εκμάθηση της γλώσσας Στο  
 Waldorf      .  ,   ,σχολείο κανένα μάθημα δεν είναι αποκλειστικά θεωρητικό Οποιαδήποτε περιγραφή βίωμα ή σκέψη  

   ,   .    αποτυπώνεται στο τετράδιο εργασίας εικονογραφείται και καλλιτεχνείται Στο θέατρο διαπλάθονται διάφορα 
,    ,         θέματα που συνδυάζονται με τραγούδι μουσική και συμμετοχή σε ορχήστρα και παρουσιάζονται στις μηνιαίες  
   .     ,     εορτές όλου του σχολείου Μέσω πειραμάτων και εργαστηριακών ασκήσεων οι μαθητές γίνονται οι ίδιοι 

.     , , ,  .    . ερευνητές Διάφορα μοτίβα υλοποιούνται σε ξύλο μέταλλο ύφασμα πηλό κλπ Η γνώση γίνεται δημιουργική Η 
        ,    προϋπόθεση μιας τέτοιας εκπαίδευσης είναι η αναγνώριση της παιδαγωγικής ως μιας ελεύθερης και 
 .δημιουργικής τέχνης  

    ,     ,     “ ,  ”.1   2Το πρώτο βίωμα του παιδιού ότι είναι μια ανεξάρτητη ύπαρξη ότι μπορεί να πει όχι δε θέλω η και η 
:        ,         τάξη Όταν το παιδί είναι ώριμο για το σχολείο λειτουργεί με βάση το καλλιτεχνικό στοιχείο και μπορεί να 

    ,   .    1  ,       2αποδώσει τα πάντα με λέξεις εικόνες και τραγούδια Τα παραμύθια στην η τάξη οι θρύλοι και οι μύθοι στη η 
,         . 3  :      ,    τάξη δίνουν στο παιδί εικόνες για όλη του τη ζωή η τάξη Σε αυτή την ηλικία του παιδιού ο ενήλικας πρέπει να 
   ,      ,      .  δείξει ότι είναι άξιος αλλιώς κλονίζεται η εμπιστοσύνη του παιδιού ίσως για όλη την υπόλοιπη ζωή Το επόμενο 

       .        9 μεγάλο βήμα προς την ανεξαρτητοποίηση γίνεται στην εφηβεία Μόλις το παιδί περάσει το κατώφλι των χρόνων  
“      ”.         “  πατάει πιο συνειδητά πάνω στη Γη Το σχολικό πρόγραμμα ανταποκρίνεται εστιάζοντας τώρα στο θέμα εμείς κι 
 ” –           . 4  :  ο κόσμος δηλαδή στον κόσμο που περιβάλλει το παιδί και στη διερεύνησή του η τάξη Κάνοντας ασκήσεις 

 ,   ,        .  ομαδικής απαγγελίας ομαδικής επανάληψης λέξεων ενισχύουμε στο παιδί την αίσθηση της δύναμης Τώρα τα 
      …         ,    παιδιά μαθαίνουν για τα διάφορα ζώα από το χταπόδι που ζει στα βάθη της θάλασσας μέχρι τον αετό που 
  . ,      ,      – πετάει στα ύψη Παράλληλα τα παιδιά πληροφορούνται για τα ρήματα τα επίθετα και τα ουσιαστικά που 

     ,     .     αντιστοιχούν στις μορφές έκφρασης της θέλησης του συναισθήματος και της σκέψης Η μελέτη της δομής της 
,    3  ,   .5  :       γλώσσας που άρχισε στην η τάξη προχωρά τώρα βαθύτερα η τάξη Τα παιδιά έρχονται σε επαφή με τους 
   ,   ,  ,     ,  παλαιούς πολιτισμούς της αρχαιότητας από την Ινδία την Περσία τη Μεσοποταμία και την Αίγυπτο μέχρι την 



Ελλάδα  5       “   ”,    . 6  :  Η η τάξη είναι κατά κάποιον τρόπο η χρυσή εποχή πριν αρχίσει η εφηβεία η τάξη Οι μαθητές  
    ,         .   « » ξεκινούν το μάθημα της φυσικής πρώτα με την ακουστική και μετά με την οπτική Εξερευνάται η χώρα της 

   .ακοής και της όρασης  7  8  9  :  ’’ ’’        η η η τάξη Στην Ευρυθμία οι μαθητές μαθαίνουν να εκφράζουν μέσω της κίνησης 
   ,     ,     , αντικειμενικές μορφές στο χώρο με τα χαρακτηριστικά της θέλησης του συναισθήματος και της σκέψης καθώς  

       .           και τις νομοτέλειες της γλώσσας και της μουσικής Το να ιδωθεί η ψυχική ζωή αντικειμενικά βοηθάει τους νέους να 
       .      αντιμετωπίσουν την εσωστρέφεια που αναδύεται με την εφηβεία Η ζωγραφική και τα χρώματα εγκαταλείπονται  

  ,     ,      ,  για δύο χρόνια για χάρη του ασπρόμαυρου σχεδίου το οποίο απαιτεί μια εντελώς νέα αντικειμενική ικανότητα  
.               παρατήρησης Οι μαθητές μαθαίνουν με ποιον τρόπο ο νους του ανθρώπου και η δημιουργική του δύναμη  

  .       ,    – αλλάζουν τον κόσμο Στον κόσμο της τεχνικής και των εφευρέσεων βρίσκουν συγκεκριμένα παραδείγματα προς  
     .      .      το καλό ή προς το κακό Τα παιδιά μαθαίνουν να είναι αντικειμενικά Η ψυχική τους ραχοκοκαλιά ορθώνεται και 

.       ,      .   σταθεροποιείται Ο δάσκαλος πρέπει να δίνει πολύ υλικό γιατί η μνήμη πρέπει να ενισχυθεί Στην ηλικία αυτή 
          .10  11  12  :   υπάρχει μια δεκτικότητα που ξεπερνάει κάθε όριο και που δεν ξαναγυρίζει η η η τάξη Εδώ αρχίζει η 
 .              ,ανώτερη βαθμίδα Η εποχή του δασκάλου έχει οριστικά λήξει και τώρα έρχονται οι καθηγητές ειδικών μαθημάτων  

       .     ένας εκ των οποίων αναλαμβάνει υπεύθυνος της τάξης Το πρόγραμμα των μαθημάτων διαφοροποιείται  
     « ».       περισσότερο και φαινομενικά ο κόσμος εξατομικεύεται Η ικανότητα κρίσης αναπτύσσεται όταν τα προβλήματα  
     .   .     διαφωτίζονται πολύπλευρα και από διάφορες προοπτικές Η σκέψη ζωντανεύει Το πείραμα μπαίνει στο επίκεντρο 

–          .   μαθαίνουν να βγάζουν συμπεράσματα με βάση τις προσωπικές τους παρατηρήσεις Παράλληλα ένα νέο 
  –  ,   ,       : ,μάθημα εισάγεται η αισθητική η ιστορία τέχνης που συνεχίζεται σε όλες τις ανώτερες τάξεις ζωγραφική  
, ,  .          12   ποίηση μουσική αρχιτεκτονική κλπ Το πιο δύσκολο όμως είναι τα νήματα όλων των χρόνων πρέπει να 

 ...              συνδεθούν δεν είναι όμως ακατόρθωτο καθώς οι μαθητές έχουν αποκτήσει ποια τις αναγκαίες πληροφορίες και 
                 και τον σωστό τρόπο σκέψης Το σχολείο μπορεί μόνο να δώσει τη βάση και τη δραστηριοποίηση που θα 

    .  ,  ,   ,  , ,οδηγήσει παραπέρα στην υπόλοιπη ζωή Στο νηπιαγωγείο παιδικό σταθμό και μικρές τάξεις ένα μαλακό ζεστό  
 ,      ροζ μπλέ ή πράσινο επιλέγεται συνήθως για    .     ,τους τοίχους και κουρτίνες Το ροζ είναι ένα στοργικό   ,αθώα χρώμα  

  .   ,αναμφισβήτητα θηλυκό χαρακτήρα Ως εκ τούτου          αυτα τα χρωματα είναι φυσικες επιλογές χρωμάτων για τις 
  .E     Steiner      διαφορες ηλικιακές ομάδες πισης ολα τα σχολεια εχουν μεγαλους πρασινους εξωτερικους χωρους οπου 

    ,           τα παιδια μπορουν να χαλαρωσουν να παιξουν ή να τα χρησιμοποιησουν ως χωρους εξερευνησης στο μαθημα  
  .           ....  της Βιολογιας κλπ Παραλληλα εχουν εργαστηρια στα οποια τα παιδια κανουν χειρονακτηκες εργασιες αλλα και 

   .εργαστηρια φυσικης και χημειας  
      7  1919  256    , 191    Το πρώτο σχολείο άνοιξε στις Σεπτεμβριου με μαθητές σε οκτώ ταξεις από τους μαθητές ήταν 

     ,   65      από οικογένειες που δουλευαν σε εργοστάσια τα άλλα προέρχονταν από οικογένειες που ενδιαφέρονταν από 
 .   ,         τη Στουτγκάρδη Στα επόμενα χρόνια μια αριθμητική ισορροπία μεταξύ των εργαζομένων του εργοστασίου και 

    !των παιδιών εκτος αυτων
 
 
 
      Purcell school
 

 Purcell School          180   9 -Το είναι ένα ανεξάρτητο εκπαιδευτικό ειδικό μουσικό σχολείο με περίπου μαθητές ηλικίας  
18.       .H      Bushey,   Είναι το παλαιότερο μουσικό σχολείο στη Βρετανία τρέχουσα θέση του είναι στο στα περίχωρα του 

.         ,       Λονδίνου Η σχολή χρηματοδοτείται σε μεγάλο βαθμό από τη κυβέρνηση αλλά και από τους ίδιους τους γονείς 
  .             των μαθητων Έχει μια συνεχή επιτυχία σε εθνικούς και διεθνείς διαγωνισμούς και έχει ένα εκτεταμένο  

     .        ,  πρόγραμμα προβολής και κοινωνικής εργασίας Η πλειοψηφία των μαθητών μπαίνουν σε μουσικά ωδεία αν και 
                ελάχιστοι κάθε χρόνο επιλέγουν να πάνε στο πανεπιστήμιο για να μελετήσουν τόσο τη μουσική όσο και μη 

 .μουσικά θέματα  
 

  :Στόχοι και ήθος



  Purcell School            Το παρέχει στους νέους μουσικούς εξαιρετική συμπαράσταση και διεξάγει ταλέντο των παιδιών με  
             την καλύτερη δυνατή διδασκαλία και καταλληλο περιβάλλον στο οποίο οι μαθητες να εκπληρώνουν τις 

 ,      .  Purcell       δυνατότητές τους ανεξάρτητα από την προέλευσή τους Στο πιστευει ότι είναι σημαντικό για όλους τους 
    :•          νέους μουσικούς μας να Αναπτύξουν μια εκτίμηση της προσωπικής τους ακεραιότητας και μια πνευματική  

  .•             διάσταση στη ζωή Να επωφεληθούν απο την με παρόμοια προικισμένα παιδιά και ίδιες ευκαιρίες για την 
,           .•    εφαρμογή την εκτέλεση και την ανάπτυξη της μουσικότητας σε ένα υποστηρικτικό πλαίσιο Ότι καριέρα και αν 

            .ακολουθησουν πρεπει να προσεγγίζουν και να μοιραστούν το ταλέντο τους με τους άλλους
 

 Μαθήματα μουσικής
    ,     Purcell School      . Όπως θα περίμενε κανείς ο κάθε μαθητής στο έχει πολλά μαθήματα μουσικής κάθε εβδομάδα Τα 

     :μαθήματα μουσικής εμπίπτουν σε δύο κατηγορίες
 •   -         ( ,ομαδικές συνεδρίες αυτά βρίσκονται στο κεντρικό χρονοδιάγραμμα και περιλαμβάνουν μουσική ακουστική  

 / ,     ),   ,  ,θεωρία αρμονία ιστορία της μουσικής και σύνθεση προπονητή μουσικής δωματίου ομάδες αυτοσχεδιασμού  
  .•   -      ορχήστρες και χορωδίες ατομικές συνεδρίες αυτά τα χρονοδιαγράμματα κάθε εβδομάδα περιλαμβάνουν 

instrumental ,  , .    Purcell,     μαθήματα μαθήματα σύνθεσης κπλ Οι μαθητές στο έχουν μια κατανομή των ατομικών 
     .       . συνεδριών έως τρεις ώρες την εβδομάδα Αυτό αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της εκπαίδευσης τους Αυτό 

           .σημαίνει ότι οι γονείς τους δεν πληρώνουν για τα μαθήματα μουσικής
 

       :Το σχολικο πρόγραμμα μπορεί να μοιάζει κάπως έτσι
 • 1 ½ -2         • ½ -1      ώρες μαθήματα για το πρώτο όργανο της μελέτης τους ώρα μάθημα στο δεύτερο μέσο σπουδών 

• ½       τους ώρα ακουστική και η θεωρητική εκπαίδευση τους
 

 :Διδακτέα ύλη
           . ,     Η μουσική είναι ένα βασικό αναπόσπαστο μέρος της ζωής στο σχολείο Ωστόσο αυτό δεν μειώνει τη σημασία 

  .           των άλλων μαθημάτων Το πρόγραμμα επιτρέπει στους μαθητές να εκπληρώσουν τις δυνατότητές τους στην  
,       .          μουσική χωρίς να περιορίζει τις άλλες επιλογές τους Αν και οι περισσότεροι από τους μαθητές έχουν ως στόχο 

    ..              μια καριέρα στη μουσική πολλοι θα καταληξουν σε ένα ωδείο ή σε καποιο πανεπιστήμιο για να διαβάσει τη 
.       .    Purcell School  μουσική Αυτη η διαδρομή δεν θεωρείται παντα δεδομένη Οι μαθητές στο έχουν χαρακτηριστικά 
     .           κίνητρα τόσο μουσικά όσο και ακαδημαϊκά Το κλειδί για την επιτυχία του προγράμματος διαβασματος τους είναι η 

.      ,  25%  50%      ισορροπία Ανάλογα με την ηλικία του μαθητή μεταξύ και του χρόνου τους δαπανάται σε μουσικές  
.     5- 6     .      δραστηριότητες Τα παιδιά σε απο ετων διδάσκονται ως μία ομάδα Η έμφαση δίνεται στην ανάπτυξη καλών 

   ,           . κοινωνικών και ηθικών στάσεων για την απόλαυση της μάθησης και την απόκτηση δεξιοτήτων και γνώσεων Ο 
     ,  ,     .  δάσκαλος της τάξης τους διδάσκει αγγλικά τα μαθηματικά επιστήμη και τις ανθρωπιστικές επιστήμες Οι μουσικές  

       .    δραστηριότητες και η τέχνη διδάσκεται από εξειδικευμένο προσωπικό Υπάρχει μία συνεδρία εποπτευόμενης  
       .         πρακτικής άσκησης κατά τη διάρκεια κάθε σχολικής ημέρας Τα βασικό στάδιο είναι να δώσουν οι μαθητές τεστ 

        .  7- 8      ,στα Αγγλικά και Μαθηματικά στο τέλος του έτους Μεταξύ ετών οι μαθητές έχουν μαθήματα μουσικής  
, ,  ,  ,  ,     .     αγγλικα μαθηματικά την επιστήμη τα γαλλικα την ιστορία την τέχνη και το θέατρο Για τους μαθητές από το 

             ,   εξωτερικό τα μαθήματα αγγλικής ως ξένης γλώσσας μπορεί να αντικατασταθεί με μια ξένη γλώσσα την τέχνη ή 
  .   9            την ιστορία Κατά το ο έτος οι μαθητές συχνά αισθάνονται ιδιαίτερα στρεσαρισμένοι καθώς βλέπουν πως οι 

  ,          .  υποχρεώσεις τους αυξάνονται παραλληλα τα γερμανικά προστίθεται για όλους ως δεύτερη ξένη γλώσσα Κατά το 
10   11               .  ο κ ο έτος κατά κανόνα οι μαθητές ενθαρρύνονται για να πάρουν όσο μεγαλύτερο βαθμό μπορούν Ενώ στο 
12              ο έτος τα παιδιά δεν ακολουθούν κάποιο νέο μάθημα αλλά προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στις 

 ..              .To υποχρεώσεις στα μαθήματα και στην μουσική καθώς είναι το τελευταίο τους έτος στο σχολειό σχολειο 
       ...       εσωτερικα ειναι διακοσμημενο με πινακες σπουδαιων μουσικων αλλα και εξωτερικα το σχολειο εχει διατηρησει 

          (   1962).    την παλαια αρχιτεκτονικη καθως ειναι ενα απο τα παλαιοτερα σχολεια ιδρυθηκε το Επισης το σχολειο εχει 
         ..!δυο πρασινους ανοιχτους χωρους οπου οι μαθητες μπορουν να χαλαρωσουν



 
 
 
 
HARTFORD HIGH SCHOOL
 
Το Hartford high school βρίσκεται στο Huntingdon.        Εγκρίθηκε από τους διοικητές της επιτροπής οικονομικών το 

  2011.     Hartford high school      Νοέμβριο του Το κυβερνητικό σώμα του έχει δεσμευτεί για την παροχή δωρεάν 
    .           εκπαίδευσης για όλους τους μαθητές Οι γονείς δεν θα πρέπει να πληρώσουν για τις δραστηριότητες που 

         ,       ,  ,λαμβάνουν τα παιδία κυρίως κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου αλλά και ούτε και για τα υλικά τα βιβλία  
        .    εργαλεία ή άλλων οποιοδήποτε εξοπλισμό που χρειάζεται στις δραστηριότητες Χρέωση μόνο γίνεται στην 

  (              ).προμήθεια συστατικών υλικών όπου γονείς έχουν εκφράσει την επιθυμία να το κάνουν για το καλό των παιδιών  
    Hartford    High School     Το πρόγραμμα σπουδών στο Εκκλησία της Αγγλίας προσφέρει προκλήσεις που οδηγούν σε 

  ,         .   ακαδημαϊκή επιτυχία ενώ αναγνωρίζει την αξία του συνόλου των ατομικών επιδόσεων Η ανάπτυξη του 
               ,προγράμματος των σπουδών και η κριτική είναι μέρος μιας ολόκληρης στρατηγικής για τη βελτίωση του σχολείου  

         .     στο επίκεντρο της οποίας είναι η προσωπικήανάπτυξη όλων των μαθητών Ως σχολείο εξακολουθεί να ειδικεύεται  
   ,     .       σε γλώσσες και Αθλητισμού αυτά τα θέματα είναι αναγκαστικά Στόχος του σχολείου είναι να παρέχουν ένα 

          Hartford Church of England Highπρόγραμμα σπουδών που επιτρέπει στους μαθητές να μην εγκαταλείψουν το  
School.      HARTFORD HIGHΤα μαθήματα που κάνουν στο  SCHOOL   :είναι τα εξής
• ΑΓΓΛΙΚΑ
• ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ
• ΦΥΣΙΚΗ
•   ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ
•   ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
•  ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
• ART & DESIGN
• ΜΟΥΣΙΚΗ
• ΔΡΑΜΑ
•  ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ
• ΧΩΡΟ
• ΙΣΤΟΡΙΑ
• ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ
• HEALTH AND SOCIAL CARE
• MEDIA
• SPORT
• LAND AND ENVIROMENT STUDIES
• ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ
• ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
 

   :ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ
       ,    .    Εργασία των μαθητών θα πρέπει να ελέγχονται τακτικά τουλάχιστον κάθε δύο εβδομάδες Θα πρέπει να υπάρχει 

    ,        .   κάποια ένδειξη ότιαυτό έχει γίνει αυτό μπορεί να περιλαμβάνει υπογραφή ή γραπτό σχόλιο Κάθε κομμάτι της  
                εργασίας θα πρέπει να είναι ρυθμισμένο σωστά με ένα τίτλο και την ημερομηνία και να είναι κατάλληλα 

.             . υπογραμμισμένο Ο έλεγχος εξασφαλίζει ότι το έργο έχει ολοκληρωθεί προς την ικανότητα του μαθητή Έλεγχος  
              είναι διαφορετική εκτίμηση η οποία συνεπάγεται με την στόχευση μέσω γραπτών παρατηρήσεων σχετικά με το 
.              έργο Τα σημαντικά σφάλματα του αντικειμένου έχουν διορθωθεί ανάλογα με τις ανάγκες και τις ικανότητεςτου  



 ,         . ,   HARTFORD HIGHμαθητή αυτά θα περιλαμβάνουν κυρίως τους βασικούς όρους του θέματος Τέλος από το  
SCHOOL        ,       έχουν δανειστεί πολλά σχολεία το εκπαιδευτικό σύστημα του ειδικά στην Αγγλία αλλά και σε άλλες 

      .       ομόφωνες χώρες όπωςΣτην Αμερική και τον Καναδά Υπάρχει μεγάλος αριθμός προτίμησης από τους γονείς  
    . ,           αλλά και από τα παιδιά Επίσης το σχολείο αυτό έχει πολλές φορές διακριθεί και σε αθλητικές δραστηριότητες  
    .αλλά και σε μαθητικές δραστηριότητες

ΣΑΜΕΡΧΙΛ
Το Σάμερχιλ είναι ένα σχολείο της Βρετανίας όπου οι μαθητές όχι μόνο φοιτούν εκεί αλλά 
παραμένουν στο σχολείο όλη μέρα, κοιμούνται δηλαδή εκεί αν το θέλουν.  Το Σάμερχιλ ιδρύθηκε το 
1921 από τον Αλεξάντερ Σάδερλαντ Νηλ, ο οποίος είχε την πεποίθηση ότι το σχολείο πρέπει να 
λειτουργεί έτσι ώστε αυτό να ταιριάζει στο παιδί και όχι το παιδί στο σχολείο. Είναι μια κοινότητα 
που διοικείται δημοκρατικά από υπεύθυνους καθηγητές αλλά και μαθητές.  Η διοίκηση του 
σχολείου εξαρτάται από τις σχολικές συνελεύσεις, στις οποίες μπορούν να συμμετάσχουν όλοι, 
μαθητές και προσωπικό, και όλοι έχουν ισότιμο δικαίωμα ψήφου. Οι συνελεύσεις αυτές έχουν την 
ιδιότητα να λειτουργούν ως νομοθετικό αλλά και ως δικαστικό σώμα. Στα μέλη της κοινότητας έχει 
δοθεί το δικαίωμα να κάνουν ό,τι θέλουν, αρκεί οι πράξεις τους να μην προκαλούν κακό στους 
άλλους, σύμφωνα με την αρχή του Νηλ, ο οποίος είπε πως ναι μεν ελευθερία, αλλά όχι ελεύθερη 
άδεια να κάνεις ό,τι θέλεις.  Αυτή η αρχή του Νηλ σήμανε και την ελευθερία στους μαθητές να 
μπορούν να διαλέγουν μόνοι τους τα μαθήματα που θα παρακολουθήσουν, άρα έχουν και την 
δυνατότητα να μην παρακολουθήσουν κανένα.

ΙΣΤΟΡΙΑ

Το Σάμερχιλ ιδρύθηκε το 1921 από τον Νηλ στο Χέλεραου κοντά στο Δρέσδη της Γερμανίας, στα 
πλαίσια του «νέου σχολείου».   Στον Νηλ δεν άρεσε το ήθος του Νέου Σχολείου και έτσι 
αποφάσισε να μετακινηθεί προς το Ζόνταγκμπεργκ της Αυστρίας. Λόγω όμως της εχθρότητας που 
επικρατούσε ανάμεσα στον τοπικό πληθυσμό, μετακινήθηκε ξανά το 1923 στο Λάιμ Ρέτζις της 
Αγγλίας. Το σχολείο πήρε το όνομα του από το κτίσμα στο Λάιμ Ρέτζις το οποίο λεγόταν Σάμερχιλ. 
Το 1927 μετακινήθηκε στο Σάφολκ του Λέιστον στην Αγγλία, η οποία είναι και η τωρινή του 
τοποθεσία.  Κατά τη διάρκεια του δεύτερου παγκοσμίου πολέμου αναγκάστηκε να ξανά μετακινηθεί, 



αν και αυτή τη φορά ήταν για λίγο χρονικό διάστημα, στο Φέστινιογκ της Ουαλίας, γιατί την 
τοποθεσία αυτή θα την χρησιμοποιούσαν για την εκπαίδευση του Βρετανικού στρατού.  Μετά το 
θάνατο του Νηλ την διοίκηση του σχολείου ανέλαβε η γυναίκα του, έως το 1985.  Τώρα το σχολείο 
αυτό λειτουργεί και ως ολοήμερο οικοτροφείο αλλά και ως ημερήσιο σχολείο, το οποίο καλύπτει και 
τις δυο πρώτες βαθμίδες της εκπαίδευσης.  Σήμερα το σχολείο έχει αναλάβει η κόρη του Νηλ, Ζωή 
Νηλ Ρέντχεντ.  Αν και έχουν ακουστεί διαφορετικές ημερομηνίες για το πότε ιδρύθηκε το σχολείο, 
το σχολείο σημειώνει ως χρονιά ίδρυσης του το έτος 1921.

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ

Το χαρακτηριστικό του Σάμερχιλ είναι η φιλοσοφική του θέση, η οποία είναι η εξής: τα παιδιά 
χωρίς εξαναγκασμούς μπορούν να μαθαίνουν και να αναπτύσσονται καλύτερα όταν είναι ελεύθερα. 
Εφόσον όλα τα μαθήματα είναι προαιρετικά ο κάθε μαθητής είναι ελεύθερος να επιλέξει μόνος του 
τον τρόπο με τον οποίο θα αξιοποιήσει το χρόνο του. Ο Νηλ ίδρυσε το Σάμερχιλ πιστεύοντας ότι 
το παιδί πρέπει να είναι ελεύθερο να ζει τη δική του ζωή και όχι να ζει μια ζωή που οι γονείς του 
πιστεύουν ότι πρέπει να ζήσει, ούτε μια ζωή που θα είναι σύμφωνη με τους σκοπούς των 
εκπαιδευτικών, οι οποίοι πιστεύουν ότι ξέρουν καλύτερα.  Οι μαθητές εκτός από το να μαθαίνουν 
να διαχειρίζονται τον χρόνο τους μπορούν να συμμετάσχουν στη αυτοδιοικούμενη κοινότητα του 
σχολείου.  Τρεις φορές την εβδομάδα γίνονται οι σχολικές συνελεύσεις όπου σ' αυτές οι μαθητές 
και τα μέλη του προσωπικού έχουν ισότιμο λόγο στην λήψη των αποφάσεων όσον αναφορά την 
καθημερινή τους ζωή στο σχολείο, συζητώντας ζητήματα και δημιουργώντας ή αλλάζοντας τους 
νόμους του σχολείου.  Οι κανόνες του σχολείου που συζητούνται στις συνελεύσεις καλύπτουν πολύ 



μεγάλο μέρος των θεμάτων, ξεκινάνε από την ώρα που πρέπει οι μαθητές να πηγαίνουν στα 
κρεβάτια τους και να επικρατεί ησυχία κατά την διάρκεια της νύκτας μέχρι το αν θα επιτρέπεται οι 
μαθητές να είναι γυμνοί στο χώρο της πισίνας αλλά και μέσα στην τάξη.  Επίσης στις συνελεύσεις 
αυτές δίνεται η ευκαιρία να συζητηθούν θέματα και να ψηφίσει η κοινότητα για το πώς θα 
αντιμετωπιστούν κάποιες διενέξεις, π.χ. τι τιμωρία πρέπει να επιβάλλουν σε κάποιον στη 
περίπτωση που κλέψει κάτι (συνήθως η τιμωρία είναι να επιστραφεί αυτό που έχει κλαπεί).
Στη διαδικασία της δημιουργίας των νόμων το σχολείο σε γενικές γραμμές εφαρμόζει το απόφθεγμα 
του Νηλ «ελευθερία αλλά όχι ελεύθερη άδεια» που σημαίνει ότι μπορείς να κάνεις ό,τι θέλεις αρκεί 
με αυτό που κάνεις να μην προκαλείς κακό στους άλλους.  Επομένως, μέσα στο σχολείο, είσαι 
ελεύθερος να βρίζεις όσο θέλεις αλλά δεν είσαι ελεύθερος να απευθύνεις σε κάποιον μια 
προσβλητική βρισιά.  Η λειτουργία του Σάμερχιλ βασίζεται στις κεντρικές αξίες όπως τη 
δημοκρατία, την κοινωνική ισότητα και την ελευθερία.

ΕΠΙΛΥΣΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ

Η επίλυση των συγκρούσεων γίνεται μέσω δυο βασικών μεθόδων:
• Τους διαμεσολαβητές και το ανώτερο όργανο
• Και τη δικαστική συνέλευση του σχολείου.

ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΕΣ

Οι διαμεσολαβητές ήταν μια εκλεγμένη επιτροπή παλαιών μελών της κοινότητας οι οποίοι πρέπει 
να παραβρίσκονται στις διενέξεις. Ο διαμεσολαβητής βοηθούσε στην επίλυση των διαμαχών, 
ανάμεσα στον θιγόμενο και τον θιγμένο, οι οποίοι απευθύνονταν σε έναν από αυτούς(τους 
διαμεσολαβητές).  Τις περισσότερες φορές, στις υποθέσεις των διαμεσολαβητών, ο διαμεσολαβητής 
το μόνο που χρειάζεται είναι να προειδοποιήσει κάποιον να σταματήσει να προκαλεί μπελάδες. 
Στις περιπτώσεις που το θέμα είναι πιο περίπλοκο, πρέπει να μεσολαβήσει ο διαμεσολαβητής. Αν 
όμως η διένεξη δεν επιλυθεί και οι προειδοποιήσεις του διαμεσολαβητή αγνοηθούν, τότε η διένεξη 
παίρνει άλλη διάσταση και τίθεται ενώπιον της σχολικής συνέλευσης.  Σε ειδικές περιπτώσεις στον 
θιγόμενο δίνεται «ειδικός διαμεσολαβητής», δηλαδή ένας διαμεσολαβητής που θα ασχολείται μόνο 
μαζί του. Αυτό γίνεται σε περιπτώσεις που ένα παιδί υποκύπτει συχνά σε εκφοβισμό ή έχει κάποια 
προβλήματα με τη γλωσσική επικοινωνία (ο διαμεσολαβητής σε αυτή τη περίπτωση είναι δίγλωσσος, 
στα αγγλικά και στη γλώσσα την οποία μιλάει το παιδί).

ΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

Το δικαστήριο είναι η συνέλευση του σχολείου και ασχολείται με τα παιδιά που παραβιάζουν τους 
κανονισμούς του σχολείου. Μερικές φορές πραγματοποιείται ξεχωριστή συνέλευση για το 
δικαστήριο, ενώ οι δικαστικές και νομοθετικές συνελεύσεις πραγματοποιούνται μαζί.  Βέβαια αυτό 
το αποφασίζει η ίδια η συνέλευση.



Η υπόθεση του δικαζόμενου αποτελείται από ένα πρόσωπο που καλεί ένα άλλο ή μια ομάδα 
προσώπων. Το πρόσωπο που εγείρει την υπόθεση αυτή παρουσιάζει το πρόβλημα που έχει 
δημιουργηθεί, ο δικαστής ρωτάει τους κατηγορούμενους αν όντως αυτοί το έκαναν, και αν αυτοί 
μιλήσουν ο δικαστής καλεί και κάποιους μάρτυρες.  Αν ο κατηγορούμενος το παραδεχτεί ή αν δεν το 
παραδεχτεί και υπάρχουν μάρτυρες με πειστικές καταθέσεις τότε ο δικαστής καλεί για προτάσεις ή 
αλλιώς ανοίγεται για συζήτηση το θέμα αυτό.  Αν όμως δεν υπάρχουν ξεκάθαρα αποδεικτικά 
στοιχεία ούτε μαρτυρίες για το ποιός είναι ο ένοχος (στην περίπτωση μιας κλοπής που δεν 
υπάρχουν μάρτυρες) το θέμα αναθέτεται σε μια επιτροπή διερεύνησης στην οποία δίνεται η εξουσία 
να ερευνήσει τα δωμάτια και τους αποθηκευτικούς χώρους των άλλων καθώς επίσης να κάνει και 
κάποιες ερωτήσεις στον κόσμο.  Η επιτροπή αναφέρει και πάλι την υπόθεση στην επόμενη 
συνέλευση εφόσον έχει καταφέρει να βρει καινούργια στοιχεία. Σε αυτή τη μικρή κοινωνία όπως 
είναι το Σάμερχιλ δεν είναι πολλά τα γεγονότα που περνάνε απαρατήρητα καθώς τα ζητήματα 
συνήθως επιλύονται γρήγορα. Αφού αποδειχθεί ότι ένα πρόσωπο έχει παραβεί τους κανόνες η 
συνέλευση πρέπει να προτείνει και να ψηφίσει την έγκριση της ποινής του ενόχου. Στους 
περισσότερους κανονισμούς του σχολείου υπάρχει μια «στάνταρ» ποινή για την παραβίαση τους, 
αντίστοιχα όμως με τις κατευθυντήριες γραμμές ενός δικαστή για τις ποινές που επιβάλει, μπορεί 
να προτείνει και διαφορετικές ποινές.
Οι ποινές μπορεί να είναι:
• μια ισχυρή προειδοποίηση
• κάποιο χρηματικό ποσοστό.
• απώλεια προνομίων (π.χ. απαγόρευση εξόδου από το σχολείο ή να είσαι τελευταίος στην ουρά για 
το γεύμα)
• ή και ποινή εργασίας (π.χ. μάζεμα σκουπιδιών για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα ή και κάποια 
άλλη εργασία που είναι προς όφελος της κοινωνίας)
Στην περίπτωση της κλοπής είναι αρκετό ο κλέφτης να επιστρέψει αυτό που έκλεψε.
Υπάρχουν όμως και κάποιες περιπτώσεις που το αντικείμενο της κλοπής δεν το έχει πλέον ο 
κλέφτης. Τότε στον κλέφτη θα επιβληθεί μια από τις δυο πιο σοβαρές ποινές και στη συνέχεια θα 
μπει στη διαδικασία των ερωτήσεων σχετικά με τον αποδέκτη του αντικειμένου.



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΟΜΗ 

Αυτό που απασχολούσε τον Νηλ ήταν περισσότερο η κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών παρά η 
ακαδημαϊκή, γι' αυτό και το Σάμερχιλ παρουσιάζει σημαντικές διαφορές στη διδασκαλία.  Στο 
Σάμερχιλ δεν υπάρχει η έννοια της «χρονιάς» ή της «τάξης».  Αντί για αυτές τις έννοιες, 
τοποθετούσαν τα παιδιά στα οικήματα(βλέπε παρακάτω) ανάλογα με τις ικανότητες τους. Δεν είναι 
ασυνήθιστο για μια τάξη ενός μαθήματος στο Σάμερχιλ να υπάρχουν μαθητές σε μεγάλες ηλικίες ή 
παιδιά 13ων ή 14ων χρονών να παίρνουν μέρος στις βρετανικές εισαγωγικές εξετάσεις στο 
πανεπιστήμιο. Έτσι αυτή η δομή εκπαίδευσης σχετίζεται με την πεποίθηση ότι τα παιδιά πρέπει να 
προχωράνε με τον δικό τους ρυθμό και όχι να υποχρεώνονται να καλύψουν ένα επίπεδο σε μια 
συγκεκριμένη ηλικία.  Επίσης υπάρχουν δύο αίθουσες διδασκαλίας οι οποίες λειτουργούν με 
ελεύθερο πρόγραμμα όλη την ημέρα. Οι αίθουσες αυτές είναι το εργαστήριο και η αίθουσα 
καλλιτεχνικών.  Ο καθένας μπορεί να πάει σε αυτές τις αίθουσες υπό την επίβλεψη όμως ότι θα 
φτιάξει λίγο πολύ οτιδήποτε. Οι ασχολίες των παιδιών είναι τα ξύλινα παιχνίδια όπως σπαθιά ή 
όπλα τα οποία έχουν κατασκευάσει μόνα τους αλλά επίσης και μεγάλο μέρος των επίπλων και της 
διακόσμησης του σχολείου έχει κατασκευαστεί από μαθητές.
ΟΙΚΗΜΑΤΑ ΕΝΔΙΑΙΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ
Καθένα από τα παιδιά μπαίνει σε μία από τις πέντε ομάδες που αντιστοιχούν ανάλογα στο κτήριο 
που μένει. Ο διευθυντής είναι αυτός που κανονίζει το πώς θα μπουν τα παιδιά στην ομάδα τους και 
αυτό το κάνει στην αρχή της σχολικής χρονιάς, τυπικά με κριτήριο την ηλικία των παιδιών. 
Πρακτικά, υπάρχει πιθανότητα ένα μικρότερο παιδί να πάει σε ομάδα με μεγαλύτερα παιδία ή 
επειδή περιμένει αρκετό καιρό για αυτή την θέση ή ίσως να έχει στην συγκεκριμένη ομάδα τους 
φίλους του ή να είναι αρκετά ώριμο για την ηλικία του και έτσι έχει την ικανότητα να συμβιώσει με 
παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας. Ορισμένοι από τους κανόνες του σχολείου αφορούν κάποιες ηλικιακές 
ομάδες. Για παράδειγμα, μόνο τα παιδιά του οικήματος Σαν μπορούν να καβαλήσουν ποδήλατο και 
μόνο τα παιδιά των οικημάτων Κάριατζες και Σαν μπορούν να ανάβουν υπαίθριες φωτιές. Επίσης, 



και η ώρα που τα παιδιά πρέπει να κοιμηθούν έχουν ως βάση την ηλικία των παιδιών. Σε κάθε 
υπνοδωμάτιο διαμένουν τέσσερα με πέντε παιδιά.

ΟΙΚΙΑΚΟΙ ΚΗΔΕΜΟΝΕΣ
Σε κάθε οίκημα (πλην του Κάριατζες) υπάρχει ένας «οικιακός κηδεμόνας», δηλαδή κάποιος από το 
προσωπικό έχει την ευθύνη του γονέα. Το συγκεκριμένο πρόσωπο πρέπει να πλένει τα ρούχα των 
παιδιών, να φροντίζει τα παιδιά σε τυχόν τραυματισμούς ή αρρώστιες, να τα συνοδεύει στο ιατρείο 
και να τα στηρίζει ψυχολογικά. Επίσης, εάν τα παιδιά είναι μικρά μπορούν να τους διαβάζουν ένα 
βιβλίο πριν τον ύπνο, να προσέχουν τα πράγματα των παιδιών, να τα πηγαίνουν στην πόλη για να 
ξοδέψουν τα χρήματά τους και τέλος να τα εκπροσωπούν στις συνελεύσεις.

Τα οικήματα στο Σάμερχιλ επιγραμματικά είναι τα εξής:
• Σαν

• Κότατζ

• Χάους

• Σακ

• Κάριατζες 

ΣΑΝ
Από 6 έως 8 ετών
Βρίσκεται κοντά στις αίθουσες διδασκαλίας και λειτουργεί ως βοηθητικό κέντρο. Πήρε το όνομα 
του από την αρχική του χρήση ως σανατόριο, μα λόγω της ελάχιστης τότε ζήτησης για την 
λειτουργία ξεχωριστού σανατορίου, αποφασίστηκε εκεί να ενδιαίτονται τα μικρότερα παιδιά και οι 
κηδεμόνες τους. Για λίγο καιρό, το κτήριο Σαν ήταν βιβλιοθήκη και τα μικρότερα παιδιά διέμεναν 
στα βασικά κτήρια. Οι κανόνες του σχολικού χώρου διαθέτουν προστασία στα παιδιά της 
συγκεκριμένης ομάδας και αυτό επιτυγχάνεται με την απαγόρευση της συμμετοχής τους σε 
επικίνδυνες δραστηριότητες και την απουσία του εκφοβισμού, της εξαπάτησης ή της εκμετάλλευσής 
τους από τα μεγαλύτερα παιδιά. Τα παιδιά του Σαν έχουν την δυνατότητα να εγείρουν τα ζητήματα 
που τα απασχολούν στην αρχή του σχολικού έτους ή να τα εκπροσωπήσει κάποιος άλλος μαθητής ή 
δάσκαλος. Τα παιδιά μπορούν να κοιμούνται μικτά (αγόρια-κορίτσια) σε ένα δωμάτιο, μα τα 
μεγαλύτερα παιδιά έχουν μόνο δωμάτια ξεχωριστού φύλου.

ΚΟΤΑΤΖ
Από 9 έως 10 ετών
Τα παιδιά αρχικά έμεναν στην παλιά εξοχική κατοικία του Νηλ στα όρια της έκτασης του σχολείου. 
Για λίγο καιρό, το Σαν αντικατέστησε πλήρως το Κότατζ, αλλά τώρα τα παιδιά του Κότατζ μένουν 
στο κυρίως κτήριο του σχολικού χώρου. 



ΧΑΟΥΣ 
Από 11 έως 12 ετών 
Τα παιδιά μένουν στο κυρίως κτήριο του σχολείου, που λέγεται απλώς Χάους. (house |χάους| = 
σπίτι στα ελληνικά).

ΣΑΚ
Από 13 έως 14 ετών
Υπάρχουν δύο κτήρια Σακ: ένα των αγοριών και ένα των κοριτσιών. Είναι μικρότερα από τα 
υπόλοιπα και είναι βοηθητικά. Το όνομα τους προέκυψε από το ότι όταν χτίστηκαν ήταν 
ετοιμόρροπα, αλλά από τότε έχουν ανακαινιστεί. Τα παιδιά αυτής της ηλικίας και τα ακόμα 
μεγαλύτερα είναι λογικό να έχουν πιο ενεργό συμμετοχή στις επιτροπές του σχολείου, στην θέση 
του/της προέδρου στις συνελεύσεις, στην λειτουργία τους ως διαμεσολαβητές για την επίλυση 
διενέξεων και τέλος στην ομιλία στις σχολικές συνελεύσεις. Βέβαια, και τα μικρότερα σε ηλικία 
παιδιά έχουν την δυνατότητα να αναλάβουν τους παραπάνω ρόλους αν το θέλουν, και επιπλέον 
κανένα από τα μεγαλύτερα παιδιά δεν είναι υποχρεωμένα να αναλάβουν τους ρόλους αυτούς.

ΚΑΡΙΑΤΖΕΣ 
Από 15+ ετών 
Τα κτήρια αυτά είναι πιο μεγάλα από τα κτήρια του Σακ. Στην αρχή όμως, ήταν προσαρμοσμένα 
βαγόνια τρένων. Μετά την τελευταία ανακοίνωση, το κτήριο των αγοριών περιλαμβάνει μια μικρή 
κουζίνα ενώ των κοριτσιών ένα κοινό δωμάτιο και ένα τμήμα ντους σε αντίθεση με τα υπόλοιπα 
μπάνια στο σχολείο που έχουν μόνον μπανιέρες. Όλες οι εγκαταστάσεις είναι διαθέσιμες στα παιδιά 
και των δύο φύλων. Τα παιδιά δεν έχουν σχολικό κηδεμόνα και τα δωμάτια τους είναι μονά. 
Επιπλέον,  πλένουν μόνα τους τα ρούχα τους και γενικά φροντίζουν μόνα τους τον εαυτό τους, 
εκτός από τις περιπτώσεις που αρρωστήσουν ή αν χρειαστούν κάποια συμβουλή από έναν ενήλικα. 

ΑΞΙΟΣΗΜΕΙΩΤΟΙ ΠΡΩΗΝ ΜΑΘΗΤΕΣ

O Τζον Μπέρμπινχαμ κατάφερε να γίνει ένας από τους καλύτερους παιδικούς συγγραφείς και 
εικονογράφους, ενώ η Κιθ Κρίτσλοου είναι καλλιτέχνης και καθηγήτρια αρχιτεκτονικής.  Η Ρεμπέκα 
Ντε Μόρνεϊ είναι επιτυχημένη ηθοποιός και ο Στορμ Θόργκερσον σχεδιαστής εξωφύλλων ροκ 
δίσκων.  Τέλος ο Γκας Ντάτζεον έγινε κορυφαίος μουσικός παραγωγός.



ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 

Η βρετανική κυβέρνηση ποτέ δεν τα πήγαινε καλά με το Σάμερχιλ και ακόμη είναι το σχολείο με τις 
περισσότερες επιθεωρήσεις στην χώρα. Την δεκαετία του ’90 επιθεωρήθηκε 9 φορές! Αργότερα, 
αποκαλύφθηκε πως αυτό συνέβη διότι ο Αγγλικός Οργανισμός Επιθεώρησης και Πιστοποίησης 
Σχολικών Ιδρυμάτων (OFSTED) είχε φτιάξει μία λίστα με εξήντα ένα ανεξάρτητα σχολεία που τα 
χαρακτήριζε ως σχολεία «υπό παρακολούθηση», και ένα από αυτά ήταν και το Σάμερχιλ. Τον 
Μάρτιο του 1999 το OFSTED μετά από μία από τις επιθεωρήσεις του, κατήγγειλε το Σάμερχιλ 
λόγω της μη-υποχρεωτικής μάθησης. Σύμφωνα με τον νόμο αν το σχολείο δεν συμμορφωνόταν 
εντός έξι μηνών θα έπρεπε να κλείσει, όμως το Σάμερχιλ αποφάσισε να αμφισβητήσει δικαστικά 
την καταγγελία. Η υπόθεση συζητήθηκε ενώπιον ενός ειδικού δικαστηρίου τον Μάρτιο του 2000, 
όπου το σχολείο εκπροσωπήθηκε από τους επιφανείς υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων: ο 
Σύμβουλος της Βασίλισσας Τζόφρυ Ρόμπερτσον και ο δικηγόρος Μαρκ Στέφενς. Μετά από τέσσερις 
μέρες, η υπόθεση κατέρρευσε και συμφωνήθηκε διακανονισμός. Οι μαθητές του Σάμερχιλ αφού 
συγκεντρώθηκαν σε σχολική συνέλευση, αποφάσισαν να δεχτούν τον διακανονισμό. Οι δικαστές 
όμως είχαν την δύναμη να ακυρώσουν απλά την καταγγελία ενώ ο διακανονισμός περιείχε διατάξεις 
ώστε το Σάμερχιλ να επιθεωρείται με σεβασμό στις αξίες του, τα παιδιά να έχουν γνώμη, μέσω 
σχολικών συνελεύσεων αλλά και άλλων τρόπων, όσον αφορά την επιθεώρηση, καθώς και την 
εκλογή δύο συμβούλων από το σχολείο και έναν από το υπουργείο παιδείας ως συνοδών των 
επιθεωρητών, ώστε να επιβεβαιώνουν πως η επιθεώρηση σέβεται τους στόχους και τις αξίες του 
σχολείου. Το Σάμερχιλ ήταν το πρώτο σχολείο όπου τα παιδιά είχαν την δυνατότητα να συναντούν 
τους επιθεωρητές ώστε να εκφράζουν την γνώμη τους. Ως σύμβουλοι εκ μέρους του υπουργείου 
παιδείας έχουν υπηρετήσει ο καθηγητής Πολ Χίρστ και ο καθηγητής Τζέοφ Γουίτι, διευθυντής του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και τωρινό μέλος του διοικητικού σώματος του OFSTED. Το 2007 
δημοσιεύτηκε η πρώτη αναφορά επιθεώρησης, μετά από την καταγγελία της επιθεώρησης του 
1999. Η επιθεώρηση του 2007 έγινε στα πλαίσια του διακανονισμού και ήταν σε γενικές γραμμές 
θετική, ακόμη και σε θέματα που το σχολείο είχε δεχτεί κριτική στην καταγγελία του 1999. Το 



σχολείο επιμένει πως η αρχική επιθεώρηση δεν έχει επηρεάσει την προσέγγισή του. Η τελευταία 
πλήρης επιθεώρηση, που έγινε στις 5 Οκτωβρίου 2011, επιβεβαιώνει πως το σχολείο είναι άριστο 
σε όλους τους τομείς εκτός αυτού της διδασκαλίας που αξιολογήθηκε ως «καλός» και όχι 
«εξαιρετικός» εξαιτίας ζητημάτων αξιολόγησης. Τον Φεβρουάριο του 2013 το υπουργείο παιδείας 
ανακοίνωσε πως ανακαλεί τον διακανονισμό αφού ο OFSTED δηλώνει πως τώρα κατανοεί το 
σχολείο και πως δεν χρειάζεται πλέον ειδική διαδικασία επιθεώρησης το συγκεκριμένο σχολείο. Το 
Σάμερχιλ έχει στείλει στοιχεία και ερωτήσεις στην Επιτροπή Παιδείας του Βρετανικού 
Κοινοβουλίου σχετικά με την συνάντησή του με τον Επικεφαλής Επιθεωρητή Σχολείων Σερ Μίκαελ 
Γουίλσοου, στις 13 Φεβρουαρίου 2013. Τα στοιχεία παραθέτουν τις παρατηρήσεις μέλους της 
Επιτροπής Παιδείας που εκφράζει την δυσάρεστη έκπληξή του για το έλλειμμα διαδικασιών στον 
OFSTED που να του επιτρέπουν να μαθαίνει από τα λάθη του.

ΔΡΑΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ     

Στις 30 Μαρτίου 1992, μεταδόθηκε το «Σάμερχιλ τη δεκαετία του ‘70», μία έκδοση της 
τηλεοπτικής σειράς ντοκιμαντέρ «Στην Αιχμή» (ελεύθερη μετάφραση του πρωτότυπου τίτλου 
«Cutting Edge») του τηλεοπτικού καναλιού Channel 4. Η τηλεοπτική παραγωγή του 2008, 
«Σάμερχιλ», που μεταδόθηκε από το BBC One και το CBBC ως σειρά μικρού μήκους, και στο BBC 
Four ως δράμα μεγάλου μήκους, διεκτυλισσόταν στο Σάμερχιλ και επεδείκνυε το σχολείο καθώς 
και την δικαστική υπόθεση του 2000 και τα αίτια αλλά και τις αφορμές που οδήγησαν σε αυτήν. Η 
σειρά είναι εμπλουτισμένη με φανταστικά στοιχεία με στόχο την δραματοποίησή της. Πολλά 
γυρίσματα έγιναν μέσα στο Σάμερχιλ και αρκετοί μαθητές συμμετείχαν ως κομπάρσοι. Η παραγωγή 
παρουσιάζει μία θετική άποψη για το σχολείο, αφού ο σκηνοθέτης, Τζον Ήστ, ήθελε να πάει κόντρα 
στο σύγχρονο παράδειγμα του τι είναι ‘ένα σχολείο. Βραβεύτηκε με δύο βραβεία BAFTA, 
συμπεριλαμβανομένου του βραβείου σεναρίου που είχε συγγράψει ο Άλισον Χιούμ. Το ντοκιμαντέρ 
του 2008 «Imagine a School…Summerhill» του Γουίλιαμ Τάιλερ Σμιθ, διηγείται την δικαστική 
περιπέτεια του σχολείου το 2000, που απειλήθηκε με κλείσιμο έπειτα από την επιθεώρηση του 
OFSTED το 1999 και την καταγγελία του τότε βρετανού υπουργού παιδείας. 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ Α.Σ. ΝΗΛ ΣΑΜΕΡΧΙΛ

Το Τραστ ιδρύθηκε το 2004 από τον Τιμ Μπρίγκχαους, τον Τομ Κόντι, τον Μπιλ Νάι, τον Μαρκ 
Στέφενς και τον σύμβουλο της Βασίλισσας Τζόφρυ Ρόμπερτσον με στόχο την άντληση κεφαλαίων 
για υποτροφίες και την προώθηση της δημοκρατικής εκπαίδευσης σε όλο τον πλανήτη. Για να 
αντλήσει τα απαραίτητα κεφάλαια δημοσιεύει ένα ηλεκτρονικό ενημερωτικό δελτίο. Μια εκλεγμένη 
επιτροπή παιδιών του σχολείου, η λεγόμενη Επιτροπή Εξωτερικών Ζητημάτων, έχει κατορθώσει με 
την πάροδο των χρόνων, και με την υποστήριξη από το Τραστ, να προωθήσει το Σάμερχιλ ως θέμα 
μελέτης για τα παιδιά των κρατικών σχολείων, τους δασκάλους και τους ακαδημαϊκούς σε συνέδρια, 
σχολεία και εκδηλώσεις. Έχουν κάνει συναντήσεις στις Βρετανικές Βουλές και στο Δημαρχείο του 
Λονδίνου. Έχουν επηρεάσει τέσσερις Σχολικούς Αρχι-Επιθεωρητές μέσω της επιτροπής παιδείας 
σχετικά με την σημασία των δικαιωμάτων των παιδιών στα σχολεία και τις σχολικές επιθεωρήσεις. 



Έχουν απευθυνθεί στο Συνέδριο των Υπουργών Παιδείας UNESCO, έχουν επηρεάσει επίσης και 
έχουν κάνει παράπονα στο Ειδικό Συνέδριο για τα Δικαιώματα του Παιδιού του OHE στην Νέα 
Υόρκη. Έλαβαν ενεργό ρόλο ως σύμβουλοι αλλά και συνεισέφεραν στην συγγραφή του Άρθρου 12 
σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών. Εξακολουθούν να συνεργάζονται με σχολεία, κολέγια και 
πανεπιστήμια.

ΤΟ ΣΑΜΕΡΧΙΛ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ 

Η σειρά της Ένιντ Μπλάιτον «Το πιο άτακτο κορίτσι» (τίτλος πρωτότυπου «The Naughtiest 
Girl») διαδραματίζεται σε ένα φανταστικό σχολείο, το Γουάιτλιφ, που μοιάζει αρκετά με το 
Σάμερχιλ. Στο Γουάιτλιφ, τα παιδιά φτιάχνουν του κανόνες και οργανώνουν συνελεύσεις για να 
τους συζητήσουν και να τους αλλάξουν αν χρειαστεί. Οι δάσκαλοι δεν τιμωρούν τα παιδιά, αλλά 
δικάζονται και τιμωρούνται από τους συμμαθητές τους μέσω σχολικών συνελεύσεων.
Στη σειρά του Κ.Σ. Λιούις «Τα Χρονικά της Νάρνια» σατιρίζονται σύντομα προοδευτικές 
προσεγγίσεις στην εκπαίδευση μέσω ενός σχολείου που το ονομάζει «Οίκος Πειραμάτων» (στο 
πρωτότυπο «Experiment House»). Η περιγραφή αυτού του σχολείου μοιάζει λίγο με αυτή του 
Σάμερχιλ.
Το βιβλίο «Επιθεωρώντας το Νησί» της Χίλντα Σιμς λαμβάνει χώρα στο φανταστικό σχολείο του 
Κόραλφορντ, που είναι βασισμένο στο Σάμερχιλ.
Στο βιβλίο «Το μωρό της Ρόσμαρυ» (πρωτότυπος τίτλος «Rosemary's Baby») ο πρωταγωνιστής 
διαβάζει ένα αντίγραφο του βιβλίου του Νηλ «Σάμερχιλ».

ΕΙΠΑΝ:

•  «Θα προτιμούσα το Σάμερχιλ να βγάλει έναν ευτυχισμένο οδοκαθαριστή παρά έναν νευρωτικό 
διανοούμενο.» Α.Σ. Νηλ
•  «Κανείς δεν είναι αρκετά σοφός ή αρκετά καλός ώστε να πλάσει τον χαρακτήρα ενός παιδιού. 
Αυτό που είναι λάθος στον άρρωστο, νευρωτικό μας κόσμο είναι ότι έχουμε διαπλασθεί, και μια 
ενήλικη γενιά που έχει δει δύο παγκόσμιους πολέμους και δείχνει να βρίσκεται στα πρόθυρα του να 
εξαπολύσει και έναν τρίτο, δεν θα έπρεπε να είναι άξια εμπιστοσύνης να πλάσει τον χαρακτήρα 
ούτε ενός ποντικού» Α.Σ. Νηλ
•  «Αυτό που δεν μπορεί να αμφισβητηθεί είναι ότι εδώ συμβαίνει συναρπαστική και σημαντικής 
αξίας εκπαιδευτική έρευνα που θα έκανε καλό σε όλους τους εκπαιδευτικούς να δουν» Αναφορά 
των Σχολικών Επιθεωρητών της Βασίλισσας, 1949
•  «Θα έγραφα αμέσως το παιδί μου σε ένα μπουρδέλο σαν αυτό του Σάμερχιλ» Μαξ Ράφερτυ 
Σάμερχιλ: Υπέρ και Κατά. Μπουκουμάνης. 1975.
•  «Όταν η πρώτη μου γυναίκα και εγώ ξεκινήσαμε το σχολείο, είχαμε μια βασική ιδέα: να 
φτιάξουμε το σχολείο ώστε να προσαρμοστεί στο παιδί – αντί να φτιάξουμε το παιδί ώστε να 
προσαρμοστεί στο σχολείο» Α.Σ. Νηλ



ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΑ

Δομή
Η γενική υποχρεωτική εκπαίδευση τόσο στην Αγγλία όσο και στην Ουαλία διαρκεί έντεκα χρόνια 
και απευθύνεται σε όλα τα παιδιά που βρίσκονται στη χώρα, ανεξαρτήτως εθνικότητας. Υπάρχουν 
όχι μόνο δημόσια αλλά και ιδιωτικά σχολεία. Τα στάδια της εκπαίδευσης είναι τέσσερα: το πρώτο 
στάδιο είναι ως την ηλικία των επτά ετών, το δεύτερο στάδιο αφορά τις ηλικίες επτά έως έντεκα 
ετών, το τρίτο στάδιο είναι για τις ηλικίες έντεκα έως δεκατεσσάρων ετών και το τέταρτο στάδιο 
αφορά τα παιδιά από δεκατεσσάρων έως δεκαέξι ετών. Εάν κάποιο παιδί πρόκειται να δεχθεί 
εκπαίδευση στο σπίτι, θα πρέπει να φροντίσουν οι γονείς του για την σχετική έγκριση.

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση
Η υποχρεωτική εκπαίδευση των παιδιών ξεκινά στο Δημοτικό Σχολείο αλλά και σε διαφορετική 
περίπτωση στο σχολείο ειδικών αναγκών. Τα μαθήματα ξεκινούν σε συγκεκριμένες χρονικές 
περιόδους μέσα στο σχολικό έτος, σε ημερομηνίες οι οποίες καθορίζονται από τη Γραμματεία της 
Εθνικής Συνέλευσης της Ουαλίας, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών ξεκινά την 
υποχρεωτική εκπαίδευση όταν είναι μεταξύ των τεσσάρων με πέντε ετών. Το πρόγραμμα των 
μαθημάτων στο Δημοτικό Σχολείο καλύπτει ένα ευρύ πλαίσιο των πολύπλευρων αναγκών των 
παιδιών σε αυτή την ηλικία, δίνοντας μεγάλη βαρύτητα στις πνευματικές, ηθικές, ψυχικές αλλά και 
σωματικές «απαιτήσεις» των παιδιών και τους μαθαίνει την υπευθυνότητα, τους ανοίγει νέες 
προοπτικές και τα προετοιμάζει με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να είναι εφοδιασμένα για τις δυσκολίες 
που θα αντιμετωπίσουν στην πορεία της ζωής τους. Τα μαθήματα που κάνουν, δίνουν ιδιαίτερη 
έμφαση στην εκμάθηση της γλώσσας και της γραφής, αλλά και των μαθηματικών. Όσο για τα 
σχολεία ειδικών αναγκών (Special needs schools), αυτά βοηθούν τα παιδιά που υστερούν σωματικά 
ή διανοητικά, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να παρακολουθήσουν τα μαθήματα σε ένα κανονικό 
σχολείο και φροντίζουν για την προετοιμασία των παιδιών αυτών για τη δυναμική παρουσία τους 
στην αγορά εργασίας.

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση
Η Δευτεροβάθμια εκπαίδευση στην Αγγλία και στην Ουαλία υφίσταται σε δύο στάδια: το στάδιο 3 
αφορά παιδιά ηλικίας από έντεκα έως δεκατεσσάρων ετών, ενώ το στάδιο 4 αφορά τους μαθητές 
από δεκατεσσάρων έως δεκαέξι ετών. Τα μαθήματα μπορεί να έχουν καθορισμένη διδακτέα ύλη, 
αλλά η διάρκεια διδασκαλίας τους δεν ορίζεται. Η εκπαίδευση που παρέχεται είναι γενική, όπως 
ορίζεται από το Εθνικό Πρόγραμμα Μαθημάτων. Στο στάδιο 4 οι μαθητές που βρίσκονται στην 
Αγγλία παρακολουθούν μειωμένο αριθμό υποχρεωτικών μαθημάτων, καθώς έχουν και το δικαίωμα 
να λάβουν εκπαίδευση σχετική με την εργασία. Στην Ουαλία, οι μαθητές που βρίσκονται στο στάδιο 
4 ακολουθούν οπωσδήποτε ένα πλαίσιο εκπαίδευσης το οποίο είναι συναφές με την εργασία και 
έχει εγκριθεί από την Εθνοσυνέλευση της Ουαλίας. Στο τέλος του σταδίου 4 οι μαθητές φοιτούν 
για την απόκτηση του Γενικού Πιστοποιητικού Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Οι εξετάσεις για την 



απόκτηση αυτού του πιστοποιητικού διεξάγονται ξεχωριστά για κάθε μάθημα και βαθμολογούνται 
από ανεξάρτητες επιτροπές εξεταστών. Τα εξεταζόμενα μαθήματα είναι 10 περίπου, με το Α* να 
είναι ο μεγαλύτερος βαθμός και με τον βαθμό G να καταχωρεί τους μαθητές ως U (unclassified) 
και να μην τους δίνει τη δυνατότητα να πάρουν το συγκεκριμένο πιστοποιητικό. Υπάρχει, επίσης, η 
δυνατότητα να λαμβάνουν οι μαθητές πιστοποιητικά σε οκτώ διαφορετικές επαγγελματικές 
κατευθύνσεις (εφαρμοσμένες τέχνες, επιχειρήσεις, εφαρμοσμένη μηχανική, εφαρμοσμένη 
πληροφορική, υγεία και κοινωνική περίθαλψη, βιομηχανία, εφαρμοσμένες επιστήμες , ψυχαγωγία και 
τουρισμός). Εξετάζεται σοβαρά το ενδεχόμενο να προστεθούν και επιπλέον επαγγελματικές 
κατευθύνσεις στο μέλλον. Υπάρχει το επαγγελματικό πιστοποιητικό (Vocational GCSE) , το οποίο –
από άποψη ζήτησης- είναι ισότιμο με δύο γενικά ή ακαδημαϊκά πιστοποιητικά. Επιπλέον, για τη 
συγκεκριμένη περίοδο σπουδών οι τύποι σχολείων ποικίλλουν: ειδικευμένες σχολές, αστικά 
κολλέγια τεχνολογιών, ακαδημίες, μονοτάξια σχολεία και λύκεια. Το μονοτάξιο σχολείο 
(comprehensive school) παρακολουθεί το 90% των μαθητών και είναι το πιο συνηθισμένο• οι 
μαθητές εδώ δεν γίνονται δεκτοί βάσει των ικανοτήτων τους. Τα λύκεια(grammar schools) 
επιλέγουν τους μαθητές βάσει των ικανοτήτων τους, οι υποψήφιοι δίνουν εισαγωγικές εξετάσεις 
για να γίνουν δεκτοί και υπάρχουν 164 τέτοια σχολεία στην Αγγλία. Τα ειδικευμένα σχολεία 
(specialist schools) έχουν ως αντικείμενα τα εξής: επιχειρήσεις, μουσική, μαθηματικά, 
πληροφορική, ανθρωπιστικές σπουδές, κ. ο. κ. Σε αυτά τα σχολεία το αντικείμενο είναι 
συγκεκριμένο και το 10% των μαθητών επιλέγεται και πρέπει να έχουν εξωτερική χρηματοδότηση. 
Η διοίκηση αυτών των σχολείων γίνεται από επιτρόπους ή αναδόχους, οι οποίοι πρέπει να κάνουν 
μια σημαντική εισφορά στο σχολείο. Οι προϋποθέσεις που πρέπει να καλύπτουν αυτά τα σχολεία 
είναι οι εξής: 1) να βρίσκονται σε αστικές περιοχές, 2) να μη χρεώνουν δίδακτρα, 3) να παρέχουν 
εκπαίδευση στους μαθητές της περιοχής χωρίς να λαμβάνεται υπ’ όψιν το επίπεδο καθενός από 
αυτούς και 4) να παρέχουν ένα ευρύ πρόγραμμα μαθημάτων με ιδιαίτερη έμφαση στις τεχνολογίες, 
τις επιστήμες και την εφαρμογή των τεχνολογιών στις τέχνες. Οι ακαδημίες (academies) ιδρύονται 
από τους επικεφαλής αναδόχους επιχειρηματικών, εθελοντικών ή κοινωνικών ομάδων που 
βρίσκονται σε συνεργασία με τοπικούς φορείς της εκάστοτε περιοχής και πρέπει: 1) να βρίσκονται 
σε μειονεκτούσες περιοχές, 2) να παρέχουν εκπαίδευση στους μαθητές, ανεξαρτήτως των 
ικανοτήτων τους, 3) να μη χρεώνουν δίδακτρα και 4) να παρέχουν ένα ευρύ πλαίσιο μαθημάτων. 
Ως εναλλακτική επιλογή υπάρχει και η εκδοχή των ιδιωτικών σχολείων, τα οποία είναι ανεξάρτητα 
και ιδρύονται από ιδιώτες και στηρίζονται οικονομικά από τα δίδακτρα τα οποία χρεώνουν. Κάποια 
από αυτά δέχονται κατά καιρούς και δωρεές ή άλλου είδους οικονομικές ενισχύσεις. Σε μερικές 
περιοχές ο συνδυασμός της πρωτοβάθμιας με τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση διαφοροποιείται και 
έχουμε το φαινόμενο οι μαθητές να αφήνουν το πρώτο σχολείο στην ηλικία των οκτώ ή εννέα ετών 
για να παρακολουθήσουν στην ηλικία των δώδεκα ή δεκατριών ετών το δεύτερο σχολείο και στη 
συνέχεια να πάνε σε ανώτερο.

Επαγγελματική κατάρτιση 
Υπάρχει ένα πρόγραμμα που αφορά την κατάρτιση των νέων ανθρώπων, βασισμένο στην εργασία 
και ονομάζεται μαθητεία. Μπορεί να διαρκέσει από ένα έως και πέντε χρόνια, ανάλογα με το 
αντικείμενο, οι νέοι που συμμετέχουν σε αυτό αμείβονται με μισθό και αποκτούν μια ειδικότητα. Η 



μαθητεία παρέχεται σε όποιον είναι από δεκαέξι έως είκοσι τεσσάρων ετών και ζει στην Αγγλία, 
ενώ μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο νέος διαθέτει επαγγελματικά προσόντα που 
απαιτούνται για τη συγκεκριμένη ειδικότητα που επέλεξε, πρακτική εμπειρία και τον Εθνικό 
Επαγγελματικό Τίτλο (National Vocational Qualification –NVQ) επιπέδου 2. 

Εκπαίδευση ενηλίκων
Η εκπαίδευση των ενηλίκων αποτελεί ένα πολύ βασικό τμήμα του εκπαιδευτικού συστήματος της 
Αγγλίας και της Ουαλίας. Η εκπαίδευση γίνεται με πλήρες ή μερικό ωράριο και παρέχεται στα 
κολλέγια μετα-υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Τα κολλέγια αυτά παρέχουν μαθήματα κυρίως 
επαγγελματικής φύσης, αλλά έχουν μία προοδευτική αύξηση παροχής ακαδημαϊκών προσόντων.
ΜΕΤΑ-ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Στην Αγγλία και την Ουαλία, τα λεγόμενα sixth form σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
είναι αυτά που παρέχουν την μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση. Για να φοιτήσει κανείς σε κάποιο 
τέτοιο σχολείο δεν χρειάζεται να ακολουθήσει επίσημες τυπικές προϋποθέσεις λόγω του ότι τα 
σχολεία αυτά έχουν τις δικές τους προϋποθέσεις εισαγωγής μαθητών. Αν κάποιος φοιτήσει εδώ, 
αυτόματα οδηγείται στο Γενικό Πιστοποιητικό Εκπαίδευσης Ανώτερου Επιπέδου (General 
Certificate of Education Advanced-level examinations- GCE A- levels) το οποίο αποτελεί την 
βασική οδό για την Ανώτερη Εκπαίδευση. Πρόσφατα αναθεωρήθηκε η δομή του πιστοποιητικού 
GCE A levels με αποτέλεσμα το καινούργιο σύστημα AS/A2. Για να φτάσουν όμως το πλήρες Α 
level οι μαθητές, πρέπει να συγκεντρώσουν τρία ΑS units (advanced subsidiary) και τρία Α2 
units. Τον πρώτο χρόνο στην μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση, οι μαθητές έχουν την δυνατότητα να 
επιλέξουν πέντε αντικείμενα, στα οποία φυσικά δίνουν και εξετάσεις. Μετά την ολοκλήρωση του 
πρώτου έτους οι μαθητές έχουν δύο επιλογές: ή να επιλέξουν ένα αντικείμενο μόνο σε ανώτερο 
επίπεδο (AS) από αυτό του πρώτου έτους, και έτσι να λάβουν αναγνωρισμένο τίτλο σπουδών, ή να 
συνεχίσουν στο δεύτερο έτος (Α2), που αν το ολοκληρώσουν με επιτυχία θα οδηγηθούν στο Α 
level. 
Αναλυτικότερα: 
Τα πιστοποιητικά A levels καλύπτουν περίπου 80 αντικείμενα εκ των οποίων τα 14 είναι 
Επαγγελματικά (VCEs - Vocational Certificate of Education).

Τα πιστοποιητικά GCE A-level και GCE AS βαθμολογούνται στην κλίμακα A ως E. Επομένως, η 
βαθμολογία U δηλώνει απόρριψη.

Τα Επαγγελματικά Πιστοποιητικά VCE έχουν επίσης αναμορφωθεί και είναι πανομοιότυπα ως προς 
την δομή τους με τα AS/A2. Οι τίτλοι σπουδών ονομάζονται GCE A levels σε εφαρμοσμένα 
αντικείμενα και διακρίνονται σε τέσσερις τύπους:
Advanced Subsidiary General Certificate of Education. Προϋποθέτει τρία AS units και 
βαθμολογείται A-E.

Advanced Subsidiary General Certificate of Education (double award): Προϋποθέτει έξι AS 



units και βαθμολογείται AA, AB-EE.

Advanced General Certificate of Education: Συνήθως προϋποθέτει τρία AS units και τρία A2 
units και βαθμολογείται A-E.

Advanced General Certificate of Education (double award): Προϋποθέτει έξι AS units και έξι 
A2 units και βαθμολογείται AA, AB-EE.

Ένας επιπλέον τίτλος σπουδών είναι το Advanced Extension Awards (AEA), ο οποίος δίδεται από 
το 2002 και είναι διαθέσιμος σε μαθητές που αναμένεται να βαθμολογηθούν με Α. Ο τίτλος AEA, 
κατά την τωρινή περίοδο, είναι διαθέσιμος σε 19 αντικείμενα και αποτελεί μία από τις διάφορες 
προϋποθέσεις για την είσοδο στο πανεπιστήμιο. Η μετα-υποχρεωτική εκπαίδευση πλήρους ωραρίου 
και μερικού ωραρίου παρέχεται επίσης στα κολλέγια μετα-υποχρεωτικής εκπαίδευσης και στα sixth 
form κολλέγια.

ΦΤΙΑΧΝΩ ΤΟ ΔΙΚΟ ΜΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟ

ΚΤΗΡΙΟ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Μελετώντας τα άλλα κτήρια σχολείων και τις εγκαταστάσεις που παρέχουν στα παιδιά καθώς περνούν εκεί 
την μισή τους ημέρα, καταλάβαμε πως ένα σχολείο πρέπει να είναι ίσως κάτι παραπάνω από ένα απλό 
σχολείο!

Αρχικά, κατασκευάσαμε όσες τάξεις χρειάζονται ανάλογα με τις ηλικίες που θα φιλοξενεί ο χώρος. Στη 
συνέχεια, δεν τοποθετήσαμε απλά θρανία αλλά γραφεία  με λάπτοπ και αναπαυτικές καρέκλες  σε κάθε 
αίθουσα με διαφορετικούς τρόπους έτσι ώστε να εξυπηρετεί ο καθένας την δουλεία για την οποία έχει 
διαμορφωθεί κατάλληλα ο χώρος. Ύστερα, χρησιμοποιήσαμε διάφορα χρώματα σε ανοιχτόχρωμες 
αποχρώσεις με αποτέλεσμα να δείχνει ευχάριστος και διασκεδαστικός ο χώρος στον οποίο θα «εργάζονται» 



τα παιδιά. Ακόμα, αντικαθιστάμε τους κλασσικούς πίνακες με διαδραστικούς με ενσωματωμένα όλα τα 
βιβλία σε ψηφιακή μορφή έτσι ώστε να γίνεται ευκολότερα το μάθημα και να είναι προσιτό και ενδιαφέρον 
στα παιδιά. Τέλος, τοποθετήσαμε κάδρα, βιβλιοθήκες, ράφια στα οποία οι μαθητές μπορούν να φυλάνε τα 
προσωπικά τους αντικείμενα και καλοριφέρ για θέρμανση τις κρύες μέρες του χρόνου.
Συνεχίζοντας, με βάση τα ερωτηματολόγια που μοιράστηκαν στους συμμαθητές μας, οι οποίοι προτίμησαν 
την τραπεζαρία και όχι το απλό κυλικείο, διαμορφώσαμε έναν μεγάλο χώρο με πολλά τραπέζια και έντονα 
χρώματα στους τοίχους καθώς γνωρίζουμε πως τα ζωηρά χρώματα στον χώρο του φαγητού ανοίγουν την 
όρεξη σε μικρούς και μεγάλους! 
Προχωρώντας, κατασκευάσαμε  μια βιβλιοθήκη στην οποία τα παιδιά θα μπορούν να δανείζονται βιβλία ή 
ακόμα και να περνούν τον ελεύθερο χρόνο τους εκεί. Τοποθετούνται πολλά ράφια γεμάτα βιβλία, τραπέζια με 
αναπαυτικές καρέκλες, χαμηλό φωτισμό στους τοίχους και ένα λαμπτήρα γραφείο σε κάθε ένα από τα 
τραπέζια και διακοσμητικούς πίνακες.

Φυσικά, από το σχολείο δεν θα μπορούσαν να λείπουν οι τουαλέτες οι οποίες στα πλαίσια του προγράμματος 
«ΦΤΙΑΧΝΩ ΤΟ ΔΙΚΟ ΜΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟ» είναι πολύ διαφορετικές από οποιοδήποτε άλλο σχολείο κι αυτό 
συμβαίνει γιατί είναι ευρύχωρες, έχουν η κάθε μία, εκτός από τα απαραίτητα, ντουζιέρα, καθρέπτη και 
καλοριφέρ και ακόμα υπάρχουν και δύο χώροι για ΑΜΕΑ ειδικά διαμορφωμένοι.

Τα παιδιά, οι συμμαθητές μας, ζήτησαν και χώρους ανάπαυσης και ψυχαγωγίας όπως:
Μαγαζιά: Τα μαγαζιά θα εμπορεύονται προϊόντα παντός τύπου όπως τρόφιμα, ρούχα, καλλυντικά, βιβλία κ.α
Καφετέρια: Ένας χώρους με πολλά χρώματα, όμορφη διακόσμηση και ζεστασιά για τις ώρες χαλάρωσης των 
μαθητών.
Καπνιστήριο: Ένας μικρός χώρος με πολλά παράθυρα, ψηλά τραπέζια και σκαμπό, για τους απαιτητικούς 
μας φίλους!
Γυμναστήριο: Στο γυμναστήριο θα υπάρχουν ποδήλατα και διάδρομοι εκγύμνασης, γήπεδο μπάσκετ και 
ποδοσφαίρου, τραπέζια πινγκ-πονγκ, πάγκοι στίβου, χώρος για σκέιτ, παγκάκια και φυσικά ψύκτες με νερό.
Κολυμβητήριο: Εκεί θα υπάρχει μια μεγάλη πισίνα, αποθηκευτικοί χώροι, καλοριφέρ και ψύκτες με νερό.
Αίθουσα χορού: Για τους φίλους μας που απολαμβάνουν τον χορό κατασκευάστηκε ένας μεγάλος χώρος με 
πολλούς καθρέπτες, έντονα χρώματα και έντονο φωτισμό.
Αίθουσα θεάτρου/ πολλαπλών χρήσεων: Τοποθετούνται πολλά καθίσματα και οθόνες υψηλής ανάλυσης για 
προβολές ταινιών και οτιδήποτε άλλο.
Χώρος χαλάρωσης: Σε αυτόν τον μοναδικό χώρο ο οποίος χωρίζεται σε ξεχωριστά δωμάτια τοποθετούνται 
διώροφα κρεβάτια, καναπέδες και τηλεοράσεις.

Τέλος, στον υπαίθριο χώρο του σχολείου τοποθετείται χλοοτάπητας, δέντρα, φυτά και διάφορα άλλα 
διακοσμητικά στοιχεία που θα κάνουν αυτόν τον όμορφο χώρο ακόμα πιο ξεχωριστό για τα παιδιά!



Πριν κλείσουμε θα θέλαμε  να σας αποκαλύψουμε τις πηγές μας οι οποίες είναι οι συμμαθητές μας  που με 
βοήθησαν στο τι θα ήθελαν να έχει ένα σχολείο που σίγουρα είναι εκτός της πραγματικότητας!!!





ΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
Σύμφωνα με έρευνες που κάναμε στο διαδίκτυο είδαμε πως υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στην Ελλάδα και 
την Αγγλία ....Μια από αυτές είναι το  εκπαιδευτικό σύστημα της Αγγλίας  το οποίο απέχει κατά πολύ από το 
μονότονο ελληνικό μάθημα. Τα παιδιά εκεί κάνουν το μάθημα τους με πολλά τεχνολογικά μέσα ,τα οποία 
είναι ,υψηλής τεχνολογίας υπολογιστές καθώς και διαδραστικοί  πίνακες με πολλές δραστηριότητες .Στο δικό 
μου σχολείο τα παιδιά θα έχουν την ευκαιρία να αγαπήσουν το μάθημα. Αρχικά θα καταργηθούν τα βαρετά 
και κακογραμμένα βιβλία τα οποία κάνουν τα παιδιά να μονοτονούν. .Την θέση τους θα πάρουν τελευταίας 
τεχνολογίας υπολογιστές οι οποίοι θα βοηθούν τα παιδιά να κατανοήσουν το μάθημα μέσα από 
δραστηριότητες που θα κάνουν οι ίδιοι και όχι ο καθηγητής .Ακόμα τα παιδιά δεν θα σηκώνουν χέρι για να 
μιλήσουν αλλά θα έχουν μικρόφωνα και θα παίρνουν το λόγο μόνοι τους . Μέσα στην τάξη οι μαθητές θα 
είναι ισότιμοι με τους καθηγητές και δεν θα υπάρχει αρχηγός ώστε τα παιδιά να μην αισθάνονται  κατώτερα.. 
Η παρακολούθηση ταινιών σε μαθήματα τα οποία θα έχουν άμεση σχέση με αυτά, θα βοηθήσει τα παιδιά να 
κατανοούν καλύτερα το μάθημα χωρίς να υπάρχει πολύ διάβασμα για το σπίτι. Η ελευθερία έκφρασης των 
μαθητών καθώς  και η ομαδικότητα θα είναι οι βασικές αρχές στο δικό μου σχολείο, διότι πιστεύω πως οι 
μαθητές έτσι μπορούν να αποδώσουν καλύτερα .Μέσα από μία ομάδα θα αισθάνονται πως συμβάλουν όλοι 
σε κάτι και δεν θα υπάρχουν εγωισμοί. Τέλος οι εργασίες και τα διαγωνίσματα που θα γράφουν οι μαθητές θα 
γίνονται μέσα από  project  και με διασκεδαστικό τρόπο. Θα υπάρχουν διαδραστικοί πίνακες στους οποίους 
θα στέλνετε η εργασία όλων των παιδιών και θα μπορούν έτσι να κατανοήσουν με την βοήθεια των άλλων 
παιδιών και του καθηγητή τα λάθη τους.
Οι κανόνες που θα έχει το δικό μου σχολείο θα είναι πολύ διαφορετικοί από αυτούς που έχουν τα ελληνικά 
αυταρχικά σχολεία. Αρχικά οι κανόνες θα ισχύουν μόνο αν συμφωνούν οι μαθητές με αυτούς. Πρώτον θα 
μειωθούν οι ώρες διδασκαλίας από 7 σε 5 και οι μαθητές θα έρχονται στο σχολείο στις 10 το πρωί και θα 
αναχωρούν στις 4 από το σχολείο αφού φάνε το μεσημεριανό τους στην τραπεζαρία του κυλικείου. Δεν θα 
υπάρχει βαθμολογία των μαθητών απλά ενημέρωση γονέων για την συμπεριφορά των παιδιών. Θα 
επιτρέπονται τα κινητά τηλέφωνα καθώς και οι υπολογιστές με τους οποίους θα μπορούν να ασχοληθούν στα 
διαλλείματα. Ο κάθε μαθητής θα έχει το δικό του προσωπικό ντουλάπι στο οποίο θα αφήνει τα πράγματα του 
χωρίς κανείς να μπορεί να έχει πρόσβαση σε αυτό. Ο πιο βασικός κανόνας που θα εφαρμοστεί στο δικό μου 
σχολείο είναι αυτός που φέρνει όλους τους μαθητές να είναι ισότιμοι μεταξύ τους καθώς και με τους 
καθηγητές. Δεν θα υπάρχουν διακρίσεις ανάμεσα σε φύλλο ,καταγωγή και επάγγελμα γονέων. Τα παιδία θα 
έχουν το δικαίωμα να πίνουν ροφήματα μέσα και έξω από την τάξη αφού αυτό τους βοηθάει να 
χαλαρώσουν .Ας περάσουμε στο θέμα των ποινών οι μαθητές δεν θα τιμωρούνται με αποβολές από την τάξη 
καθώς και με πολυήμερες αποβολές, διότι θεωρώ πώς είναι ένας λάθος τρόπος τιμωρίας .Οι μαθητές 
κάθονται σπίτι τους χωρίς να έχουν υποστεί κάποια ζημία που να τους κάνει να μην το ξανακάνουν. Ο 
σκοπός δεν είναι η ποινή αλλά η κατανόηση του παιδιού για το τι έκανε. Οι ποινές για κάθε αδίκημα των 
παιδιών θα αποφασίζονται σε συνεννόηση από τους καθηγητές και τους μαθητές χωρίς τα παιδιά να φεύγουν 
από το χώρο του σχολείου. Ως προς την παρακολούθηση των μαθημάτων από όλους τους μαθητές δεν θα 
είναι υποχρεωτική, γιατί θέλουμε να δώσουμε την ευκαιρία στα παιδιά να αποφασίζουν από μόνα τους το 
καλύτερο για τον εαυτό τους. Ακόμα δεν θα υπάρχουν απουσίες για τα παιδία τα οποία δεν θα 
παρακολουθούν κάποιο μάθημα. Πέρα από τα συνηθισμένα μαθήματα τα οποία είναι αγγλικά ,λογοτεχνία 
στα αγγλικά, σχολιασμός άρθρων και ποιημάτων τα παιδία θα έχουν την ευκαιρία να κάνουν και μαθήματα 
τα οποία θα έχουν σχέση με καθημερινά επαγγέλματα όπως ο ηλεκτρολόγος, ξυλουργός ,αγρότης και άλλα 
ώστε να μπορούν να παρακολουθούν ότι τους αρέσει. Η ενδυμασία των παιδιών θα είναι ίδια για όλους διότι 
δεν πρέπει να υπάρχουν διακρίσεις και ρατσιστικά σχόλια για κανέναν από τους μαθητές .Για να ξεχωρίζουν 
τα παιδιά του δημοτικού από του γυμνασίου και του λυκείου το δημοτικό θα φοράει τζιν με μπλε σακάκια το 
γυμνάσιο τζιν με κόκκινα σακάκια και τέλος το λύκειο τζιν με άσπρα πουλόβερ. Έτσι δεν θα υπάρχουν 
προβλήματα ανάμεσα στα παιδιά. Οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να κοιμούνται μέσα στο σχολείο μιας 
και θα υπάρχουν κρεβάτια για τον κάθε μαθητή. Ακόμα θα μπορούν με την έγκριση των γονιών τους να 
μένουν για πολλούς μήνες στο σχολείο .Τα έξοδα των μαθητών θα καλύπτονται από τα πράγματα που θα 
φτιάχνουν για τα διάφορα μπαζάρ  που θα γίνονται στο χώρο του σχολείου, αλλά και από τα μαγαζάκια που 



θα υπάρχουν μέσα στο σχολείο. Εκεί θα μπορεί ο καθένας να αγοράσει εργασίες των παιδιών καθώς και 
φωτογραφίες και ιστορίες του σχολείου.
Το προσωπικό που θα καταρτίζει το σχολείο μου θα είναι άριστα εκπαιδευμένο. Αρχικά οι καθηγητές θα 
περνάνε από εξετάσεις συμπεριφοράς ώστε να μπορούν να ανταπεξέλθουν στους κανόνες του σχολείου .Οι 
καθηγητές θα πρέπει να είναι ήρεμοι ,ελαστικοί και όχι επιβλητικοί μέσα στην τάξη. Επιπλέον πρέπει να είναι 
νέοι ώστε να έχουν δίψα για δουλεία και όχι άνθρωποι με 30 χρόνια υπηρεσία. Αυτό θα βοηθήσει τα παιδία 
να αναπτύξουν μια καλή σχέση με τους καθηγητές. Η γνώση των καθηγητών επάνω στα μαθήματα που θα 
διδάσκουν  θα είναι η καλύτερη. Αυτό δεν θα εξασφαλιστεί μέσα από ένα πτυχίο αλλά από εξετάσεις που 
γίνονται κάθε χρόνο Για την καλή λειτουργία του σχολείου θα υπάρχουν πολλοί ψυχολόγοι που θα βοηθούν 
τα παιδιά να αντιμετωπίσουν προβλήματα συμπεριφοράς .Για να υπάρχει η καλή υγιεινή των παιδιών  το 
σχολείο θα έχει και 4-5 καθαρίστριες οι οποίες θα κρατάνε όλους τους χώρους του σχολείου καθαρούς. Οι 
γιατροί είναι απαραίτητοι σε ένα σχολείο για να αντιμετωπίζονται έγκυρα τα προβλήματα υγείας των 
μαθητών. Τέλος το σχολείο θα έχει μαγείρισσες οι οποίες θα φροντίζουν για την σωστή διατροφή των 
παιδιών.  
Όλοι αυτοί οι κανόνες και αυτό το προσωπικό θα αποτελέσει το δικό μου σχολείο, αφού πιστεύω πως για να 
αγαπήσουν τα παιδιά το σχολείο πρέπει να τους δημιουργεί χαρά και ευτυχία .Πέρα από αυτά οι μαθητές 
πρέπει να έχουν την εμπιστοσύνη των καθηγητών, ώστε να φέρονται σαν ώριμοι πολίτες και όχι σαν 
παιδιά .Κλείνοντας το κάθε παιδί γνωρίζει τι είναι καλό για αυτό και τι το βλάπτει. Για αυτό και το σχολείο 
μου θέλει να δώσει την ευκαιρία στα παιδιά να αποδείξουν ότι μπορούν και χωρίς τις τιμωρίες.
 ΩΡΑΡΙΟ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΜΕΧΡΙ 
ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ!
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το εκπαιδευτικό σύστημα της Ελλάδας πολλά παιδιά το θεωρούν βαρετό και μονότονο. Περνούν 7 ώρες στο 
σχολείο την ημέρα και τους φαίνεται “βουνό”. Κάνουν πολλά μαθήματα που μεν βέβαια είναι σημαντικά για 
να προοδεύσουν στην ζωή τους αλλά κάποιες φορές αυτό γίνεται κουραστικό. Το καθημερινό διάβασμα, τα 
πρόχειρα διαγωνίσματα (test), καθώς και τα επίσημα διαγωνίσματα, οι εξετάσεις στο τέλος της σχολικής 
χρονιάς και οι ώρες ατελείωτων φροντιστηρίων καθορίζουν το μέλλον μας! Για αυτό και εμείς θα φτιάξουμε 
το δικό μας σχολείο που θα είναι μεν πρωτότυπο αλλά και “παιχνιδιάρικο”
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 
Τα παιδιά των 5 ετών ξεκινούν το νηπιαγωγείο. Το πρωινό κουδούνι κτυπάει στις 9:00π.μ. και τελειώνει στις 
12μ.μ. . Τα παιδιά στο νηπιαγωγείο θα μπορούν να παίζουν ώρες ατελείωτες. Η δασκάλα τους θα τους 
μαθαίνει να φτιάχνουν χειροτεχνίες, θα τους μαθαίνει τραγουδάκια και ποιηματάκια. Στο τέλος της χρονιάς 
κάθε νηπιαγωγείο θα παρουσιάζει ένα θεατρικό και το καλύτερο θέατρο βραβεύεται με ζαχαρωτά για τα 
παιδιά του νηπιαγωγείου αυτού και για την δασκάλα έναν έπαινο.
ΔΗΜΟΤΙΚΟ
Τα παιδιά των 6 ετών ξεκινούν το δημοτικό και τελειώνουν 12 ετών. Το πρωινό κουδούνι κτυπάει στις 
9:00π.μ. και τελειώνει για την πρώτη μέχρι την τετάρτη τάξη στις 1:00μ.μ. και για την πέμπτη και έκτη στις 
2:00μ.μ. . Αυτά τα παιδιά είναι μικρά και ένας τρόπος να τους μάθουνε να διαβάζουν και να γράφουν είναι 
παίζοντας. Οι δάσκαλοι πρέπει να είναι συνέχεια δίπλα στα παιδιά και να προσπαθούν να τους κάνουν να 
μάθουν πολλά πράγματα μέσα από το παιχνίδι. Τα παιδιά από την πρώτη δημοτικού μέχρι την τετάρτη 
δημοτικού θα έχουν 5 ώρες μάθημα την ημέρα. Κάποια από τα μαθήματα είναι η γλωσσά, τα μαθηματικά, η 
γυμναστική, η θεατρική αγωγή και η αισθητική αγωγή. Από την πέμπτη δημοτικού μέχρι την έκτη δημοτικού 
τα παιδιά θα έχουν 6 ώρες μάθημα την ήμερα. Κάποια από τα παθήματα είναι η γλώσσα, τα μαθηματικά, η 
ιστορία, τα θρησκευτικά, η γυμναστική και η θεατρική αγωγή.
ΓΥΜΝΑΣΙΟ
Τα παιδιά των 12 ετών ξεκινούν το γυμνάσιο και το τελειώνουν 15 ετών. Το πρωινό κουδούνι κτυπάει στις 
9:00π.μ. και τελειώνει στις 2:00μ.μ. . Τα παιδιά πλέον έχουν μεγαλώσει και αρχίζουν και μπαίνουν στην 
εφηβεία. Διαμορφώνουν τον χαρακτήρα τους, τον τρόπο σκέψης τους και πλέον αποκτούν αυτοπεποίθηση. 
Στο γυμνάσιο τα παιδιά θα έχουν 6 ώρες μάθημα την ήμερα. Και στις τρεις τάξης του γυμνασίου τα παιδιά 



εκτός από τα συνηθισμένα μαθήματα όπως έκθεση, μαθηματικά, φυσική, αρχαία και ιστορία κάθε μέρα τους 
μένει τουλάχιστον ένα δίωρο να πηγαίνουν σε χώρους που θα μπορούν να παίζουν μπάσκετ, ποδόσφαιρο, 
πινγκ πονγκ ακόμα και να παίζουν μουσικά όργανα. Δίπλα από το κτήριο του σχολείου επίσης θα υπάρχει μια 
έκταση με γκαζόν και δέντρα όπου τα παιδιά μπορούν να ξεκουράζονται κάτω από τον ίσκιο των γερασμένων 
δέντρων.
ΛΥΚΕΙΟ
Τα παιδιά των 15 ετών ξεκινούν το λύκειο και το τελειώνουν 18 ετών. Το πρωινό κουδούνι κτυπάει στις 
9:00π.μ. και τελειώνει στις 2:00μ.μ. . Τα παιδιά πλέον μπαίνουν στην τελική ευθεία για να πετύχουν τον 
στόχο ζωής τους! Στο λύκειο τα παιδιά θα έχουν 6 ώρες μάθημα την ημέρα. Τα λεγόμενα λυκειόπαιδα και 
πλέον ώριμα και κατασταλαγμένα στην σχολή που θέλουν να πετύχουν, φοιτούν το λύκειο. Το λύκειο είναι 
ξεχωριστό από το δημοτικό και το γυμνάσιο σε θέμα διδασκαλίας. Πλέον το κάθε παιδί θα διαλέγει την 
κατεύθυνση που θέλει και αναλόγως θα διδάσκεται τα μαθήματα της κατεύθυνσης του. Οι κατευθύνσεις θα 
είναι 3. Η πρώτη είναι η θετική όπου τα παιδιά θα διδάσκονται χημεία, βιολογία, έκθεση, φυσική και 
μαθηματικά. Η δεύτερη είναι η τεχνολογική όπου τα μαθήματα θα είναι φυσική, μαθηματικά, έκθεση, 
προγραμματισμό και διοίκηση επιχειρήσεων. Και η τρίτη είναι η θεωρητική που τα μαθήματα θα είναι 
αρχαία, λατινικά, ιστορία, έκθεση και λογοτεχνία. Τα παιδιά διαλέγουν από την πρώτη λυκείου την 
κατεύθυνση που θέλουν και μέχρι την τρίτη θα ξέρουν αυτά τα μαθήματα “νεράκι” για να δώσουν τις 
λεγόμενες πανελλήνιες εξετάσεις. Τα παιδιά πέρα από τα παραπάνω μαθήματα θα έχουν επιπλέον χρόνο μέσα 
στις σχολικές ώρες το λεγόμενο μπρέικ όπου τα παιδιά θα μπορούν να πηγαίνουν στην τραπεζαρία να τρώνε 
ή να πηγαίνουν να παίζουν μπάσκετ, ποδόσφαιρο κτλπ ή να πηγαίνουν στην αίθουσα χορού.
ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
Οι ενδοσχολικές εξετάσεις θα ξεκινούν κάθε χρόνο στις 20 Μάιου ανεξαρτήτως την ημέρα και θα τελειώνουν 
στις 10 Ιουνίου. Ενδοσχολικές εξετάσεις θα δίνουν τα παιδιά γυμνασίου και λυκείου. Τα μαθήματα που θα 
δίνει το γυμνάσιο είναι μαθηματικά, φυσική, έκθεση, αρχαία και ιστορία. Τα παιδιά του λυκείου θα δίνουν 
στα μαθήματα της κατεύθυνσης τους. Τα θέματα θα μπαίνουν από τους καθηγητές όλου του σχολειού π.χ. 
στο μάθημα της φυσικής θα βάζουν θέματα όλοι οι καθηγητές φυσικής του σχολείου.
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
Οι πανελλήνιες εξετάσεις στο δικό μας σχολειό δεν είναι οι συνηθισμένες εξετάσεις του ελληνικού 
εκπαιδευτικού συστήματος. Οι δίκες μας εξετάσεις είναι πολύ πιο εύκολες και δίκαιες. Αρχικά ο κάθε 
μαθητής που τελειώνει το λύκειο και θέλει να μπει σε μια σχολή που του αρέσει θα πάει στην σχολή και θα 
φτιάξει κάποια χαρτιά και θα δώσει εκεί τις πανελλήνιες εξετάσεις που τα θέματα θα τα έχει βάλει το ίδιο το 
πανεπιστήμιο που διάλεξε. Αν περάσει με ικανοποιητικό βαθμό που τον καθορίζει το κάθε πανεπιστήμιο τότε 
θα φοιτήσει σε αυτό. Αν τυχών αποτύχει τότε έχει δικαίωμα να ξανά δώσει άλλη μια φορά. Αν πάλι αποτύχει 
τότε μπορεί ν πάει σε μια άλλη σχολή. ΠΡΟΣΟΧΗ! Η σχολή που θα διαλέξει ο μαθητής θα έχει να κάνει με 
τα μαθήματα που διάλεξε στο λύκειο αλλιώς δεν τον δέχεται το πανεπιστήμιο.
ΠΗΓΗ ΜΟΥ
Τέλος θα αναφερθώ στις πηγές μου και στον τρόπο σκέψης μου. Η ομάδα μου μοίρασε ένα ερωτηματολόγιο 
στο κάθε παιδί της τάξης μου για να τα συμπληρώσουν. Τα αποτελέσματα που έβγαλα από την σάρωση των 
ερωτηματολογίων είναι κάποια από τα παραπάνω όπως τις ώρες και τα μαθήματα. Επιπλέον βάλαμε την 
φαντασία μας και τα πιστεύω μας. 

ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Στο ελληνικά σχολεία υπάρχουν κυλικεία. Δουλεύει ένας μέχρι 2 άτομα μέσα και συνήθως δεν προλαβαίνουν 
να εξυπηρετήσουν όλα σχεδόν τα παιδιά. Εκτός αυτού στα κυλικεία δεν έχει κανείς και πολλές επιλογές, έχει 
μικρή ποικιλία τροφίμων αλλά σε μεγάλες ποσότητες. Για αυτό θα φτιάξουμε μια μεγάλη τραπεζαρία με 
πολλά φαγητά και μικρογεύματα. Η τραπεζαρία θα είναι ανοιχτή από τις 9:00-10:30 π.μ. που θα σερβίρουμε 
το πρωινό και μετά από τις 12:00-2:00 μ.μ. που θα σερβίρουμε το μεσημεριανό γεύμα. Η τραπεζαρία θα 
περιέχει στην μια άκρη μεγάλα τραπέζια και γύρω γύρω καρέκλες και στην άλλη άκρη ο λεγόμενος μπουφές. 
Ο μπουφές θα είναι ένας τεράστιος πάγκος. Στη αρχή του πάγκου θα πάρουν οι μεταλλικοί δίσκοι και 



μαχαιροπήρουνα, στην συνέχεια πιατέλες με τα γεύματα και στο τέλος ποτήρια και το ψυγείο. Ο κάθε 
μαθητής κόβει το νούμερο προτεραιότητας στην είσοδο της τραπεζαρίας και έτσι δεν θα υπάρχουν 
παρεξηγήσεις και καβγάδες. Το κάθε παιδί θα σερβίρεται μόνο του με προσοχή. Το προσωπικό της 
τραπεζαρίας θα αποτελείται από 2 καθαρίστριες (θα καθαρίζουν τα τραπέζια, θα φτιάχνουν τις καρέκλες 
σωστά μπροστά από τα τραπέζια και θα είναι υπεύθυνες για την καθαριότητα του χώρου) και από 3 μάγειρες 
( που θα φτιάχνουν τα φαγητά της ημέρας). Παρακάτω ακολουθούν τα γεύματα.
ΠΡΩΙΝΟ
Το πρωινό αποτελεί ίσως το σημαντικότερο γεύμα της ημέρας και θα περιέχει: 1) Δημητριακά πρωινού (κατά 
προτίμηση χωρίς ζάχαρη ή κακάο) ή ψωμί ή φρυγανιές. Μία φέτα ψωμί ή φρυγανιές ολικής αλέσεως που 
περιέχουν βιταμίνες του συμπλέγματος Β και φυτικές ίνες. 2) Γάλα ή γιαούρτι. Ένα ποτήρι γάλα ή ένα μικρό 
γιαούρτι ή ένα κομμάτι τυρί κίτρινο, που προσφέρουν ασβέστιο. 3) Φρούτα ή φρέσκους φυσικούς χυμούς. 
που θα τκαταναλώνονται πριν από το υπόλοιπο πρωινό. 4) Φυτική μαργαρίνη για το ψωμί ή τη φρυγανιά, 
καθώς τα λιπαρά αυτά μας προσφέρουν όχι μόνο ενέργεια, αλλά και βοηθούν στην καλή απορρόφηση των 
λιποδιαλυτών βιταμινών από τον οργανισμό μας. 5) Μέλι που ωφελεί τη μνήμη (όπως και όλοι οι 
υδατάνθρακες) μαρμελάδες φρούτων. 6) τοστ γιατί μέσα έχει τυρί που είναι πλούσιο σε βιταμίνες, ασβέστιο, 
υδατάνθρακες και πρωτεΐνες. 7) Τοστ ή σάντουιτς με άπαχο ζαμπόν/γαλοπούλα ή τόνο, τυρί, μαρούλι και 
ντομάτα.
Επιπλέον θα υπάρχει μερέντα, κρέπες γλυκές ή αλμυρές κρουασάνακια βουτύρου ή σοκολάτας, μπουγάτσα 
και κουλούρια Θεσσαλονίκης.
ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΟ 
Τα τρόφιμα μεσημεριανού γεύματος ποικίλλουν. Το μεσημεριανό είναι το πιο «γεμάτο» γεύμα της ημέρας 
και θα περιέχει : 1)μακαρόνια με κιμά. Τα μακαρόνια είναι ένα είδος ζυμαρικού και Ο κιμάς είναι ένα είδος 
αλεσμένου κρέατος (χοιρινό, μοσχάρι) 2)ρύζι γιατί προσφέρει ενέργεια, πρωτεΐνες, σίδηρο, φώσφορο και 
ασβέστιο. 3)κοτόπουλο ψητό για όποιον θέλει να κάνει καλή και ισορροπημένη διατροφή. 4)ψάρια γιατί 
κάνουν καλό στην όραση. 5)μπριζόλες. 6) σούπες με ρύζι ή μανέστρα. 7)σκορδαλιά 8)παστίτσιο 9)παντζάρια 
γιατί βελτιώνουν την αντοχή κατά 16% και ο χυμός τους βοηθάει στη μείωση της αρτηριακής πίεσης. Το 
μαγνήσιο που περιέχουν βοηθάει την απορρόφηση του ασβεστίου. 10) γεμιστά: τα γεμιστά φτιάχνονται από 
ντομάτες, κολοκυθάκια, πιπεριές και μελιτζάνες γεμισμένες με ρύζι ή κιμά. 11)μουσακάς: Στην ελληνική 
εκδοχή του μουσακά, οι μελιτζάνες κόβονται σε λεπτές φέτες και τηγανίζονται ελαφρά σε ελαιόλαδο. Στη 
συνέχεια, στρώνονται σε ταψί με ένα μίγμα από αλεσμένο αρνίσιο ή μοσχαρίσιο κιμά, κρεμμύδια, σάλτσα 
ντομάτας και διάφορα καρυκεύματα. Στην κορυφή των στρώσεων απλώνεται η μπεσαμέλ και τρίμματα 
φρυγανιάς ή τυριού. 12)φακές: Περιέχουν πολλές θρεπτικές ουσίες και κυρίως σίδηρο. Δεν πρέπει όμως να 
γίνεται κατάχρησή τους, επειδή προκαλούν βλάβες στους οφθαλμούς.13)σαλάτες: Η σαλάτα είναι ορεκτικό ή 
συμπληρωματικό του κυρίως φαγητού, που αποτελείται από ετερογενή υλικά, όπως ωμά ή βρασμένα 
λαχανικά, ζυμαρικά, κομμάτια κρέατος, τόνου κ.λπ. με προσθήκη αρτυματικού, πχ. λάδι, ξύδι, αλάτι, ή 
σάλτσας.
Μερικές φορές τα παιδιά δεν τρώνε τόσο πολύ τα σπιτικά φαγητά αλλά θέλουν να τρώνε και τα λεγόμενα 
«βρώμικα φαγητά» όπως είναι η πίτσα, η πίτα, το cheeseburger, οι τηγανητές πατάτες, τα σουβλάκια και 
κοτομπουκιές.
ΓΛΥΚΑ
Τα γλυκά είναι συνοδευτικά μετά το μεσημεριανό φαγητό και είναι τα εξής: κρέπες γλυκές, βάφλα με παγωτό 
βανίλια και σοκολάτα, προφιτερόλ, κέικ και τιραμισού. Τα γλυκά θα σερβίρονται στην τραπεζαρία μόνο 
τρίτη και παρασκευή.
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ
Στην τραπεζαρία εκτός από το να τρώνε τα παιδιά τις συγκεκριμένες ώρες, επιπλέον θα γίνονται κάποιοι 
διαγωνισμοί εκεί. Κάθε Παρασκευή μετά το σχολείο τα παιδιά που επιθυμούν να λάβουν μέρος σε αυτόν τον 
διαγωνισμό θα κάθονται στην τραπεζαρία. Θα Χωρίζονται σε μικρές ομάδες των 3 ατόμων και η κάθε ομάδα 
θα φτιάχνει το δικό της γλυκό. Όταν θα τελειώνουν την διαδικασία αυτή και πλέον τα γλυκά είναι έτοιμα οι 
μάγειρες της τραπεζαρίας θα δοκιμάζουν τα γλυκά και θα βαθμολογούν αναλόγως από το 1 που είναι ο 
μικρότερος βαθμός μέχρι το 10 που είναι το άριστα. Έπειτα οι νικητές της ημέρα θα βραβεύονται με μια 



λευκή κουτάλα. Όποιος μαζέψει 10 κουτάλες στο σύνολο το τελευταίο γλυκό που έφτιαξε μπαίνει στην λίστα 
με τα γλυκά της ημέρας.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Τέλος θα αποκαλύψουμε  τις πηγές μας. Αρχικά μοιράστηκε ένα ερωτηματολόγιο στους μαθητές του 
σχολείου μου το οποίο διερευνούσε τις προτιμήσεις τους σχετικά με το φαγητό στο σχολείο. Ακόμα μια 
ερώτηση που τέθηκε ήταν αν θα υπάρχει στο σχολείο κυλικείο η τραπεζαρία. ... . Η πλειοψηφία διάλεξε 
τραπεζαρία. Και τις πληροφορίες για το κάθε φαγητό τις βρήκαμε στο διαδίκτυο…

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤHTΕΣ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ ΕΚΤΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Όπως οι περισσότεροι γνωρίζουμε τα σχολεία του εξωτερικού δεν έχουν ιδιαίτερα κοινά σε σχέση με τα 
ελληνικά σχολεία. Γι’ αυτό με την ομάδα μου Mojo-Jojo, αποφασίσαμε να φτιάξουμε ένα δικό μας σχολείο 
διαφορετικό από τα ελληνικά δεδομένα και πιο κοντινό στα βρετανικά. Το θέμα που μου αντιστοιχεί είναι οι 
δραστηριότητες των παιδιών εντός του σχολείου, αλλά εκτός του σχολικού ωραρίου. Αυτά θα είναι διάφορα 
αθλήματα, μουσική, καλλιτεχνικά, θέατρο, ξένες γλώσσες, επιστήμη, τεχνολογία, μαγειρική και 
περιβαλλοντικές δραστηριότητες. Έτσι οι μαθητές θα μπορούν να περνούν πολύ δημιουργικά το χρόνο τους 
εντός του σχολείου χωρίς να χρειάζεται να επιβαρύνουν τους γονείς τους με επιπλέον έξοδα για τις 
συγκεκριμένες δραστηριότητες.
ΑΘΛΗΜΑΤΑ:
Ποδόσφαιρο
Μπάσκετ
Βόλεϊ
Τένις
Χορός 
Στίβος
Κολύμβηση
Πινγκ πονγκ
Τα παιδιά που θα επιθυμούν να συμμετέχουν σε αυτά τα αθλήματα, θα μπορούν εύκολα χάρη στις πολύτιμες 
και εύχρηστες εγκαταστάσεις που διαθέτει το σχολείο. Υπάρχουν γήπεδα ποδοσφαίρου, μπάσκετ, βόλεϊ, τένις 
και στίβο. Το σχολείο διαθέτει κολυμβητήριο, αίθουσα με τραπέζια πινγκ πονγκ και μία τεράστια αίθουσα με 
καθρέφτες για χορό.

ΜΟΥΣΙΚΗ:
Εκτός όμως από τα αθλήματα οι μαθητές θα μπορούν να ασχοληθούν και με άλλες δραστηριότητες. Το 
σχολείο διαθέτει ειδικευμένους καθηγητές μουσικούς, οι οποίοι διδάσκουν όλα τα μουσικά όργανα. Όποιος 
μαθητής θέλει, μπορεί να λάβει μέρος και να μάθει το μουσικό όργανο της αρεσκείας του. Επίσης, σχετικά με 
τη μουσική, τα παιδιά μπορούν να λάβουν μέρος στη σχολική χορωδία τραγουδώντας και παίζοντας μουσικά 
όργανα (group), να κάνουν μαθήματα φωνητικής, ακόμη και να μάθουν πώς να χρησιμοποιούν κονσόλα DJ 
και έτσι θα μπορούν να βάζουν τα ίδια τη μουσική που θέλουν στους χορούς που θα κάνουν ως σχολείο.

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ:
Οι ομάδες ζωγραφικής, φυσικά, δεν λείπουν από το σχολείο, αφού από εκεί ξεδιπλώνονται μεγάλα ταλέντα 
του μέλλοντος. Στο τμήμα των καλλιτεχνικών οι μαθητές μαζί με τους δασκάλους τους φτιάχνουν 
χειροτεχνίες χρησιμοποιώντας από χαρτί και μολύβι μέχρι πηλό και δαχτυλομπογιές. Το τμήμα των 
καλλιτεχνικών δεν βοηθάει απλώς το μαθητή να μάθει να ζωγραφίζει ή να φτιάξει μια κατασκευή, αλλά τον 
βοηθάει να ανακαλύψει τον εσωτερικό του κόσμο και να μάθει να παρουσιάζει με αφοσίωση τα έργα του, 
αφού σε κάθε σχολική γιορτή παρουσιάζονται οι εργασίες των παιδιών.



ΘΕΑΤΡΟ:
Οι ηθοποιοί του σχολείου επιδεικνύουν το ταλέντο τους και το καλλιεργούν μέσω των θεατρικών ομάδων. Σε 
ειδικές αίθουσες με σκηνές και παρασκήνιο εξοπλισμένες με κοστούμια και μικρόφωνα οι μαθητές 
προετοιμάζουν τις παραστάσεις της χρονιάς. Εκτός όμως από τις παραστάσεις μαθαίνουν υποκριτική και πώς 
να είναι επαγγελματίες ηθοποιοί.

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ:
Οποιαδήποτε γλώσσα δηλώσουν οι μαθητές είναι εφικτή. Όμως τίποτα δεν θυμίζει το κλασσικό μάθημα. Τα 
παιδιά περνούν διασκεδαστικά την ώρα τους κάνοντας εργασίες και μιλώντας μόνο τη συγκεκριμένη γλώσσα, 
χωρίς να βαθμολογούνται.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ:
Το σχολείο διαθέτει εργαστήρια φυσικής και χημείας, αστρονομίας και πληροφορικής. Εκεί οι μαθητές 
ενισχύουν τις γνώσεις του κάνοντας πειράματα και ρωτούν τους καθηγητές τους τις απορίες που έχουν 
σχετικά με το μάθημα. Στο εργαστήριο πληροφορικής υπάρχουν υπολογιστές τελευταίας τεχνολογίας όπου 
διδάσκεται οτιδήποτε έχει να κάνει με το αντικείμενο αυτό.

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ:
Στη βιβλιοθήκη οι μαθητές μπορούν, εκτός από το να δανειστούν βιβλία, να μελετήσουν, να κάνουν τις 
εργασίες τους και να ψυχαγωγηθούν μέσω των υπολογιστών. Είναι υποχρεωμένοι όμως να κάνουν απόλυτη 
ησυχία!

ΜΑΓΕΙΡΙΚΗ:
Στην κουζίνα οι μαθητές με τους δάσκαλους μαγειρικής και ζαχαροπλαστικής πειραματίζονται και μαθαίνουν 
πώς να μαγειρεύουν μόνοι τους τα φαγητά, αλλά και τα γλυκά(!) της αρεσκείας τους.

ΕΚΤΟΣ…ΣΧΟΛΕΙΟΥ!
• Η ομάδα περιβάλλοντος παρακολουθεί την καθημερινή εξέλιξη στην περιοχή της και αναλαμβάνει το 
μάζεμα των σκουπιδιών από τους δρόμους, τη δεντροφύτευση σε δημόσιους χώρους και δάση αλλά και την 
συνεισφορά του ίδιου του σχολείου στο περιβάλλον, π.χ. ανακύκλωση.

• Μία ομάδα που έχει ψηφιστεί από τους μαθητές του σχολείου αναλαμβάνει να οργανώσει τις εκδρομές. Τα 
αντικείμενα απασχόλησής τους είναι ο προορισμός, το κόστος, τα αξιοθέατα και ο εκπαιδευτικός της ρόλος. 
Όλα αυτά, φυσικά, τα συζητούν και τα αποφασίζουν με τον υπεύθυνο καθηγητή τους. 
Αυτές οι δραστηριότητες έχουν ως στόχο την ψυχαγωγία και τη σωστή μόρφωση των παιδιών. Είναι πολύ 
σημαντικό το γεγονός ότι γίνονται εντός του σχολείου και έτσι τα παιδιά δεν είναι υποχρεωμένα να ψάχνουν 
για το πού θα κάνουν αυτό που τους αρέσει, αλλά και οι γονείς δεν υποχρεώνονται να πληρώνουν δίδακτρα 
για την επιπλέον μόρφωση που έχει ανάγκη το παιδί τους.

Για να γνωρίζεται τις πηγές της εργασίας μας θα ανεβάσουμε τις ερωτήσεις των ερωτηματολογίων αλλά και 
τις απαντήσεις που έδωσαν οι συμμαθητές μας…..

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
1)Θα θέλατε οι τοίχοι των δικών σας σχολείων να έχουν έντονα χρώματα; 
NAI
OXI
ΑΛΛΟ…………………………………………………………………………………………………………….
2)Οι τάξεις θα θέλατε να είναι σαν τις δικές μας η κάπως διαφορετικές;
ΝΑΙ
ΟΧΙ



ΠΩΣ ΑΛΛΙΩΣ…………………………………………………………………………………………………..
3)Ποιοι χώροι θα θέλατε να υπάρχουν πέρα από τους συνηθισμένους;
.....................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………..
4)Θέλετε να υπάρχει το κλασικό κυλικείο ή τραπεζαρία;
ΚΥΛΙΚΕΙΟ
ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ
ΑΛΛΟ……………………………………………………………………………………………………………
5)Ποια φαγητά θα θέλατε να υπάρχουν στο κυλικείο-τραπεζαρία;
……………………………………………………………………………………………………………………
……
……………………………………………………………………………………………………………………
……
6)Πόσες ώρες θέλετε να κάνετε μάθημα κάθε μέρα;
……………………………………………………………………………………………………………………
…..
7)Ποια μαθήματα θα θέλατε να υπάρχουν πέρα από τα συνηθισμένα;
…………………………………………………………………………………………………………………….
8)Σας αρέσουν οι κανόνες που υπάρχουν ήδη ή θα θέλατε να προσθέσετε ή να αφαιρέσετε κάποιον;
……………………………………………………………………………………………………………………
…….
9)Πως θέλετε να είναι οι καθηγητές;
ΑΥΣΤΗΡΟΙ
ΕΛΑΣΤΙΚΟΙ
ΟΜΟΡΦΟΙ
ΝΕΟΙ
ΚΑΛΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΜΕΝΟΙ
ΑΛΛΟ……………………………………………………………………………………………………………
……..
10)Πως θα θέλατε να γίνεται το μάθημα;
ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΑ
ΑΛΛΟ……………………………………………………………………………………………………………
………….
11)Ποιες άλλες δραστηριότητες θα θέλατε να γίνονται εντός του σχολειού εκτός του ωραρίου μαθημάτων;
ΑΘΛΗΜΑΤΑ
ΜΟΥΣΙΚΗ
ΧΟΡΟΣ
ΑΛΛΟ……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ
ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 
3/19 απάντησαν όχι και 16/19 απάντησαν ναι
ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
μεγάλα θρανία, μεγάλες αίθουσες, καρέκλες με μαξιλάρι, κουτιά για αποθήκευση των πραγμάτων μας, 
εξεικονισμένα πράγματα, θέρμανση καλά παράθυρα, κουρτίνες, θρανία σε κυκλική διάταξη, να υπάρχουν 
φυτά μέσα στην αίθουσα, καθαρές, πιο ζωντανές αίθουσες, γεμάτες διακοσμητικά πράγματα, βιβλιοθήκες, 
μονά θρανία,
ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 



κολυμβητήριο, γυμναστήρια, χώροι καπνίσματος, αίθουσες προβόλων ταινιών, χώροι με μουσικά όργανα, 
χώροι με καθρέφτες για χορό, τραπεζαρία, καλύτερες τουαλέτες, γήπεδο τένις, μεγάλη βιβλιοθήκη, αίθουσα 
για θεατρικές παραστάσεις, μεγάλοι χώροι με γρασίδι και πολλά δέντρα, καφετερία, γήπεδο γκολφ, 
μαγαζάκια, εστιατόριο, χώροι ηρεμίας με μουσική και καναπέδες, υπνοδωμάτια, κουζίνα, μίνι σόκερ με 
τάπητα, παρκέ γήπεδο μπάσκετ
ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 
19/19 τραπεζαρία και 0/19 κυλικείο
ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 
μπουγάτσα, κρέπες, βάφλες, προφιτερόλ, κέικ, τιραμισού, μακαρόνια, ρύζι, καρμπονάρα, κοτόπουλο, κιμά, 
ψάρια, μπριζόλες, κοτομπουκές, πίτσα, πίτες, cheeseburger, τηγανητές πατάτες, σουβλάκια, πατατάκια, 
σούπα, σκορδαλιά, σάντουιτς, παστίτσιο, παντζάρια, γεμιστά, μουσακά, φακές, σαλάτες, φρούτα 
ΕΡΩΤΗΣΗ 6η 
13/19 πέντε ώρες, 3/19 τέσσερις ώρες, 1/19 επτά ώρες, 1/19 τρεις ώρες, 1/19 έξι ώρες
ΕΡΩΤΗΣΗ 7η 
αστρονομία, ψυχολογία, πειράματα βιολογίας, αστροφυσική, χορός, θεατρική αγωγή, σεξολογία, 
γαστρονομία, φωνητική, ζωγραφική, μουσική, κολύμβηση, ισπανικά, ιταλικά, πειράματα χημείας, μαθήματα 
μηχανολογίας, 
ΕΡΩΤΗΣΗ 8η 
αφαίρεση αποβολής μαθητών, αφαίρεση κανόνων κινητών, να τηρείτε ο κανόνας για το κάπνισμα, το σχολειό 
να ξεκάνει στις 10 και όχι στις 8, να ΙΣΧΥΟΥΝ οι κανόνες ισότητας, να μπορούμε να φεύγουμε όταν έχουμε 
κενό, να μπορούν να μπαίνουν στο σχολειό εξωσχολικοί
ΕΡΩΤΗΣΗ 9η
4/19 αυστηροί, 10/19 ελαστικοί, 7/19 όμορφοι, 12/19 νέοι, 17/19 καλά εκπαιδευμένοι, άλλο με κατανόηση
ΕΡΩΤΗΣΗ 10η 
3/19 συνηθισμένο, άλλο ομαδικά, ελευθερία έκφρασης, με δημιουργικότητα, με τραπέζια, πιο χαλαρά, να μην 
γίνεται, ευχαρίστα, με επιχειρήματα και παραδείγματα, διαδραστ;iκες προβολές, υπολογιστές και μικρόφωνα, 
νέοι τρόποι διαπαιδαγώγησης,
ΕΡΩΤΗΣΗ 11η 
13/19 αθλήματα, 7/19 μουσική, 11/19 χορός, άλλο θέατρο, κολύμβηση, ξένες γλώσσες

ΟΜΑΔΑ: ΕΜΜΑΝΟΥΕΛΑ ΜΟΥΡΓΕΛΑ ,ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΕΛΕΤΣΗΣ,ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ,ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ,ΕΛΕΝΗ ΜΑΛΛΙΟΥ……!!!!


